

BIDRAG TILL FINLANDS ÖFFICIELA STATISTIK.

XVIII.

INDUSTRI-STATISTIK.

21.

ÅR 1904.



SENARE DELEN.

FABRIKER OCH HANDTVERKERIER.



HÉLSINGFÖRS,
KÉJSÉRLIGA SÉNATENS TRYCKÉRI,
1907.

INNEHÅLLSFÖRTECKNING.

Allmän öfversikt	I
Tabellafdelning I:	
I. Summarisk öfversikt af handtverks- och fabriksindustrin år 1904	1.
II. Summarisk öfversikt af den industriela verksamheten i Finlands län år 1904 (Bergs- och metallindustrin medräknad)	6.
III. Summarisk öfversikt af den industriela verksamheten år 1904 i landets städer och köpingar	7.
IV. Summarisk öfversikt af den industriela verksamheten år 1904 i landets häradar .	9.
V. Antalet arbetsställen, antalet arbetare och produktionens bruttovärde inom de särskilda industrigrenarna	11.
Tabellafdelning II:	
Tillverkningskvantiteterna och mängden af förbrukade råvaror vid den industriela pro- duktionen år 1904	64.
Sammandrag af förenämnda tabell	100
Tabellafdelning III:	
Vid industrin använda motorer år 1904	106.
Vid industrin använda motorer, fördelade efter industrigrupper	122.
Vid industrin använda motorer, fördelade länsvis	124.
Förteckning öfver industriela verk, anlagda under år 1904, om hvilka anmälan inkom- mit till Industristyrelsen	125.
Antalet arbetare af främmande nationalitet i landets städer under år 1904	130.
Antalet arbetare af främmande nationalitet i landets häradar under år 1904	134.

Rättelser:

Sid. 7 och sid. 9. De två sista kolumnerna, om använda ångmotorer, böra utgå, emedan i dem många fel insmugit sig. De beriktigade uppgifterna förekomma på sid. 124, angifna *länsvis*.

- » 19, siffraden 3 uppifrån. I summakolumnen för antalet arbetsställen står 1, läs 2.
- » 18 bör för de teknokemiska fabriker i Nylands län de manliga arbetarne öfver 18 år vara 7, icke 14, och summan arbetare 24, icke 31; samt i summeraden motsvarande tal vara 16, icke 23, och 45, icke 52. I kolumnerna för summa-uppgifterna äro motsvarande ändringar 19 för 26, 42 för 49, 87 för 94 samt 146 för 153.
- » 21 bör i den som n:o 7 betecknade siffraden för elektriska kraftstationer i Viborgs borgs län i kolumnerna för landsbygden samt summa städer och landsbygd insättas produktionsvärdet 6,200 mk, hvarigenom i summeraden produktionsvärdet för landsbygden äfven blir 6,200 mk samt produktionsvärdet för städer och landsbygd tillsammans blir 1,187,317 mk i st. för 1,181,117 mk.
- » 27 bör för yllefabriker, summa städer och landsbygd antalet arbetsställen i Nylands län ändras från 8 till 7 samt motsvarande tal i summeraden från 27 till 26.
- » 35. För snickerifabriker, s:a städer och landsbygd, uppgifves för Nylands län (rad n:o 18) produktionsvärdet 1,771,646 mk; bör vara 1,781,646 mk.
- » 37 bör i kolumnen för s:a städer och landsb., produktionsvärde, den under raden n:o 3 stående summan ändras från 3,472,475 mk till 3,510,075 mk.
- » » i koll. för s:a städer och landsbygd, de två nedersta raderna, böra talen för fullv. manliga arbetare och summa arbetare ändras till likhet med motsv. tal på sid. 36 i kol. för städerna, samt likaså på sid. 39 totalantalet arbetare i svarfveriindustrin ändras till likhet med motsv. siffror på sid. 38.
- » 43. För målare och tapetserare i kol. för s:a städer och landsbygd bör antalet fullvuxna manliga arbetare i Uleåborgs län (raden n:o 12) ändras från 64 till 84, och summan ändras från 1,303 till 1,323.
- » 47. Totalantalet arbetsställen i bagerierna bör ändras från 313 till 312.
- » » Antalet arbetsställen i Nylands län bör ändras från 6 till 5.
- » 48. Totalantalet karamellfabriker i städerna skall vara 10, icke 9.
- » 53. I kol. för s:a städer och landsbygd, Produktionsvärde, bör den öfversta slutsumman (för bränvinsbrännerierna) ändras från 2,279,304 till 2,179,304.
- » 55, de tre sista kolumnerna. Antalssiffrorna för arbetarne (fullvuxna män, dito kvinnor och summa arbetare) för skrädderierna i Åbo län samt skrädderiernas summa ändras till likhet med motsvarande siffror i kol. för städerna sid. 54.

- Sid. 59. Produktionsvärdet för s:a städer och landsbygd, skofabrikerna i Åbo län, bör rättas från 398,648 till 368,648 mk, samt summan från 2,169,379 till 2,139,379 mk.
- » 86 står i kol. för förbrukade råämnen, Uleåborgs läns sågar: försågat 1,886,431 st. kg, skall vara 1,886,431 st. stockar.
 - » 93, kol. för tillverkningarnas art och mängd, städerna i Åbo län. Förekommer en post af 4,500 liter portvin, bör vara 1,500 liter porter.
 - » » kol. för förbrukade råämnen. För varuposterna 13,310 hl humla i Viborgs län; 81,210 hl inh. spannmål, 36,000 hl utl. d:o och 1,054 hl humla i S:t Michels län, samt 26,446 hl inh. spannmål, 187,623 h utl. spannmål och 1,998 hl humla i Kuopio län, böra *hl* ändras till *kg*.
 - » 112. Uppgifterna om drefabrikerna i kolumnerna för ångkraften böra öfverflyttas till motsv. kolumner för vattenkraften.
 - » 114. För snickerifabrikerna hänför sig andra sifferraden till Nylands läns *landsbygd*.
 - » » I första notraden står: Dessutom för 1 såg; läs: dessutom för 1 träullfabrik.
 - » 125. Siffran VI framför tabellrubriken bör utgå.

Föreliggande del af statistiken öfver fabriker och manufakturer företer till sin uppställning betydliga afvikelser från alla de föregående delarna af sagda statistik. Det har sedan länge varit insedt, att industristatistiken är i behof af omorganisation, och förslag till förbättrade insamlingsformulär och förbättrad klassifikation af industrierna hafva blifvit å Industristyrelsen utarbetade. Men den vidlyftiga och svåra frågan om omorganisationen af den industriella statistiken har icke ännu fått sin lösning; den behandlas för närvarande af den komité, som har till uppgift att utarbeta reformförslag beträffande den officiella statistiken öfver hufvud taget. Det har icke syntts Industristyrelsen lämpligt att vidtaga några förändringar vare sig beträffande insamlingsformulären eller beträffande industriklassifikationen, innan sagda komité afgifvit sitt betänkande. Det definitiva afgörandet beträffande industristatistikens omgestaltning måste ske genom en regeringsåtgärd, enär för närvarande insamlingsformulärens innehåll till betydlig del är bestämd genom Industristyrelsens instruktion, och den nu gällande klassifikationen af industrierna fastställts genom Senatsresolution af den 7 December 1885.

Men ehuru sålunda någon verkligt genomgripande omgestaltning af industristatistiken icke ännu kommit till stånd, hafva som nämndt betydande förändringar införts beträffande de tabellariska anordningarna. Det har varit ett kännetecknande drag för den hittillsvarande industristatistiken, att uppgifterna om de i statistiken behandlade förhållandena så mycket som möjligt blifvit anförda tillsammans på en och samma uppslagssida. Sålunda har i tabellen V, som utgjort den i statistiken årligen ingående specialtabellen, ingått så godt som alla de uppgifter som denna statistik öfverhufvud meddelat. Det kan icke nekas, att med detta förfaringssätt följer åtskilliga fördelar, bestående i den praktiska bekvämlighet det kan erbjuda för läsaren att hafva uppgifterna samlade på ett ställe, hvarigenom en del af de jämförelser, han kan önska göra, underlättas. Men å andra sidan har detta system äfven stora nackdelar. För tryckningen särskildt har det varit olägligt att industristatistikens hufvuddel utgjorts af en enda tabell. Därtill kommer att af utrymmesskäl en del af de i den stora tabellen ingående uppgifterna, i stället för att införas i blott för dem afsedda kolumner, sammanförts med uppgifter af annat slag, hvarigenom de kolumner, med hvilka så förfarits, fått karaktären af textafdelningar. Härigenom ha icke

blott olägenheterna för tryckningen ytterligare ökats, utan äfven öfverskådligheten af de meddelade uppgifterna blifvit försvårade. I sammanhang med det bristfälliga i planen för denna tabell står det förhållande, att hittills i industristatistiken ingenstädes meddelats några totalsummor för resp. industrigrenar i de särskilda *län*en, utan blott summor särskildt för *städerna* i länet (tillsammansantagna) och för *landsbygden*.

Det har därför ansetts lämpligt att bryta med den hittills följda principen och fördela de olika slagen af statistiska uppgifter på olika tabeller. Det är tre skilda tabeller, som ersatt den stora hufvudtabellen med indelning efter industrigrenar och län i de föregående årspublicationerna. Den första af dem behandlar antalet arbetsställen, produktionens bruttovärde samt antalet arbetare, med den fördelning af arbetarne efter ålder och kön som af gammalt varit använd. Genom denna begränsning af de i tabellen ingående uppgifterna har det varit möjligt att uppställa data för städerna och landsbygden i ett och samma län jämsides med hvarandra, samt att därjämte i tabellen intaga summorna för bäggedera tillsammansantagna. Hvad arbetarne beträffar, har det dock ansetts onödigt att för länen och industrigrenarna i deras helhet angifva fördelningen efter ålder och kön lika detaljeradt som för städer och landsbygd hvardera för sig; i stället hafva anförts blott antalet minderåriga arbetare, antalet fullvuxna män, antalet fullvuxna kvinnor samt totalsumman.

Den andra detaljtabellen i den nu publicerade industristatistiken behandlar tillverkningskvantiteterna och råämnena. I densamma har tillsvidade bibehållits det om vanlig text mer än om tabeller påminnande uppräknandet af olika varuspecialiteter omedelbart efter hvarandra. För att vinna en anknytningspunkt mellan denna tabell och tabellen öfver arbetsställen, arbetare och produktionsvärden, och en möjlighet att jämföra varukvantiteterna med de värden till hvilka de värderats, har i tabellen upprepats produktionsvärdena, likasom det äfven ansetts lämpligt att däri upprepa arbetsställes antal.

Förfaringssättet för den tabellariska sammanfattningen af specialuppgifterna har äfven, beträffande varukvantiteterna, varit annorlunda än förut. I den hittills förekommande stora sammanfattande tabellen hafva dessa uppgifter anförts först länsvis för städerna och därpå länsvis för landsbygden, samt för hvardera summor angifvits, medan däremot icke några kvantitetssummor angifvits för *hela* produktionen inom den ifrågavarande industrin, således städer och landsbygd tillsammansantagna. Men frånvaron af alla direkta uppgifter i statistiken om den totala produktionen i resp. industrier, uttryckt i varukvantiteter, har utan tvifvel varit en väsentlig olägenhet, medan det däremot beträffande *dessa* uppgifter förefaller att vara af ganska ringa betydelse, huruvida man känner totalkvantiteterna för städerna samt d:o för landsbygden eller icke. Dessa totalkvantiteter för städer och landsbygd hafva därför i föreliggande

publikation bortlämnats, men i stället angifvits totalkvantiteten för resp. industrigrenen i dess helhet. Dessa summariska uppgifter ingå dock icke i samma tabell som specialsummorna för länen, utan utgöra innehållet i en särskild, efter länsuppgifterna följande sammandragstabell. I betraktande af den ofullständighet, som vidlåder dessa uppgifter om varukvantiteterna, måste sagda förfaringssätt anses för det riktigaste. Ty för ett län äro ibland uppgifterna om varukvantiteterna i en viss industri så bristfälliga, att de icke gerna kunna insättas i specialtabellen, medan uppgifterna för industrin i fråga icke äro så ofullständiga för hela landet, att icke bildandet af totalsummor vore önskvärdt, under förutsättning att det tillika angifves att för något eller några arbetsställen uppgifter saknas. Skulle totalkvantiteterna angifvas i samma tabell som specialkvantiteterna för länen, skulle man icke gerna kunna undgå att vid deras bildande medtaga blott de kvantiteter, hvilka i tabellen äro angifna för de resp. länen, och de totala varukvantiteterna skulle på detta sätt blifva mindre fullständigt angifna än möjligt vore. Då däremot en särskild tabell är upprättad för de totala varukvantiteterna inom resp. industrigrenar, kunna äfven sådana icke i specialtabellen synliga poster medräknas. För år 1904 har en sådan komplettering skett blott för ölbryggerierna i Uleåborgs län, hvarvid emellertid tillika konstruktion af felande värden egt rum; för år 1905 har däremot äfven för andra industrier en sådan komplettering egt rum i de fall då den varit af behovet påkallad.

Ännu en tredje specialtabell har bildats af uppgifter, som förut ingingo i den stora specialtabellen n:o 5, nämligen tabellen öfver *motorerna* och deras styrka i hästkrafter. Hittills har det förfaringssätt blifvit följdt, att uppgifter om drifkraften, vare sig densamma utgjorts af ånga eller af något annat, meddelats för resp. industrigren länsvis, men att summering för hela industrigrenen, bedrifven i städerna, äfvensom för densamma bedrifven på landsbygden, gjorts endast för ångkraften. För ångkraften hafva dessutom uppgjorts två sammanfattande tabeller i slutet af hvarje publikation, den ena angifvande ångmaskinernas fördelning efter län, den andra deras fördelning efter industrigrupper. Naturligtvis har det emellertid varit en ofullkomlighet hos statistiken, att icke äfven för de öfriga arterna af drifkraft några sammanfattningar blifvit gjorda. I industristatistiken för åren 1904 och 1905 ingå därför särskilda specialtabeller öfver maskinerna. Emellertid framgick det vid utarbetandet af dessa tabeller, huru ofullkomligt materialet är särskildt beträffande uppgifterna om vattenkraften och om den elektriska kraften; det har sannolikt varit denna ofullkomlighet, som gjort att icke hittills några sammanfattningar af uppgifterna om motorerna egt rum utom beträffande ångkraften. Isynnerhet för kvaifarna, af hvilka en så stor del drivas med vattenkraft, är det icke regel utan undantag, att antalet vattenhjul och hästkrafter blifvit uppgifna. En annan, redan förut kännbar

olägenhet består i talrikheten af de fall, då drifkraften är gemensam för industriella inrättningar af olika slag. Hvad den elektriska kraften vidkommer, föreligga särskilda omständigheter hvilka betydligt minska värdet af de därom afgifna uppgifterna. Det är sålunda icke annat än i särskilda fall som det af primäruppgiften framgår, huruvida den elektriska motorn blott tjänat belysningsändamål eller levererat drifkraft; i tabellen har därför icke heller någon åtskilnad mellan motorerna, grundad på deras användning, kunnat göras.

Då den elektriska kraften förutsätter tillvaron af andra kraftmaskiner för dess frambringande, kan naturligtvis icke någon sammanräkning ske mellan elektrisk kraft och annan. Att intaga i tabellen någon kolumnafdelning för dynamomaskiner har icke ansetts lämpligt, dels emedan kraftens fördelning mellan de olika industrigrenarna skulle vara ännu mycket svårare att genomföra beträffande uppgifterna i en sådan kolumn, än den är eljes, och dels emedan uppgifterna om dynamomaskinerna sannolikt äro ofullständiga, på grund af att det i insamlingsformulären, i hvilket det blott talas om *motorernas* antal och styrka, icke finnes något bestämdt uttalande om att uppgifter om dynamomaskiner böra gifvas. Någon indelning af de elektriska motorerna har därför icke heller kunnat göras i sådana som drivas med egen dynamo och sådana som drivas med kraft annorstädes ifrån. -- En tabell öfver dynamomaskinerna skulle egentligen vara af intresse om den upptoge dem *alla*, men bland dem finnas sådana som alls icke tjäna industriella ändamål, och andra som endast delvis göra det.

Oaktadt tid efter annan åtgärder vidtagits för att komplettera de uppgifter, som Industristyrelsen eger rörande beståndet af industriella inrättningar och handtverkerier i landet, är det tydligt att beträffande handtverkerierna och en del för det mesta i mindre skala drifna industrigrenar (såsom t. ex. torrdestillationsindustrin) dessa uppgifter ännu äro mycket ofullständiga. I några fall är visserligen denna ofullständighet skenbar och härleder sig af olikheter i uppgiftsgifvornes beteckning af vissa grenar af verksamhet, men i flertalet fall är den verklig. Ihågkommas bör dock svårigheten att i många fall afgöra, huruvida ett arbetsställe skall räknas till dem som böra medtagas, eller hänföras till hem- eller husbehofsindustrin, som icke enligt planen för industristatistiken bör i denna statistik ingå. Genom att handtverkerierna på landsbygden icke medtagas, i enlighet med senatens resolution af den 26 oktober 1887, kan äfven för några städer förekomma en blott skenbar brist på ett visst slag af handtverkerier, om nämligen utöfvarne af desamma eller en del af dem, ehuru deras kundkrets hufvudsakligen består af stadens innevånare, likväl bo utom stadens egentliga område. Det förekommer i flere fall, såsom beträffande Åbo och Viborg, att förstäder, hvilka ur det ekonomiska samhällslivets synpunkt otvifvelaktigt utgöra en del af staden, likväl i administrativt hänseende

icke höra dit och därför ej håller i statistiken upptagas som tillhörande densamma, hvarvid flertalet af de där befintliga handtverkarne, såsom bosatta i landskommun, alls icke komma med i statistiken.

Beträffande sågarna har i denna publikation den förändring vidtagits, att de af dem som enligt uppgift sågat endast till husbehof, eller hvilka man på grund af deras ytterst obetydliga verksamhet kunnat antaga vara sådana utan att det uttryckligen stått angifvet, icke medtagits i statistiken. Detta förfarande har varit en tillämpning af den allmänna grundsatsen, att husbehofsindustrin icke bör medräknas, och det har föranledts särskildt af knappheten och bristfälligheten i uppgifterna om dessa små sågar, framföralt beträffande det ofta helt och hållet utsatta produktionsvärdet, samt däraf att många sågar under förklaring, att de såga blott till husbehof, alls icke hafva inlämnat uppgifter, på grund hvaraf det hittills i de olika årgångarna af statistiken angifna antalet sågar sålunda icke håller i verkligheten har fyllt måttet i afseende å fullständighet.

Beträffande *svagdricksbryggerierna* visade det sig vid den enquête, som år 1906 anställdes, att det af resp. myndigheter till industristatistiken uppgifna antalet sådana var för litet. Med ledning af de då inkomna uppgifterna hafva därför uppgifterna om denna industri kompletterats för år 1905, men någon komplettering af 1904 års statistik kunde icke mer göras, och de i föreliggande publikation angifna talen om verksamheten inom ifrågavarande näringsgren äro sålunda altför låga. Beträffande *svagdricksbryggerierna* är gränsen mellan hemindustri och annan näringsverksamhet svårare att draga än i de flesta andra, och det har vid rekvisition af uppgifter för år 1906 inträffat, att personer, hvilka gifvit uppgifter för det föregående året till enquêten, nu förklarar sig bedriva svagdricksbrygd endast i obetydlig skala som hemindustri.

En annan industri eller rättare en för industriella ändamål bedrifven verksamhet, om hvilken man med skäl kan anse att de till industristatistiken afgifna uppgifterna icke äro fullständiga, utgöres af den som bedrifves vid de elektriska kraftstationerna. Äfven i detta fall är det emellertid ofta svårt att angifva hvad som bör anses hithörande. Elektriska centraler i privata boningshus, som tjäna blott till belysning af huset eller därjämte blott till vedsågning, drifvande af hiss m. m. dyl., hafva icke ansett sig behöfva gifva några uppgifter till industristatistiken, och det kan äfven med skäl dragas i tvifvel, huruvida de skola betraktas såsom dithörande. I enlighet med de allmänna grundsatserna för industristatistiken medräknas icke håller elektriska centraler tillhöriga staten eller kommuner.

Emellertid hafva vid Industristyrelsens statistiska afdelning alt som oftast förteckningen öfver de industriella inrättningarna kompletterats med anlitande af nya källor, af hvilka särskildt må nämnas de af olycksfallsförsäkrings-

anstalterna insända redogörelserna, och detta arbete har numera erhållit mer än vanligt stor omfattning, i det att detsamma åsyftar upprättandet af en ny förteckning (»liggare») öfver industrierna för industristatistikens behof, med tillgodogörande bl. a. af handelsregistrets till industrins område hänförliga uppgifter.

Från Industristyrelsens sida föreligga preliminära beslut om omorganisation af den industriella statistiken med afseende å insamlingsformulären äfvensom med afseende å klassifikationen af industrierna. Då emellertid komitéen för reorganisation af den officiella statistiken nu har under behandling just industristatistiken, har det icke ansetts lämpligt att införa förändringar, hvilka möjligen inom kort på grund af komiténs förslag skulle komma att efterträdas af nya sådana. På grund häraf hafva fortfarande i denna publikation samt i 1905 års industristatistik bibehållits den gamla, af Senaten år 1885 fastställda klassifikationen af industrierna, trots dess erkända brister, och kommer densamma att bibehållas ännu i industristatistiken för år 1906.

En af de största bland de olägenheter, hvilka komma att vidlåda industristatistiken så länge de nuvarande insamlingsformulären fortfarande i densamma användas, utgöres af de skiljaktigheter i uppfattning, som olika uppgiftsgifvare visa beträffande den riktiga tolkningen af kolumnrubriken rörande *produktionsvärdet*. Denna omständighet omöjliggör bl. a. införandet af några särskilda förklaringar rörande sådana i sagda kolumn införda värden, på hvilka benämningen »produktionsvärde» alls icke passar på grund af den utöfvade verksamhetens natur. Sådana äro perukmakerier, skorstensfejerier och tvättinrättningar. Hvad badinrättningarna beträffar, visade sig skiljaktigheterna mellan de uppgifna värdena vara så stora, att det lämpligaste var att utesluta alla uppgifter om värdet för denna verksamhetsart. Därför hafva dessa värdeuppgifter redan från och med år 1903 icke mer varit medräknade i industristatistiken, liksom fallet sedan gammalt varit med det för tullmjölkvarnarna uppgifna produktionsvärdet. Att de uppgifter, hvilka under rubriken »produktionsvärde» förekomma för skorstensfejerier, perukmakerier och tvättinrättningar, icke äro afsedda att motsvara denna rubrik i dess *bokstafliga* betydelse, inses äfven utan någon särskild förklaring af rubrikens betydelse vidkommande sagda näringsgrenar.

Ett försök till omorganisation af industristatistiken har äfven gjorts beträffande bearbetningen, som för denna publikation utförts efter tablettssystem, i likhet med hvad redan länge varit fallet i Sverige. Ovanan vid sagda bearbetningssystem har dock vållat, att detta första försök att ändra den af gammalt använda bearbetningsmetoden icke utföll lyckligt, och denna omständighet, i förening med aktuariens vid Industristyrelsen deltagande i komitéarbetet för industristatistikens omorganisation, har fördröjt publikationens utkommande.

Ännu bör nämnas en i denna publikation utförd ändring af det tidigare förfaringssättet. Redan i texten till industristatistiken för år 1903 har i alla de fall, där det gällt att angifva siffror hvilka icke hänförde sig till någon viss industri eller industrigrupp, uppgifterna för bergs- och metallindustrin sammanräknats med uppgifterna för de öfriga industriarterna. Men först i föreliggande publikation har denna grundsats blifvit utsträckt därhän, att äfven i de sammanfattande tabellerna II, III och IV bergs- och metallindustrin inberäknats i de meddelade sifferuppgifterna. Endast de om ångmaskinerna och deras hästkrafter angifna antalssiffrorna göra härifrån ett undantag, emedan i statistiken öfver bergs- och metallindustrin för år 1904 icke ingår någon tabell öfver maskinerna.

Under år 1904 var den industriella verksamheten i landet ungefär lika stor till sin omfattning som den hade varit det föregående året. Arbetsstälernas antal visar en liten minskning, i det de hade nedgått från 8,797 till 8,679 eller med 1.3 %, arbetarnes antal däremot en svag ökning från 101,262 till 101,621 eller med 0.4 %. Däremot angifver produktionsvärdet, som utgjorde 369,613,864 mk i stället för 351,609,649 mk det föregående året, en betydligt starkare ökning (5.1 %), men det är alltid mycket osäkert att af detta värde kunna draga slutsatser om industrins tillväxt eller nedgång i andra fall, än då skillnaden mellan två år är mycket stor; de af uppgiftsgifvarne angifna värdena påverkas nämligen i hög grad af prisvexlingarna inom resp. industrier.

Om man tager i betraktande vexlingarna beträffande antalet arbetsställen, antalet arbetare och produktionens bruttovärde under en längre följd af år och därvid börjar med året 1890, erhåller man följande tabell:

År.	Antal arbetsställen.	Ökning eller minskning i % af föreg. års antal.	Antal arbetare.	Ökning eller minskning i % af föreg. års antal.	Produktionens bruttovärde i F:mk.	Ökning eller minskning i % af föreg. års värde.
1890	6,205	+ 3.2	58,188	+ 9.2	162,119,856	+ 8.2
1891	6,483	+ 4.6	60,377	+ 3.8	170,282,183	+ 5.0
1892	6,666	+ 2.8	58,000	- 3.9	164,813,178	- 3.2
1893	6,646	- 0.3	55,976	- 3.5	159,004,801	- 3.5
1894	6,963	+ 4.8	58,231	+ 4.0	169,731,078	+ 6.7
1895	7,188	+ 3.2	65,254	+ 12.1	189,147,873	+ 11.4
1896	7,261	+ 1.0	73,010	+ 11.9	218,981,227	+ 15.8
1897	7,355	+ 1.3	79,917	+ 9.5	251,509,840	+ 14.9
1898	7,787	+ 5.9	91,055	+ 13.9	283,671,147	+ 12.8
1899	8,055	+ 3.4	101,978	+ 12.0	309,930,951	+ 9.3
1900	8,038	- 0.2	98,761	- 3.2	339,585,259	+ 9.6
1901	8,218	+ 2.3	95,855	- 2.9	316,522,087	- 6.8
1902	8,474	+ 3.1	95,248	- 0.6	309,814,326	- 2.1
1903	8,797	+ 3.8	101,262	+ 6.3	351,609,649	+ 13.5
1904	8,679	- 1.3	101,621	+ 0.4	369,613,864	+ 5.1

VIII

Några för industrin betydelsefulla förhållanden belysas af nedanstående tabell:

År.	Antal arbetare i medeltal per arbetsställe.	Bruttoproduktionsvärde i Fmk			Industriarbetare i % af landets hela befolkning.
		per arbetsställe.	per industriarbetare.	per individ af landets hela befolkning.	
1890	9.3	26,127	2,786	68	2.5
1891	9.3	26,266	2,821	72	2.5
1892	8.7	24,726	2,842	68	2.4
1893	8.4	23,925	2,846	65	2.3
1894	8.4	24,376	2,915	69	2.4
1895	9.1	26,314	2,899	76	2.6
1896	10.1	30,159	2,999	87	2.9
1897	10.9	34,196	3,147	99	3.1
1898	11.7	36,430	3,115	109	3.5
1899	12.7	38,477	3,039	117	3.9
1900	12.3	42,247	3,439	127	3.7
1901	11.7	38,516	3,302	117	3.5
1902	11.2	36,566	3,253	113	3.5
1902	11.5	39,970	3,472	126	3.6
1904	11.7	42,586	3,554	130	3.6

Jämföras produktionsvärdena för resp. län med de motsvarande för 1903, så erhåller man följande tabell:

L ä n.	Produktionens bruttovärde under år 1903.	Produktionens bruttovärde under år 1904.	Ökning eller minskning af föregående års värde.	Ökning eller minskning i % af föreg. års värde.
Nylands	79,291,612	84,750,975	+ 5,459,363	+ 6.9
Åbo och Björneborgs . .	56,211,120	60,943,114	+ 4,731,994	+ 8.4
Tavastehus	62,886,735	65,276,017	+ 2,389,282	+ 3.8
Wiborgs	66,296,577	69,856,794	+ 3,560,217	+ 5.4
S:t Michels	6,076,254	6,836,727	+ 760,473	+ 12.5
Kuopio	16,761,997	18,174,278	+ 1,412,281	+ 8.4
Wasa	42,355,085	41,544,098	— 810,987	— 1.9
Uleåborgs	21,730,269	22,231,861	+ 501,592	+ 2.3
Summa	351,609,649	369,613,864	+ 18,004,215	+ 5.1

Vasa län är således det enda af länen, för hvilket produktionsvärdet för år 1904 var lägre än motsvarande värde för år 1903.

Förändringarna beträffande de olika industrigrupperna synas af följande tabell:

Industrigrupp.	Antal arbetsställen.			Antal arbetare.			Bruttoproduktionsvärde.		
	1903.	1904.	Tillväxt eller minskning i %	1903.	1904.	Tillväxt eller minskning i %	1903.	1904.	Tillväxt eller minskning i %
Metallindustri . . .	1,513	1,522	+ 0.7	17,512	16,878	- 3.6	42,656,500	49,374,100	+ 15.8
Stenindustri	359	343	- 4.6	9,373	8,880	- 5.3	12,060,200	12,366,600	+ 2.5
Kemisk industri . . .	246	246	± 0	2,424	2,492	+ 2.8	9,828,500	10,705,000	+ 8.9
Läderindustri	880	854	- 3.0	3,328	3,453	+ 3.8	15,077,300	15,629,500	+ 3.7
Textilindustri	88	88	± 0	11,142	11,269	+ 1.1	45,575,800	42,761,100	- 6.2
Pappersindustri . . .	142	152	+ 7.0	7,974	8,963	+ 12.4	36,698,400	42,698,800	+ 16.4
Träbearbetningsindustri	989	827	- 6.3	24,816	25,214	+ 1.6	89,645,700	91,834,500	+ 2.4
Byggnadsindustri . .	367	380	+ 3.5	4,720	4,411	- 6.5	9,237,700	9,168,000	- 0.7
Närings- och njutningsmedelsind. . .	2,794	2,841	+ 1.7	11,645	11,296	- 2.9	73,545,900	77,157,100	+ 4.9
Beklädnadsindustri .	1,260	1,262	+ 0.2	5,478	5,722	+ 4.5	10,094,300	10,820,800	+ 7.2
Grafisk industri . . .	159	164	+ 3.1	2,850	3,043	+ 6.7	7,189,300	7,098,400	- 1.3
Summa	8,797	8,679	- 1.3	101,262	101,621	+ 0.4	351,609,600	369,613,900	+ 5.1

Inom tre industrigrupper, nämligen textilindustrin, byggnadsindustrin och den grafiska industrin, äro talen för produktionsvärdet således lägre för år 1904 än de voro för år 1903, medan å andra sidan produktionsvärdena för pappersindustrin och metallindustrin för år 1904 voro inemot en sjättedel högre än de varit för år 1903.

Den industriella verksamheten fördelade sig år 1904 på följande sätt mellan städer och landsbygd:

	Antal arbetsställen.	I % af hela antalet.	Antal arbetare.	I % af hela antalet.	Bruttoproduktionsvärde.	I % af hela bruttovärdet.
I städer och köpingar	3,981	45.9	53,563	52.7	215,269,609	58.2
På landsbygden	4,698	54.1	48,058	47.3	154,344,195	41.8

Om bergs- och metallindustrin frånräknas, utgjorde antalet ångmaskiner år 1904 1,012, hvaraf 375 i städerna och 637 på landsbygden. Motsvarande antal hästkrafter var 46,323, hvaraf 23,608 i städerna och 22,715 på lands-

bygden. Såsom man genast ser af dessa tal, var en ångmaskins medelstyrka vida större i städerna än på landsbygden; den var för de förra 63.0, för de senare 35.7, och för hela landet 45.8. I förhållande till de i 1903 års statistik förekommande talen förete de nyss anförda ökning af ångmaskinernas antal blott för städerna, medan antalet för landsbygden var lika bägge åren. Hvad hästkrafterna beträffar, visar antalet för städerna en ökning af 1,617 hkr eller 7.4 %, medan landsbygdens häfva ökats blott med 300 hkr.

Industriarbetarnes fördelning efter ålder och kön under olika år, från och med år 1890, framgår af följande tabell:

År.	Barn mellan 12—15 år.			Unga arbetare mellan 15—18 år.			Arbetare öfver 18 år.		Summa.		Kvint. arb. i % af hela arb. antalet.
	Manl.	Kvintl.	I % af hela arb. antalet.	Manl.	Kvintl.	I % af hela arb. antalet.	Manl.	Kvintl.	Manl.	Kvintl.	
1890	1,433	598	3.5	3,915	1,758	9.7	41,546	8,938	46,894	11,294	19.6
1891	1,326	693	3.3	3,856	1,770	9.3	43,141	9,591	48,323	12,054	20.0
1892	925	398	2.1	3,650	1,722	9.3	42,047	9,258	46,622	11,378	19.6
1893	703	266	1.7	3,370	1,433	8.6	40,616	9,588	44,689	11,287	20.2
1894	605	229	1.4	3,414	1,453	8.3	42,134	10,396	46,153	12,078	20.7
1895	707	343	1.6	3,674	1,639	8.1	47,216	11,675	51,597	13,657	20.9
1896	911	452	1.9	4,215	1,859	8.3	52,419	13,154	57,545	15,465	21.2
1897	1,049	474	1.9	4,828	2,211	8.8	56,920	14,443	62,789	17,128	21.4
1898	1,165	525	1.9	5,089	2,442	8.3	65,406	16,428	71,660	19,395	21.3
1899	1,301	684	1.9	5,917	2,818	8.6	71,718	19,540	78,936	23,042	22.6
1900	1,224	494	1.7	5,419	2,816	8.3	69,824	18,982	76,467	22,294	22.6
1901	1,077	410	1.5	5,177	2,446	7.9	68,049	18,696	74,303	21,552	22.5
1902	867	329	1.3	5,046	2,463	7.9	67,436	19,139	73,349	21,931	23.0
1903	975	444	1.4	5,258	2,655	7.8	70,963	20,967	77,196	24,066	23.8
1904	952	413	1.3	5,298	2,588	7.8	71,125	21,245	77,375	24,246	23.9

Under åren 1903 och 1904 fortgick sålunda en rörelse i samma riktning som under de föregående åren: i förhållande till hela arbetareantalet nedgick antalet *minderåriga* arbetare, men ökades de *kvinliga* arbetarnes antal.

Af landets städer hade år 1904 sex ett produktionsvärde öfverstigande 10 miljoner mark (se tab. III). Produktionsvärdet för Helsingfors utgjorde 16.6 % af landets hela industriella produktionsvärde för året och 28.5 % af städernas produktionsvärde, för Tammerfors voro motsvarande tal 9.1 % och 15.7 %, samt för Åbo 7.6 % och 13.1 %. Af landets härader hade Lappesi och Kymmene härader i Viborgs län de högsta produktionsvärdena; områdena kring Kymmene elf, framför alt på dess venstra sida, utgöra ett industricentrum.

Sagda begge härader hade tillsammans ett produktionsvärde af 31 $\frac{1}{2}$ miljon mk eller 20.4 % af landsbygdens hela industriella produktion samt 8.5 % af den industriella produktionen i städer och landsbygd tillsammans. Öfriga härader, hvilkas produktionsvärde år 1904 öfversteg 5 miljoner F:mk, voro Tam-mela och Hauho härader i Tavastehus län (det förra med det höga produktionsvärdet af 12,795,000 mk), Helsinge och Raseborgs härader i Nylands län, Ulfsby härad i Åbo län och Kemi härad i Uleåborgs län.

Till slut må omnämnas de viktigaste förändringar, som hafva egt rum beträffande enstaka industrigrenar.

IV. Stenindustri, m. m.

För de redovisade *stenbrotten* och *stenhuggerierna* utvisa siffrorna för år 1904 minskning af antalet arbetsställen (från 49 till 46) och antalet arbetare (från 1,700 till 1,579) medan däremot det uppgifna produktionsvärdet är högre än för det föregående året (2,125,961 mk år 1904, 1,912,800 mk år 1903). På landsbrotten finnas sannolikt stenbrott hvilka ännu icke blifvit i statistiken medtagna.

Äfven för *tegelbruken* är såväl antalet arbetsställen som antalet arbetare mindre än året förut (det förra minskadt från 199 till 188, det senare från 4,581 till 3,986), och likaså har produktionsvärdet minskats, från 3,402,000 mk till 2,959,000.

Kakelfabrikernas antal var oförändradt 12. De uppgifna arbetarnes antal var 961 mot 911 föregående år, samt produktionsvärdet 2,479,769 mark mot 2,112,500 mk föregående år; det förra hade således tillvuxit med 5 % och det senare med 17 %. Dessa uppgifter gälla emellertid icke blott kakelfabrikationen, utan därjämte den vid landets enda *porslinsfabrik* bedrifna porslinsfabrikationen.

De i verksamhet varande *glasbrukens* antal hade nedgått från 15 till 14. Arbetareantalet hade däremot tillvuxit från 1,547 till 1,728 eller med 12 %, och produktionsvärdet från 3,349,800 mk till 3,639,308 mk eller med 9 %.

V. Kemisk och elektroteknisk industri.

Tvålfabrikernas antal hade ökats från 8 till 9, deras arbetareantal från 104 personer till 107. Produktionsvärdet, 1,404,000 mk är däremot mindre än föregående år, då det utgjorde 1,546,400 mk.

Antalet *tändsticksfabriker* hade ökats betydligt, från 12 till 15. Antalet arbetare hade ökats från 680 till 729, och produktionsvärdet från 1,095,700 mk till 1,277,900 mk.

V. Läderindustri.

Läderindustrin i inskränkt mening bedrefs vid 781 arbetsställen (år 1903 799), med en arbetspersonal af 2,997 personer; produktionsvärdet utgjorde 14,518,119 mk (år 1903 14,056,100 mk). Vid klassificeringen af denna industrigren i läderfabriker och garfverier hafva för år 1904 13 arbetsställen räknats till de förra, 768 till de senare. Värdet af importerade utländska läderfabrikat uppgick till det ansevärliga beloppet af 2,613,000 mk. Däremot var värdet af exporten obetydlig, hvad de färdiga lädervarorna beträffar; den utgjorde blott 53,600 mk. Men exporten af beredda hudar var ganska betydlig; dess värde uppgick till 2,171,974 mk, hvartill kom 101,146 mk för läderaffall.

Äfven *sadelmakeriindustrin* drefs såväl fabriksmässigt som i form af handverk. Antalet redovisade arbetsställen var 64 (år 1903 70), hvaraf 3 räknats som fabriker. Antalet arbetare var 190 (år 1903 180) och produktionsvärdet 444,000 mark (år 1903 393,200). Beträffande alla dessa siffror bör emellertid märkas, att i desamma icke medräknats den stora sadelmakeriafdelningen vid det Åströmska etablissemnet i Uleåborg, enär densamma betraktats såsom utgörande en del af läderfabriken.

I den förut anförda värdesumman för importen af utländska lädertillverkningar, 2,613,000 mk, ingå sadelmakerivaror och kappsäckar med ett värde af 174,700 mk.

VII. Textilindustri.

Antalet *yllefabriker* utgjorde 26¹⁾. Antalet arbetare utgjorde 2,687 (år 1903 2,414) och produktionsvärdet 13,505,596 mk (10,681,000 mk år 1903). Från utlandet infördes valkade tyger till ett värde af 2,941,470 mk och ovalkade till ett värde af 2,730,343 mk, eller till ett totalvärde af 5,671,813 mk. Exporten var obetydlig.

Bomullsfabrikerna voro fortfarande 6. Arbetareantalet utgjorde 6,177 och var föga förändradt sedan år 1903, då det utgjorde 6,125. Produktionsvärdet var däremot mycket minskadt; det utgjorde år 1904 23,048,000 mk. medan det år 1903 hade utgjort 28,090,500 mk eller 21.9 % mer. Men om man i stället jämför kvantiteterna som råmaterial användt bomull för de bägge åren, erhåller man ett helt annat resultat; år 1903 förbrukades enligt de till industristatistiken insända uppgifterna 5,436,000 kg bomull, för år 1904 åter 5,606,000 kg eller 3.1 % mer. Produktionsvärdets minskning beror således helt och hållet på

¹⁾ I 1903 års statistik var antalet 27. Dock beror denna olikhet endast på, att en fabrik, som i 1903 års statistik upptagits som yllefabrik, i 1904 års öfverflyttats till trikotfabrikerna.

priserförhållandena och är för bedömandet af bomullsindustrins verkliga ståndpunkt under året afgjordt vilseledande, ty i verkligheten har produktionen, jämförd med föregående års, snarare till- än aftagit.

Finlands enda *linnefabrik* (linnespinneri) har uppgifvit sin personal till 1,500 personer och sitt produktionsvärde till 3,500,000 mk.

Som trikotfabriker hafva för år 1904 uppgifvits 5 industriella inrättningar. Deras personal hade betydligt minskats, nämligen från 751 till 578 personer eller med 23 %. En ännu något större minskning visar produktionsvärdet, nämligen från 2,410,300 mk år 1901 till 1,789,015 mk år 1904 eller med 25.8 %, och i detta fall stämmer produktionsvärdets förändring mycket väl in med förhållandet beträffande råvaran, garnet, för hvilket kvantiteten äfven var ungefär en fjärdedel mindre för året 1904 än den hade varit för år 1903.

VIII. Pappersindustri.

Träsliperiernas antal hade ökats från 29 till 34, deras personal från 2,204 till 2,598 eller med 17.9 %, samt produktionsvärdet från 6,719,500 mark till 9,881,575 mk eller med 47.6 %. Den tillförlitligaste måttstocken på produktionens storlek under året är kvantiteten förbrukad slipved, ty kvantiteten tillverkad trämassa är icke lika fullständigt känd på grund af att ouppgifna kvantiteter trämassa för eget pappersbruks behof förekomma. Slipveden utgjorde 463,000 m³ år 1903 och c. 540,000 m³ år 1904; ökningen i förbrukningen utgjorde således ungefär en sjättedel.

Cellulosafabrikerna voro oförändradt 10. Deras arbetspersonal hade ökats från 707 personer till 928 eller med 31.3 %. Produktionsvärdet är uppgifvet till 6,428,000 mk, medan det år 1903 icke uppgafs högre än till 2,582,000 mk. Denna skilnad förefaller altför stor och härrör sannolikt af någon brist på likformighet i de afgifna uppgifterna eller deras behandling. Den uppgifna kvantiteten cellulosa är för år 1904 otvifvelaktigt för liten, hvad det för eget pappersbruks behof använda beloppet beträffar, men en jämförelse kan äfven för cellulosatillverkningen göras mellan den förbrukade kvantiteten slipved under åren 1904 och 1903. För år 1903 var denna kvantitet 139,000 m³, för år 1904 196,000 m³ eller 41 % mer. Detta talförhållande angifver utan tvifvel den verkliga ökningen af produktionen bättre, än någon jämförelse af annat slag mellan de i statistiken erhållna talen skulle göra. Exporten af cellulosa utgjorde 5,038,767 kg (torr), importen 188,000 kg.

Antalet pappersbruk år 1904 var 16¹⁾. Arbetareantalet, som det är svårt

¹⁾ I tabellerna angifves siffran 15, men detta beror på att en industriell inrättning i Viborgs län, hvilken innefattade både pappersbruk och träsliperi, icke som arbetsställe räknats som annat än det senare, hvilket naturligtvis är ett förbiseende.

att noggrannt angifva på grund af att pappersbruken så ofta hafva gemensam personal med träsliperier och cellulosafabriker, har uppskattats till 4,681 (år 1903 4,289) och produktionsvärdet till 24,207,000 mark (år 1903 24,561,000). Kvantiteten tillverkad papper har uppgifvits till 62,300,000 kg; för år 1903 var den något lägre, men kan icke exakt uppgifvas på grund af att äfven något papp ingår i tillverkningskvantiteten. Exportkvantiteten utgjorde 48,400,000 kg (år 1903 43,473,000 kg).

IX. Träbearbetningsindustri m. m.

Det i statistiken uppgifna antalet *sågar* har undergått en stor minskning på grund af den i det föregående omnämnda grundsatsen att utesluta husbehofs-sågarna; i stället för 684 sågar i 1903 års statistik hafva vi blott 527 för år 1904, hvilket gör den anseliga minskningen af 23^o %. Huru ringa betydelse husbehofssågarna hafva för omfattningen af denna industri, framgår däraf att trots deras bortlämnande såväl arbetarantalet som produktionens bruttovärde voro högre i statistiken för år 1904 än de hade varit för år 1903; det förra var 21,279 (år 1903 20,963), det senare 81,285,956 mk (år 1903 79,200,200 mk). Kvantiteten försågade trävaror utgjorde 3,052,000 m³ (år 1903 2,762,000 m³, således ökning med 10.5 %). Exporten af trävaror var emellertid större och lagerbeståndet måste således hafva varit större vid årets början än vid dess slut; denna export utgjorde nämligen, äfven om blott den h. o. h. försågade varan tages i betraktande, c. 3,400,000 m³. Antalet försågade stockar var 26,127,000 (år 1903 26,513,000), hvadan på hvarje petersburger standert försågad trävara svarade 40.0 stockar. År 1903 hade motsvarande proportionstal varit 44.8, år 1902 40.4, år 1901 42.1.

Snickeriindustrin utöfvades vid 213 arbetsställen med 1,921 arbetare, och dess produktionsvärde uppgafs till 4,846,000 mk (under år 1903 vid 219 arbetsställen med 1,969 arbetare och med ett produktionsvärde af 4,912,400 mk). Fördelningen af dessa tal mellan snickeriverkstäder, likkistfabriker och andra snickerifabriker var sådan att blott en mindre del af denna industrigren utöfvades handverksmässigt, ty af det angifna antalet arbetare hade blott 785 arbetat i snickeriverkstäderna och af det anförda produktionsvärdet kom blott ett belopp af 1,150,000 mark på verkstäderna. Härvid bör dock minnas att verkstäderna på landet äro uteslutna.

Trådrullefabrikernus antal var oförändradt 6. Hvarken deras arbetareantal eller deras produktionsvärde företedde några större olikheter mot det föregående årets; arbetareantalet utgjorde 1,161 (år 1903 1,132) och produktionsvärdet 3,360,000 mk (år 1903 3,381,000 mk).

X. Byggnadsindustri.

De om byggnadsverksamheten inkomna uppgifterna, af hvilka man nu lika litet som för de föregående åren kan hoppas någon fullständighet, angifva 82 byggnadsentreprenörer och muraremästare, hvilka sysselsatt 2,609 arbetare. Produktionsvärdet, eller rättare det värde som angifvits under rubriken Produktionsvärde, uppskattades till 6,481,500 mk.

Af öfriga näringsgrenar hörande till denna industrigrupp må nämnas den af *målarene* och *tapetserarene* utöfvade verksamheten, som bedrefs af 230 arbetsgivare med 1,524 arbetare; produktionsvärdet är uppgifvet till 2,220,000 mk.

XI. Närings- och njutningsmedelsindustri.

Kvarnindustrin bedrefs vid 1,961 mjölkvarnar (år 1903 1,932), af hvilka 30 ansetts vara handelsmjölkvarnar (år 1903 29) och 1,931 tullmjölkvarnar. Arbetareantalet var 2,423; således sköttes flertalet kvarnar af blott en person, och icke ens för de största handelskvarnar har antalet brukat vara större än 3—5. Något produktionsvärde har i enlighet med den af gammalt i statistiken följda grundsatsen icke uträknats för tullkvarnarna, men väl för handelskvarnarna; detta värde utgjorde 11,537,000 mk och öfversteg der föregående årets med 6.9 %.

Sockerraffineriernas antal har i 1904 års statistik angifvits som 6, hvarvid Jockis socker- och sirapsfabrik räknats som sirapsfabrik och därför icke medräknats; den hade upptagits som sockerbruk år 1903 på grund af att där då förekom sockertillverkning, hvilket icke var fallet år 1904. Om i 1903 års statistik reduktion göres för sagda fabriks uppgifter, gifver en jämförelse mellan de begge åren till resultat att arbetareantalet minskades från 829 till 735, men produktionsvärdet ökades från 21,951,000 mk till 23,019,000 mk eller med 12.9 %. Kvantiteten raffinad var dock något mindre år 1904 än den varit föregående år; för år 1904 25,701,000 kg; för år 1903 däremot 25,961,000 kg; hvartill kom 296,000 kg tillverkning vid den nyssnämnda fabriken i Jockis.

Ölbryggeriernas antal var 89 (år 1903 90). Det uppgifna arbetarantalet hade minskats sedan år 1903, från 1,421 till 1,273 eller med 10.4 %, samt produktionsvärdet likaså ehuru i långt mindre grad, från 6,642,000 mk till 6,507,000 mk eller med 2.0 %. En jämförelse mellan resp. varukvantiteter visar dock, att den senare skillnaden måste bero på prisvexlingar eller olikhet i primäruppgifternas uppskattningar, ty de uppgifna kvantiteterna äro för år 1904 större än de voro för det föregående året. Kvantiteten tillverkad öl utgjorde år 1904 20,778,000 liter medan den året förut varit 19,022,000 liter, porter-

kvantiteten är äfven större för år 1904, och framför alt är kvantiteten tillverkad svagdricka vida större för år 1904, då den utgjorde 5,042,000 liter (år 1903 3,145,000 liter).

Den vid ölbryggerierna förbrukade spannmålen utgjorde enligt de afgifna uppgifterna 6,642,000 kg, hvaraf 2,310,000 kg inhemsk och 4,332,000 kg utländsk. I likhet med det af gammalt i industristatistiken följda förfaringsättet, har det vid beräklandet af dessa kvantiteter icke gjorts någon åtskilnad mellan mälad och omälad spannmål; i primäruppgifterna angifves emellanåt maltet, emellanåt den omälade spannmålen. Emellertid har för år 1904 en beräkning äfven gjorts särskildt beträffande maltmängden, sålunda att i de fall, då icke den använda spannmålskvantiteten i primäruppgifterna uppgifvits vara mälad, antagits, att kvantiteten af den vid brygden använda malten uppgått till 75 % däraf. Maltkvantiteten befanns enligt denna beräkning utgöra 5,871,000 kg.

De i verksamhet varande *bränneriernas* antal var 22. Antalet arbetare var 424 (år 1903 439) och produktionsvärdet 2,179,304 mk (år 1903 2,181,200 mk). *Sprittfabrikernas* antal var 35, deras arbetareantal 153 (år 1903 140) och produktionsvärde 729,000 mk (år 1903 740,000 mk). Kvantiteten destillerade spritdrycker utgjorde 5,433,000 liter.

Tobaksfabrikernas antal var oförändradt 31. Arbetareantalet var 3,101 (år 1903 3,322) och produktionsvärdet 15,292,000 mk (år 1903 14,277,000 mk).

XII. Beklädnads- och rengöringsindustri.

De redovisade skrädderiernas antal (blott i städerna) var 499 och nästan oförändradt sedan år 1903, då det var 500. Äfven arbetareantalet och produktionsvärdet hade föga förändrats; det förra utgjorde 2,330 (år 1903 2,288) och det senare 4,787,000 mk (år 1903 4,735,000).

Hattfabrikernas antal var oförändradt 6. Arbetareantalet var 273 och hade ökats från år 1903 med 9.8 %, produktionsvärdet var 1,179,000 mk och hade ökats med 11.4 %. Samma industri bedrefs emellertid äfven handtverksmässigt i 28 verkstäder (år 1903 24), med 235 arbetare (år 1903 208) och ett produktionsvärde af 627,081 mk (år 1903 blott 495,000 mk, således 26.7 %).

Skofabrikernas antal var oförändradt 2. Deras arbetareantal var 210 (år 1903 185) och produktionsvärdet 868,760 mk (år 1903 620,000 mk; således ökning med 40 %). Dessutom bedrefs skotillverkningen i 497 verkstäder i städerna (år 1903 502), med 1,429 arbetare (år 1903 1,432), och produktionsvärdet utgjorde 2,139,379 mk (år 1903 2,136,000 mk). Omfattningen af skomakeriernas verksamhet hade således mycket litet förändrat sig sedan år 1903.

XIII. Grafisk industri.

De viktigaste till denna grupp hörande industrier äro *boktryckerierna* och *stentryckerierna*. Då de ofta drivas förenade i en och samma industriinrättning, kan det vara lämpligt att anföra uppgifterna om dem sammanslagna. Antalet arbetsställen utgjorde 99 och var oförändradt sedan föregående år, antalet arbetare 2,824 (år 1903 2,648, således ökning med 6.6 %) samt produktionsvärdet 6,717,000 mk (år 1903 6,562,000).

Helsingfors, å Industristyrelsen, i november 1907.

T. S. Dillner.

I. Summarisk öfversikt af handtverks- och fabriksindustrin i Finland år 1904.

Grupp.	Klass.	Industriart.	I städer och köpingar.			På landsbygden.			Summa för hela landet.		
			Antal arbetsställen.	Antal arbetare ¹⁾	Produktionens bruttovärde. <i>Frk.</i>	Antal arbetsställen.	Antal arbetare ¹⁾	Produktionens bruttovärde. <i>Frk.</i>	Antal arbetsställen.	Antal arbetare ¹⁾	Produktionens bruttovärde. <i>Frk.</i>
IV	8	Stenbrott och stenhuggerier	36	1,021	1,832,184	10	558	293,777	46	1,579	2,125,961
»	»	Kritbruk	1	34	55,000	—	—	—	1	34	55,000
»	9	Kalkbrännerier	2	61	202,567	30	375	559,858	32	436	762,425
»	»	Tegelbruk	8	240	194,424	180	3,746	2,764,452	188	3,986	2,958,876
»	»	Krukmakerier	10	22	19,157	30	57	49,490	40	79	68,647
»	»	Kakel-, fajans- och porslinsfabriker	8	696	1,943,369	4	265	536,400	12	961	2,479,769
»	»	Cementgjuterier	5	64	212,420	—	—	—	5	64	212,420
»	»	Gipsgjuterier	3	5	6,150	—	—	—	3	5	6,150
»	»	Torfolitfabriker	1	1	6,000	—	—	—	1	1	6,000
»	»	Murbruksfabriker	1	7	52,000	—	—	—	1	7	52,000
»	»	Glasbruk	1	50	50,000	13	1,678	3,589,308	14	1,728	3,639,308
V	11	Färgfabriker	5	27	434,000	—	—	—	5	27	434,000
»	»	Kimröksfabriker	—	—	—	4	21	114,819	4	21	114,819
»	»	Färgerifabriker	1	9	13,000	1	4	15,000	2	13	28,000
»	»	Färgerier	40	106	264,550	76	103	246,702	116	209	511,252
»	12	Oljeslagerier	—	—	—	2	22	302,085	2	22	302,085
»	»	Ljusfabriker	2	34	826,000	—	—	—	2	34	826,000
»	»	Tvålfabriker	7	94	1,204,021	2	13	200,000	9	107	1,404,021
»	13	Teknokemiska fabriker	10	45	251,830	5	101	814,402	15	146	1,066,232
»	»	Torrdestillationsverk	—	—	—	15	57	108,036	15	57	108,036
»	»	Beckbruk	—	—	—	2	9	85,658	2	9	85,658
»	»	Asfaltfabriker	7	269	1,664,196	—	—	—	7	269	1,664,196
»	»	Lack- och polityrfabriker	6	14	105,088	—	—	—	6	14	105,088
»	»	Gasverk	3	212	1,062,930	—	—	—	3	212	1,062,930
»	»	Elektr. kraftstationer	17	229	1,181,117	5	13	6,200	22	242	1,187,317
»	»	Träkolstillverkning	—	—	—	3	128	130,300	3	128	130,300
»	»	Torffabriker	—	—	—	1	90	56,000	1	90	56,000
Transport			174	3,240	11,580,003	383	7,240	9,872,487	557	10,480	21,452,490

¹⁾ Mästare och kontorspersonal medräknade.

Grupp.	Klass.	Industriart.	I städer och köpingar.			På landsbygden.			Summa för hela landet.		
			Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. <i>My.</i>	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. <i>My.</i>	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. <i>My.</i>
		Transport	174	3,240	11,580,003	383	7,240	9,872,487	557	10,480	21,449,090
V	13	Torfströfabriker	—	—	—	6	76	76,742	6	76	76,742
»	»	Tändsticksfabriker	4	258	542,400	11	471	735,548	15	729	1,277,948
»	14	Pyrot. laboratorium	1	5	18,000	—	—	—	1	5	18,000
»	»	Dynamitfabriker	—	—	—	1	26	43,600	1	26	43,600
»	16	Benmjölsfabriker	1	19	125,000	10	37	77,760	11	56	202,760
VI	17	Läderfabriker	8	1,058	6,421,056	5	97	519,789	13	1,155	6,940,845
»	»	Garvverier	67	341	1,954,122	701	1,521	5,623,152	768	1,862	7,577,274
»	»	Sadelmakerifabriker	3	27	23,600	—	—	—	3	27	23,600
»	»	Sadelmakerier	61	163	420,698	—	—	—	61	163	420,698
»	»	Pelsvarufabriker	1	9	12,000	—	—	—	1	9	12,000
»	»	Borstbinderifabriker	2	193	578,560	—	—	—	2	193	578,560
»	»	Borstbinderier	4	18	43,515	2	26	33,020	6	44	76,535
VII	18	Yllefabriker	11	1,541	8,329,754	15	1,146	5,175,842	26	2,687	13,505,596
»	»	Valkverk	1	1	1,200	10	9	18,947	11	10	20,147
»	19	Vaddfabriker	—	—	—	1	9	12,000	1	9	12,000
»	»	Bomullsfabriker	5	4,857	18,047,794	1	1,320	5,000,000	6	6,177	23,047,794
»	»	Linskäktverk	—	—	—	1	13	25,000	1	13	25,000
»	»	Linnefabriker	1	1,500	3,500,000	—	—	—	1	1,500	3,500,000
»	»	Trikotvarufabriker	5	578	1,789,015	—	—	—	5	578	1,789,015
»	»	Mattväfverier	1	10	9,456	—	—	—	1	10	9,456
»	»	Yllestickerier	19	134	250,410	—	—	—	19	134	250,410
»	20	Repslagerier	4	34	161,300	—	—	—	4	34	161,300
»	»	Snörmakerier	3	37	60,900	—	—	—	3	37	60,900
»	»	Bandfabriker	1	22	200,000	2	31	82,170	3	53	282,170
»	»	Dreffabriker	—	—	—	3	15	49,312	3	15	49,312
»	»	Rullgardinsfabriker	3	12	48,000	—	—	—	3	12	48,000
VIII	21	Träsliperier	3	112	316,120	31	2,486	9,565,455	34	2,598	9,881,575
»	»	Cellulosafabriker	—	—	—	10	928	6,482,174	10	928	6,482,174
»	»	Pappfabriker	—	—	—	2	58	138,812	2	58	138,812
»	»	Asfaltfiltfabriker	4	23	127,450	3	37	135,237	7	60	262,687
»	»	Pappersbruk	2	452	2,670,000	13	4,229	21,537,470	15	4,681	24,207,470
»	»	Tapetfabriker	3	102	601,000	1	9	30,000	4	111	631,000
		Transport	392	14,746	57,831,353	1,212	19,784	65,234,517	1,604	34,530	123,065,870

Grupp.	Klass.	Industriart.	I städer och köpingar.			På landsbygden.			Summa för hela landet.		
			Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smc.	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smc.	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smc.
		Transport	392	14,746	57,831,353	1,212	19,784	65,234,517	1,604	34,530	123,065,870
VIII	21	Pås- och kuvertfabriker	4	127	315,410	—	—	—	4	127	315,410
»	»	Kartongmakerier	5	42	90,830	—	—	—	5	42	90,830
»	»	Bokbinderifabriker	7	13	192,321	—	—	—	7	13	192,321
»	»	Bokbinderier	63	345	496,588	—	—	—	63	345	496,588
IX	22	Barkkvarnar	—	—	—	4	43	68,144	4	43	68,144
»	»	Sågverk	37	3,966	19,997,674	490	17,313	61,288,282	527	21,279	81,285,956
»	»	Träullfabriker	—	—	—	5	92	102,979	5	92	102,979
»	23	Träpligg- och lästfabriker	1	11	18,100	2	4	21,177	3	15	39,277
»	»	Snickerifabriker	15	928	3,326,375	6	135	184,300	21	1,063	3,510,675
»	»	Snickerier	174	785	1,150,551	—	—	—	174	785	1,150,551
»	»	Likkistfabriker	18	73	184,278	—	—	—	18	73	184,278
»	»	Lådfabriker	—	—	—	2	35	92,010	2	35	92,010
»	»	Svarfverifabriker	1	109	211,900	—	—	—	1	109	211,900
»	»	Svarfverier	23	41	36,080	—	—	—	23	41	36,080
»	»	Trådrollefabriker	1	306	574,714	5	855	2,785,111	6	1,161	3,359,825
»	»	Blockfabriker	—	—	—	1	21	—	1	21	—
»	»	Väfskedsfabriker	—	—	—	2	8	19,900	2	8	19,900
»	»	Tunnbinderifabriker	3	55	375,615	1	15	22,000	4	70	397,615
»	»	Tunnbinderier	6	21	90,458	1	10	38,850	7	31	129,308
»	»	Korkfabriker	4	136	489,000	—	—	—	4	136	489,000
»	24	Korgmakerier	2	13	25,110	—	—	—	2	13	25,110
»	25	Kammakerier	3	5	4,630	1	1	9,000	4	6	13,630
»	»	Gummivarufabrik	1	71	322,400	—	—	—	1	71	322,400
»	»	Gummiarbetare	1	1	1,800	—	—	—	1	1	1,800
»	»	Kautschukstämpelfabrik	5	14	36,530	—	—	—	5	14	36,530
»	26	Åkdonsfabrik	3	74	261,152	—	—	—	3	74	261,152
»	»	Vagnmakerier	8	13	11,400	—	—	—	8	13	11,400
»	»	Hjulfabrik	—	—	—	1	60	85,000	1	60	85,000
X	27	Murare- och byggnadsentreprenörer	82	2,609	6,481,501	—	—	—	82	2,609	6,481,501
»	»	Målare och tapetserare	230	1,524	2,219,973	—	—	—	230	1,524	2,219,973
»	»	Glasmästare	27	60	245,066	—	—	—	27	60	245,066
		Transport	1,116	26,088	94,990,809	1,733	38,376	129,951,270	2,849	64,464	224,942,079

Grupp.	Klass.	Industriart.	I städer och köpingar.			På landsbygden.			Summa för hela landet.		
			Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smk.	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smk.	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smk.
		Transport	1,116	26,088	94,990,809	1,733	38,376	129,951,270	2,849	64,464	224,942,079
X	27	Skorstensfejare	38	106	148,271	—	—	—	38	106	148,271
»	»	Gatläggare	3	112	73,200	—	—	—	3	112	73,200
XI	28	Handelsmjölkvarnar	12	110	8,508,302	18	55	3,028,815	30	165	11,537,117
»	»	Tullmjölkvarnar	14	26	—	1,917	2,232	—	1,931	2,258	—
»	29	Sockerraffinerier	6	735	23,018,808	—	—	—	6	735	23,018,808
»	»	Sirapsfabrik	—	—	—	1	27	345,220	1	27	345,220
»	»	Makaronifabrik	1	—	—	1	2	1,500	2	2	1,500
»	»	Cikoriefabriker	3	59	293,457	1	11	10,000	4	70	303,457
»	»	Kaffeångrostning	2	11	—	—	—	—	2	11	—
»	»	Kaffe- och frörensningssfabriker	1	4	481,500	—	—	—	1	4	481,500
»	»	Cacao- och chokoladfabr.	2	306	1,788,933	—	—	—	2	306	1,788,933
»	30	Ångbagerier	3	105	771,110	—	—	—	3	105	771,110
»	»	Bagerier	313	1,341	5,824,026	—	—	—	313	1,341	5,824,026
»	»	Sockerbagerier	24	176	849,235	—	—	—	24	176	849,235
»	»	Karamellfabriker	10	105	439,098	—	—	—	10	105	439,098
»	»	Svinslakterier	1	6	35,000	—	—	—	1	6	35,000
»	»	Slakterier	85	159	1,413,338	—	—	—	85	159	1,413,338
»	»	Korffabriker	13	123	867,500	—	—	—	13	123	867,500
»	»	Korfmakerier	48	156	872,326	—	—	—	48	156	872,326
»	»	Konseryfabriker	1	33	37,000	1	2	4,700	2	35	41,700
»	»	Maltfabriker	1	—	8,800	1	2	6,000	2	2	14,800
»	31	Ölbryggerier	54	942	5,304,095	35	331	1,202,642	89	1,273	6,506,737
»	»	Svagdriicksbryggerier	7	15	42,245	2	3	13,402	9	18	55,647
»	»	Bränvinsbrännerier	15	257	1,081,709	7	167	1,097,595	22	424	2,179,304
»	»	Sprittfabriker	34	151	713,305	1	2	16,060	35	153	729,365
»	»	Präsjästfabriker	—	—	—	3	—	758,865	3	—	758,865
»	»	Punsch- och vinfabriker	12	70	2,071,489	—	—	—	12	70	2,071,489
»	»	Ättiksfabriker	3	5	38,400	1	—	37,822	4	5	76,222
»	»	Läskdrycksfabriker	88	289	657,694	68	177	224,927	156	466	882,621
»	32	Tobaksfabriker	27	3,044	15,191,672	4	57	100,497	31	3,101	15,292,169
XII	33	Skjortfabriker	6	188	298,449	—	—	—	6	188	298,449
»	»	Skrädderier	499	2,330	4,787,303	—	—	—	499	2,330	4,787,303
		Transport	2,442	37,052	170,607,074	3,794	41,444	136,799,315	6,236	78,496	307,406,389

Grupp.	Klass.	Industriart.	I städer och köpingar.			På landsbygden.			Summa för hela landet.		
			Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smc.	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smc.	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktionens bruttovärde. Smc.
		Transport	2,442	37,052	170,607,074	3,794	41,444	136,799,315	6,236	78,496	307,406,389
XII	33	Korsettmakerier	3	6	6,395	—	—	—	3	6	6,395
»	»	Handskmakerier	4	19	45,120	—	—	—	4	19	45,120
»	»	Hattfabriker	6	273	1,179,317	—	—	—	6	273	1,179,317
»	»	Hatt- och mössmakerier	25	215	588,556	3	20	38,525	28	235	627,081
»	»	Kravattfabriker	3	23	37,600	—	—	—	3	23	37,600
»	»	Paraplyfabriker	5	29	118,224	1	11	2,929	6	40	121,153
»	»	Fränsning af sidendukar	1	15	46,429	—	—	—	1	15	46,429
»	»	Bundtmakerier	17	109	317,794	—	—	—	17	109	317,794
»	»	Filtmakerier	1	1	450	3	42	45,150	4	43	45,600
»	»	Skofabriker	1	39	121,000	1	171	747,760	2	210	868,760
»	»	Skomakerier	497	1,429	2,139,379	—	—	—	497	1,429	2,139,379
»	34	Perukmakerier	72	186	232,920	—	—	—	72	186	232,920
»	35	Badinrättningar	90	533	—	—	—	—	90	533	—
»	»	Tvättinrättningar	24	83	67,472	—	—	—	24	83	67,472
XIII	36	Boktryckerier	92	2,362	5,689,909	—	—	—	92	2,362	5,689,909
»	»	Stentryckerier	7	462	871,824	—	—	—	7	462	871,824
»	»	Xylografiska atelierer	2	2	2,300	—	—	—	2	2	2,300
»	»	Fotografatelierer	63	217	534,336	—	—	—	63	217	534,336
		Summa	3,355	43,055	182,606,099	3,802	41,688	137,633,679	7,157	84,743	320,239,778
		Bergs- och metallindustrin	626	10,508	32,663,570	896	6,370	16,710,516	1,522	16,878	49,374,086
		Summa summarum	3,981	53,563	215,269,669	4,698	48,058	154,344,195	8,679	101,621	369,613,864

II. Summarisk öfversikt af den industriella verksamheten i Finlands län år 1904.
(Bergs- och metallindustrin inberäknad).

L ä n.	Städer och köpingar.			Landsbygden.			S u m m a.		
	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktions värde. Smk.	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktions värde. Smk.	Antal arbetsställen.	Antal arbetare.	Produktions värde. Smk.
	Nylands län	1,025	17,344	67,002,946	458	5,600	17,748,029	1,483	22,944
Åbo och Björneborgs län	852	9,997	42,977,498	728	6,908	17,965,621	1,580	16,905	60,943,114
Tavastehus län	423	10,122	36,170,197	565	8,020	29,105,820	988	18,142	65,276,017
Viborgs län	443	5,487	20,292,618	978	13,778	49,564,176	1,421	19,265	69,856,794
S:t Michels län	181	688	1,520,092	373	1,946	5,316,635	554	2,634	6,836,727
Kuopio län	344	2,027	8,343,511	492	3,753	9,830,767	836	5,780	18,174,278
Vasa län	436	4,923	27,234,506	894	5,067	14,309,592	1,330	9,990	41,544,098
Uleåborgs län	277	2,975	11,728,306	210	2,986	10,503,555	487	5,961	22,231,861
Summa	3,981	53,563	215,269,669	4,698	48,058	154,344,195	8,679	101,621	369,613,864

III. Summarisk öfversikt af den industriella verksamheten år 1904
i landets städer och köpingar.¹⁾

Stad.	Produktionens bruttovärde. <i>Smc.</i>	Antalet arbetsfällan.	Arbetspersonal, (mästare och kontorspersonal inberäknade.)								Använda ångmoto- rer.		
			Under 15 år.		Mellan 15 och 18 år.		Öfver 18 år.		Summa.		Summa summarum.	Antal.	Stryka i hast- krafter.
			Marl.	Kvintl.	Marl.	Kvintl.	Marl.	Kvintl.	Marl.	Kvintl.			
Helsingfors . . .	61,418,447	793	68	52	761	430	10,489	3,493	11,318	3,975	15,293	88	3,622
Tammerfors . . .	33,783,108	295	160	229	502	420	4,270	3,775	4,932	4,424	9,356	37	7,938
Åbo	28,246,566	478	29	16	297	271	3,597	1,918	3,923	2,205	6,128	46	2,777
Nikolaistad . . .	15,779,614	186	21	5	142	115	1,412	973	1,575	1,093	2,668	25	3,444
Viborg	11,444,842	212	18	4	149	85	2,004	733	2,171	822	2,993	16	377
Björneborg . . .	11,165,715	181	19	6	82	129	1,836	637	1,937	772	2,709	15	1,817
Jakobstad	9,104,934	43	11	—	75	90	466	787	552	877	1,429	8	264
Uleåborg	8,995,290	157	2	1	127	18	1,713	384	1,842	403	2,245	19	1,204
Kotka	6,843,757	73	5	—	47	11	1,422	174	1,474	185	1,659	11	778
Kuopio	6,206,677	200	11	3	125	47	1,001	265	1,137	315	1,452	18	900
Hangö	2,145,841	53	4	4	30	11	685	87	719	102	821	5	117
Kemi	2,048,362	32	—	—	25	9	349	48	374	57	431	4	190
Raumo	1,892,684	48	2	—	23	9	396	41	421	50	471	7	128
Tavastehus	1,827,680	74	4	—	37	19	343	133	384	152	536	5	120
Borgå	1,442,660	86	3	4	50	35	357	140	410	179	589	6	172
Isalmi	1,438,472	54	1	1	20	—	188	18	209	19	228	2	150
Lovisa	1,406,539	51	8	—	27	2	309	42	344	44	388	4	128
Gamlakarleby . . .	1,200,551	53	5	—	25	5	226	32	256	37	293	5	137
S:t Michel	837,175	85	4	—	66	8	267	34	337	42	379	4	99
Villmanstrand . . .	772,284	30	1	1	17	11	161	37	179	49	228	3	32
Nystad	728,704	53	8	—	21	4	232	34	261	38	299	3	124
Joensuu	636,331	76	13	—	39	1	238	20	290	21	311	2	11
Jyväskylä	634,748	69	5	—	34	17	179	62	218	79	297	2	78
Fredrikshamn . . .	609,361	55	2	—	10	1	159	35	171	36	207	2	10
Ekenäs	589,459	42	3	—	14	9	171	56	188	65	253	3	61
Lahtis	559,409	54	2	1	22	8	155	42	179	51	230	3	56
Sordavala	483,870	45	3	1	19	4	286	16	308	21	329	—	—
Nyslott	469,763	53	—	—	21	—	162	18	183	18	201	2	42
Salo	453,893	45	1	—	18	5	122	27	141	32	173	4	90
Kristinestad	379,025	48	3	—	11	1	130	14	144	15	159	2	28
Torneå	277,978	23	—	—	5	1	51	18	56	19	75	2	25
Transport	213,823,739	3,747	416	328	2,841	1,776	33,376	14,093	36,633	16,197	52,830	353	24,919

¹⁾ Bergs- och metallindustrin medräknad, dock icke beträffande de använda ångmotorerna.

Stad.	Produktionens bruttovärde.	Antalet arbetsställen.	Arbetspersonal, (mästare och kontorspersonal inberäknade.)								Använda ångmotorer.		
			Under 15 år.		Mellan 15 och 18 år.		Öfver 18 år.		Summa.		Summa summarum.	Antal.	Styrka i häst- krafter.
			Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.			
Transport	213,823,739	3,747	416	328	2,841	1,776	33,376	14,093	36,633	16,197	52,830	353	24,919
Kajana	277,096	45	3	—	29	1	104	18	136	19	155	2	64
Nådendal	275,619	19	6	—	—	1	89	37	95	38	133	4	48
Heinola	213,154	43	2	—	16	1	84	5	102	6	108	1	15
Mariehamn	183,377	22	—	—	9	—	52	9	61	9	70	—	—
Kexholm	138,504	28	1	—	8	—	61	1	70	1	71	—	—
Brahestad	129,580	20	—	—	13	1	42	13	55	14	69	—	—
Nykarleby	99,915	30	2	—	11	—	45	5	58	5	63	—	—
Nurmes	62,031	14	—	—	7	1	26	2	33	3	36	—	—
Kaskö	35,719	7	—	—	—	1	10	3	10	4	14	—	—
Ikalis	30,935	6	—	—	2	1	11	—	13	1	14	—	—
Summa	215,269,669	3,981	430	328	2,936	1,783	33,900	14,186	37,266	16,297	53,563	360	25,046
Summa för lands- bygden	154,344,195	4,698	522	85	2,362	805	37,225	7,059	40,109	7,949	48,058	634	22,715
Summasummarum	369,613,864	8,679	952	413	5,298	2,588	71,125	21,245	77,375	24,246	101,621	994	47,761

IV. Summarisk öfversikt af den industriella verksamheten år 1904
 i landets häradar. ¹⁾

Län.	Härad.	Produktionens bruttovärde.	Antal arbetsställen.	Arbetspersonal, (mästare och kontorspersonal inberäknade.)								Använda ångmotorer. ¹⁾		
				Under 15 år.		Mellan 15 och 18 år.		Öfver 18 år.		Summa män.	Summakvinnor.	Summa summarum.	Antal.	Styrka i häst- krafter.
				Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.					
Nyländs	Helsinge	6,797,796	114	35	4	120	42	1,689	304	1,844	350	2,194	33	1,112
	Pernå	2,777,357	145	18	8	49	16	784	121	851	145	996	18	559
	Raseborg	5,536,741	86	24	5	69	11	1,109	100	1,202	116	1,318	10	236
	Lojo	2,636,135	113	29	2	59	12	908	82	996	96	1,092	19	457
	Ulfby	5,212,716	142	11	—	99	48	1,480	335	1,590	383	1,973	20	452
Åbo och Björneborgs	Masku	2,441,072	93	3	3	34	40	556	300	593	343	936	23	507
	Halikko	4,365,908	112	56	2	80	8	1,297	53	1,433	63	1,496	19	351,2
	Piikkis	1,687,217	62	14	—	29	2	534	50	577	52	629	10	190
	Loimijoki	1,373,248	115	8	—	18	13	391	108	417	121	538	9	140
	Tyrvis	1,102,144	62	1	—	10	—	297	31	308	31	339	5	231
	Ikalis	786,079	67	1	—	5	6	241	32	247	38	285	2	18
	Vehmo	357,705	26	4	2	6	—	381	8	391	10	401	7	62
	Åland	337,735	11	—	—	7	4	110	20	117	24	141	5	103
	Virmo	301,797	38	2	1	2	1	150	14	154	16	170	5	114
	Tammela	12,794,780	126	42	33	154	76	1,826	842	2,022	951	2,973	53	3,241
Tavastehus	Hauho	4,710,483	113	27	—	62	57	982	414	1,071	471	1,542	22	926
	Birkkala	3,622,680	89	11	4	51	23	767	131	829	158	987	13	402
	Jämsä	3,192,390	80	1	1	21	27	592	85	614	113	727	21	949
	Hollola	2,563,062	93	11	2	67	20	728	265	806	287	1,093	20	664
	Ruovesi	2,222,425	64	3	2	31	19	572	71	606	92	698	16	431
	Lappvesi	17,547,573	113	1	—	65	89	2,274	771	2,340	860	3,200	17	1,589
Viborgs	Kymmene	13,948,418	145	82	1	360	54	3,344	663	3,786	718	4,504	18	1,423
	Jämskis	4,843,926	106	2	—	41	49	1,066	429	1,109	478	1,587	4	90
	Stranda	4,202,951	140	1	—	74	22	1,136	233	1,211	255	1,466	27	1,325
	Äyräpää	3,555,095	235	11	—	44	5	923	96	978	101	1,079	11	339
	Sordavala	3,039,942	47	—	—	52	32	861	239	913	271	1,184	6	290
	Keksholms	1,032,888	43	—	—	2	—	223	20	225	20	245	3	341
	Salmis	797,045	84	2	—	8	—	295	7	305	7	312	5	94
St. Michels	Kronoborgs	596,338	65	—	—	2	7	180	12	182	19	201	1	18
	St. Michels	2,134,689	79	2	—	15	2	435	33	452	35	487	6	210
	Rantasalmi	1,679,829	127	11	—	37	—	709	32	757	32	789	5	156
	Heinola	637,479	68	—	—	7	—	243	11	250	11	261	5	81
	Jockas	864,638	99	—	—	19	—	372	18	391	18	409	5	87
	Transport	119,700,281	3,102	413	70	1,699	685	27,455	5,930	29,567	6,685	36,252	443	17,188

¹⁾ Bergs- och metallindustrin medräknad, dock icke beträffande de använda ångmotorerna.

Län.	Härad.	Produktionens bruttovärde.	Antal arbetsställen.	Arbetspersonal, (mästare och kontorspersonal inberäknade.)								Använda ångmoto- rer.		
				Under 15 år.		Mellan 15 och 18 år.		Öfver 18 år.		Summa män.	Summakvinnor.	Summa summaron.	Antal.	Styrka i häst- krafter.
				Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.					
Kuopio	Transport	119,700,281	3,102	413	70	1,699	685	27,455	5,930	29,567	6,685	36,252	443	17,188
	Libelits	2,257,593	108	2	2	13	4	522	51	537	57	594	6	240
	Rautalampi	3,060,911	74	8	1	84	—	978	25	1,070	26	1,096	8	219
	Kuopio	1,452,286	74	1	—	36	2	625	29	662	31	693	13	362
	Pielisjärvi	255,341	66	2	2	5	—	176	5	183	7	190	7	138
	Ilomants	2,093,083	100	4	—	43	—	554	29	601	29	630	2	25
	Idensalmi	711,553	70	6	—	34	—	506	4	546	4	550	5	53
	Laukkas	4,733,505	135	8	—	64	21	1,154	199	1,226	220	1,446	21	910
	Kuortane	3,935,888	151	9	—	50	25	775	125	834	150	984	17	538
	Pedersöre	1,628,786	143	8	1	41	1	467	73	516	75	591	8	305
Vasa	Lappo	1,657,803	134	11	7	42	39	386	183	439	229	668	10	239,5
	Ilmola	1,288,877	219	4	—	35	6	622	36	661	42	703	38	560
	Korsholms	1,064,733	112	15	—	26	4	514	116	555	120	675	17	299
	Kemi	5,075,723	21	16	—	89	8	978	129	1,083	137	1,220	12	784
Uleåborg	Uleå	2,780,266	36	4	—	39	3	748	63	791	66	857	13	439
	Salo	2,414,880	78	10	2	57	7	637	61	704	70	774	13	409
	Haapajärvi	174,532	39	1	—	1	—	67	1	69	1	70	1	6
	Kajana	40,804	18	—	—	4	—	22	—	26	—	26	—	—
	Lappmarkens	17,350	18	—	—	—	—	39	—	39	—	39	—	—
	Summa	154,344,195	4,698	522	85	2,362	805	37,225	7,059	40,109	7,949	48,058	634	22,714,7

**V. Antalet arbetsställen, antalet arbetare och
produktionens bruttovärde inom de
särskilda industrigrenarna.**



Antalet industriella inrättningar jämte tillhörande uppgifter om
med åtskilnad mellan länen samt

Industrikl. klass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	
	IV. Stenindustri.									
9	Stenbrott och stenhuggerier.									
1	Nylands län	12	1,622,845	—	—	6	—	816	—	822
2	Åbo län	2	46,694	—	—	1	—	23	—	24
3	Tavastehus län	6	29,732	—	—	1	—	60	—	61
4	Viborgs län	4	58,837	—	—	—	—	66	—	¹⁾ 66
5	S:t Michels län	2	2,235	—	—	—	—	4	—	4
6	Kuopio län	2	9,528	—	—	—	—	7	—	7
7	Vasa län	3	16,300	—	—	—	—	11	—	11
8	Uleåborgs län	5	46,013	—	—	1	—	25	—	26
		36	1,832,184	—	—	9	—	1,012	—	1,021
*	Kritbruk.									
9	Viborgs län	1	55,000	—	—	—	—	30	4	34
*	Kalkbrännerier.									
10	Nylands län	1	153,967	—	—	1	—	47	1	49
11	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12	Viborgs län	1	48,600	—	—	—	—	12	—	12
13	S:t Michels län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		2	202,567	—	—	1	—	59	1	61
*	Tegelbruk.									
15	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Åbo län	4	77,270	3	—	5	—	67	11	86
17	Tavastehus län	4	117,154	—	—	3	2	129	20	154
18	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	S:t Michels län	—	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ Uppgifvet från 1 stenhuggeri. — ²⁾ Uppgifvet från 1 bruk.

arbetarantalet och produktionsvärdet, fördelade efter industriart, mellan städerna och landsbygden.

P å l a n d s b y g d e n .								S u m m a .							
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).					
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.					Manl.	Kvnl.		
—	—	—	—	—	—	—	—	12	1,622,845	6	816	—	822	1	
2	123,900	—	—	5	—	325	—	330	4	170,594	6	348	—	354	2
4	38,277	—	—	—	—	36	—	36	10	68,009	1	96	—	97	3
2	16,800	—	—	20	—	121	—	141	6	75,637	20	187	—	207	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	2,235	—	4	—	4	5
1	106,800	—	—	—	—	46	—	46	3	116,328	—	53	—	53	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	16,300	—	11	—	11	7
1	8,000	—	—	—	—	5	—	5	6	54,013	1	30	—	31	8
10	293,777	—	—	25	—	533	—	558	46	2,125,961	34	1,545	—	1,579	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	55,000	—	30	4	34	9
3	39,879	—	—	2	—	38	—	40	4	193,846	3	85	1	89	10
16	339,718	—	—	9	—	222	6	237	16	339,718	9	222	6	237	11
3	155,567	—	—	2	—	60	1	63	4	204,167	2	72	1	75	12
5	5,874	—	—	—	—	8	—	8	5	5,874	—	8	—	8	13
3	18,820	—	—	—	—	24	3	27	3	18,820	—	24	3	27	14
30	559,858	—	—	13	—	352	10	375	32	762,425	14	411	11	436	
37	899,982	31	2	55	22	772	154	1,036	38	899,982	110	772	154	1,036	15
42	444,951	18	4	26	13	440	136	637	46	522,221	69	507	147	723	16
35	410,122	35	2	36	28	466	136	703	39	527,276	106	595	156	857	17
22	496,688	—	—	45	12	395	74	526	22	496,688	57	395	74	526	18
6	41,095	2	—	4	—	64	9	79	6	41,095	6	64	9	79	19

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.		
1	9	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—		
2		Vasa län	—	—	—	—	—	—	—		
9		Uleåborgs län	—	—	—	—	—	—	—		
		Krukmakerier.	8	194,424	3	—	8	2	196	31	240
4		Nylands län	2	4,234	—	—	1	—	3	—	4
5		Åbo län	5	7,823	—	—	1	—	9	1	11
6		Tavastehus län	2	4,500	—	—	1	—	3	—	4
7		Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8		Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9		Uleåborgs län	1	2,600	—	—	1	—	2	—	3
		Kakel-, fajans- och porslinsfabriker.	10	19,157	—	—	4	—	17	1	22
10		Nylands län	3	1,457,738	7	3	30	32	239	143	454
11		Åbo län	4	410,339	—	—	14	—	148	43	205
12		Tavastehus län	1	75,292	—	—	1	—	29	7	37
13		Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Cementgjuterier.	8	1,943,369	7	3	45	32	416	193	696
14		Nylands län	4	132,420	—	—	2	—	42	—	44
15		Tavastehus län	1	80,000	—	—	—	—	17	3	20
16		Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Gipsgjuterier.	5	212,420	—	—	2	—	59	3	64
17		Nylands län	3	6,150	—	—	—	—	5	—	5
		Torfolitfabrik.									
18		Nylands län	1	6,000	—	—	—	—	1	—	1
		Murbruksfabrik.									
19		Nylands län	1	52,000	—	—	—	—	6	1	7
		Glasbruk.									
20		Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21		Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ För 1 bruk gemensam personal med träkolstillverkning.

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
22	150,562	5	1	19	—	218	9	252	22	150,562	25	218	9	252	1
11	200,102	11	1	14	12	235	105	378	11	200,102	38	235	105	378	2
5	120,950	2	1	8	—	92	32	135	5	120,950	11	92	32	135	3
180	2,764,452	104	11	207	87	2,682	655	3,746	188	2,958,876	422	2,878	686	3,986	
4	5,025	—	—	1	—	7	—	8	6	9,259	2	10	—	12	4
8	7,730	—	—	—	—	12	1	13	13	15,553	1	21	2	24	5
9	17,480	1	—	1	—	15	—	17	11	21,980	3	18	—	21	6
1	4,800	—	—	—	—	8	—	8	1	4,800	—	8	—	8	7
4	4,850	—	—	—	—	6	—	6	4	4,850	—	6	—	6	8
4	9,605	1	—	—	—	4	—	5	6	14,805	1	7	—	8	9
30	49,490	2	—	2	—	52	1	57	41	71,247	8	69	2	79	
1	23,800	—	—	—	—	10	—	10	4	1,481,538	72	249	143	464	10
2	313,000	—	—	5	—	108	39	152	6	723,339	19	256	82	357	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	75,292	1	29	7	37	12
1	199,600	—	—	10	—	81	12	103	1	199,600	10	81	12	103	13
4	536,400	—	—	15	—	199	51	265	12	2,479,769	102	615	244	961	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	132,420	2	42	—	44	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	80,000	—	17	3	20	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	212,420	2	59	3	64	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	6,150	—	5	—	5	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	6,000	—	1	—	1	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	52,000	—	6	1	7	19
1	83,150	12	—	4	—	31	—	47	1	85,150	16	31	—	47	20
2	520,000	9	—	8	—	104	1	122	2	520,000	17	104	1	122	21

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	
1	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	
2	Viborgs län	1	50,000	—	—	2	—	48	—	50
3	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	V. Kemisk och elektroteknisk industri.									
	Färgfabriker.									
11		1	50,000	—	—	2	—	48	—	50
5	Nylands län	3	395,000	—	—	2	—	18	6	¹⁾ 26
6	Tavastehus län	1	27,000	—	—	—	—	—	—	²⁾
7	Vasa län	1	12,000	—	—	—	—	1	—	1
	Kimröksfabriker.									
8	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Färgerifabriker.									
10	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Uleåborgs län	1	13,000	—	—	—	—	7	2	9
	Färgerier.									
12	Nylands län	3	70,700	—	—	—	—	14	9	23
13	Åbo län	8	28,420	—	—	—	—	12	3	15
14	Tavastehus län	4	13,727	—	—	1	—	8	—	9
15	Viborgs län	3	18,039	—	—	—	—	6	1	7
16	S:t Michels län	4	5,600	—	—	—	—	5	1	6
17	Kuopio län	8	78,478	—	—	—	—	21	3	24
18	Vasa län	7	34,966	—	—	—	—	12	4	16
19	Uleåborgs län	3	14,620	—	—	—	—	6	—	6
	Oljeslagerier.									
12		40	264,550	—	—	1	—	84	21	106
20	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ 1 fabr. har gemensam personal med tapetfabrik. — ²⁾ Gemensam personal med tapet-

På landsbygden.									S u m m a.						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
3	579,700	13	—	56	2	196	22	289	3	579,700	71	196	22	289	1
4	2,020,200	59	—	248	4	549	156	1,016	5	2,070,200	313	597	156	1,066	2
1	202,318	—	—	—	—	82	3	85	1	202,318	—	82	3	85	3
2	183,940	8	—	7	—	92	12	119	2	183,950	15	92	12	119	4
13	3,589,308	101	—	323	6	1,054	194	1,678	14	3,639,308	432	1,102	194	1,728	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	395,000	2	18	6	26	5
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	27,000	—	—	—	—	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	12,000	—	1	—	1	7
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	434,000	2	19	6	27	
1	17,619	—	—	—	—	6	—	6	1	17,619	—	6	—	6	8
3	97,200	—	—	2	—	13	—	³⁾ 15	3	97,200	2	13	—	15	9
4	114,819	—	—	2	—	19	—	21	4	114,819	2	19	—	21	
1	15,000	—	—	1	—	3	—	4	1	15,000	1	3	—	4	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	13,000	—	7	2	9	11
1	15,000	—	—	1	—	3	—	4	2	28,000	1	10	2	13	
9	17,259	1	—	1	—	9	1	12	12	87,959	2	23	10	35	12
12	88,731	—	—	—	—	15	3	18	20	117,151	—	27	6	33	13
8	12,553	—	—	—	—	9	1	10	12	26,280	1	17	1	19	14
9	26,566	—	—	1	—	14	1	16	12	44,605	1	20	2	23	15
5	26,600	1	—	1	—	9	—	11	9	32,200	2	14	1	17	16
1	795	—	—	—	—	1	—	1	9	79,273	—	22	3	25	17
28	59,343	—	1	—	—	30	7	38	35	94,309	1	41	11	53	18
4	14,855	—	—	1	—	6	—	7	7	29,475	1	12	—	13	19
76	246,702	2	1	4	—	93	13	113	116	511,252	8	176	34	218	
1	295,000	—	—	—	—	17	2	19	1	295,000	—	17	2	19	20
1	7,085	—	—	—	—	3	—	3	1	7,085	—	3	—	3	21
2	302,085	—	—	—	—	20	2	22	2	302,085	—	20	2	22	

fabriken. — ³⁾ För 1 fabrik gemensam personal med sågverk.

Industrikl. klass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	
12	Ljusfabriker.									
1	Viborgs län	1	621,000	—	—	—	—	22	12	34
2	Vasa län	1	205,000	¹⁾	¹⁾	¹⁾	¹⁾	¹⁾	¹⁾	¹⁾
»	Tvålfabriker.	2	826,000	—	—	—	—	22	12	34
3	Nylands län	2	181,171	—	—	—	—	8	1	9
4	Åbo län	1	65,650	1	—	—	—	6	2	9
5	Tavastehus län	1	35,000	—	—	1	1	1	—	3
6	Viborgs län	1	428,700	—	—	—	—	21	4	25
7	Vasa län	2	493,500	2	—	7	3	27	9	48
13	Teknokemiska fabriker.	7	1,204,021	3	—	8	4	63	16	94
8	Nylands län	5	179,680	—	—	1	2	14	14	31
9	Åbo län	4	53,150	—	—	1	3	4	8	16
10	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Vasa län	1	19,000	—	—	—	—	5	—	5
»	Torrdestillationsverk.	10	251,830	—	—	2	5	23	22	52
12	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
15	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Beckbruk.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18	Uleåborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Asfaltfabriker.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Nylands län	3	1,573,112	—	—	—	—	233	7	240
20	Åbo län	1	12,630	—	—	—	—	2	—	2
21	Viborgs län	2	54,000	—	—	—	—	22	—	22
22	Vasa län	1	24,454	—	—	1	—	4	—	5
»	Lack- ock polityrfabrik.	7	1,664,196	—	—	1	—	261	7	269
23	Nylands län	6	105,088	—	—	4	3	5	2	²⁾ 14

¹⁾ Gemensam personal med tvålfabrik. — ²⁾ För 2 fabriker gemensam personal med

På landsbygden.								Summa.						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	621,000	—	22	12	34	1
—	—	—	—	—	—	—	—	1	205,000	—	—	—	—	2
—	—	—	—	—	—	—	—	1	826,000	—	22	12	34	
—	—	—	—	—	—	—	—	2	181,171	—	8	1	9	3
—	—	—	—	—	—	—	—	1	65,650	1	6	2	9	4
—	—	—	—	—	—	—	—	1	35,000	2	1	—	3	5
2	200,000	—	—	—	—	11	2	13	628,700	—	32	6	38	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	493,500	12	27	9	48	7
2	200,000	—	—	—	—	11	2	13	1,404,021	15	74	18	107	
3	168,696	—	—	—	—	12	6	18	348,376	3	26	20	49	8
1	85,700	—	—	—	—	3	4	7	138,850	4	7	12	23	9
1	560,006	—	—	1	2	56	17	76	560,006	3	56	17	76	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	19,000	—	5	—	5	11
5	814,402	—	—	1	2	71	27	101	1,066,232	10	94	49	153	
2	4,520	—	—	—	—	3	1	4	4,520	—	3	1	4	12
3	27,413	—	—	—	—	14	—	14	27,413	—	14	—	14	13
3	11,225	—	—	—	—	11	—	11	11,225	—	11	—	11	14
3	438	—	—	—	—	4	—	4	438	—	4	—	4	15
4	64,440	—	—	—	—	24	—	24	64,440	—	24	—	24	16
15	108,036	—	—	—	—	56	1	57	108,036	—	56	1	57	
1	59,808	—	—	—	—	4	—	4	59,808	—	4	—	4	17
1	25,850	—	—	—	—	3	2	5	25,850	—	3	2	5	18
2	85,658	—	—	—	—	7	2	9	85,658	—	7	2	9	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1,573,112	—	233	7	240	19
—	—	—	—	—	—	—	—	—	12,630	—	2	—	2	20
—	—	—	—	—	—	—	—	—	54,000	—	22	—	22	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	24,454	1	4	—	5	22
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1,664,196	1	261	7	269	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	105,088	7	5	2	14	23

spritfabrik.

Industriart och län.	Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	I städer och köpingar.						Summa.
			Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						
			Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
			Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	
13 Gasverk.									
1 Nylands län	1	581,957	—	—	—	—	111	—	111
2 Åbo län	1	375,000	—	—	—	—	63	3	66
3 Viborgs län	1	105,973	—	—	—	—	33	2	35
	3	1,062,930	—	—	—	—	207	5	212
Elektriska kraftstationer.									
4 Nylands län	4	388,600	—	—	2	—	106	9	117
5 Åbo län	3	112,477	—	—	2	—	26	1	29
6 Tavastehus län	3	274,000	—	—	—	—	31	—	31
7 Viborgs län	1	1)	—	—	—	—	—	—	—
8 S:t Michels län	1	20,878	—	—	—	—	4	—	4
9 Kuopio län	1	58,699	—	—	—	1	9	1	11
10 Vasa län	3	268,463	—	—	1	—	24	2	27
11 Uleåborgs län	1	58,000	—	—	—	—	10	—	10
	17	1,181,117	—	—	5	1	210	13	229
Träkolstillverkning.									
12 Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13 Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14 Uleåborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Torffabriker.									
15 Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Torfströfabriker.									
16 Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17 Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18 Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19 Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Tändsticksfabriker.									
20 Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21 Åbo län	1	226,000	—	—	2	10	23	76	111
22 Tavastehus län	1	230,000	—	—	5	17	21	41	84
23 Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—

1) Ingår i uppgifterna för mek. verkstäder. — 2) För 2 fabriker gemensam personal med

P å l a n d s b y g d e n.								S u m m a.						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Mänl.	Kvnl.	Mänl.	Kvnl.	Mänl.	Kvnl.					Mänl.	Kvnl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	581,957	—	111	—	111	1
—	—	—	—	—	—	—	—	1	375,000	—	63	3	66	2
—	—	—	—	—	—	—	—	1	105,973	—	33	2	35	3
—	—	—	—	—	—	—	—	3	1,062,930	—	207	5	212	
1	—	—	—	—	—	1	—	5	388,600	2	107	9	118	4
—	—	—	—	—	—	—	—	3	112,477	2	26	1	29	5
—	—	—	—	—	—	—	—	3	274,000	—	31	—	31	6
4	—	—	—	—	—	12	—	5	—	—	12	—	12	7
—	—	—	—	—	—	—	—	1	20,878	—	4	—	4	8
—	—	—	—	—	—	—	—	1	58,699	1	9	1	11	9
—	—	—	—	—	—	—	—	3	268,463	1	24	2	27	10
—	—	—	—	—	—	—	—	1	58,000	—	10	—	10	11
5	—	—	—	—	—	13	—	22	1,181,117	6	223	13	242	
1	8,200	—	—	—	—	6	—	6	8,200	—	6	—	6	12
1	35,300	—	—	—	—	28	10	38	35,300	—	28	10	38	13
1	86,800	—	—	3	—	68	13	84	86,800	3	68	13	84	14
3	130,300	—	—	3	—	102	23	128	130,300	3	102	23	128	
1	56,000	8	5	14	3	60	—	90	56,000	30	60	—	90	15
1	22,000	2	—	1	—	3	8	14	22,000	3	3	8	14	16
3	30,000	—	—	2	2	8	10	22	30,000	4	8	10	22	17
1	8,942	—	—	2	1	3	1	7	8,942	3	3	1	7	18
1	15,800	—	—	—	—	13	20	33	15,800	—	13	20	33	19
6	76,742	2	—	5	3	27	39	76	76,742	10	27	39	76	
6	203,725	3	4	17	19	37	63	143	203,725	43	37	63	143	20
2	343,771	—	—	8	32	44	88	172	343,771	52	67	164	283	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	230,000	22	21	41	84	22
2	149,352	—	—	2	10	37	79	128	149,352	12	37	79	128	23

andra verk.

Industriclass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	
1 13	Kuopio län	1	84,000	—	1	2	9	13	38	63
2	Vasa län	1	2,400	—	—	—	—	—	—	1)
14	Pyrotekniskt laboratorium.	4	542,400	—	1	9	36	57	155	258
3	Nylands län	1	18,000	1	—	1	—	3	—	5
	Dynamitfabrik.									
4	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Benmjölsfabriker.									
5	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
6	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Viborgs län	1	125,000	—	—	—	—	10	9	19
9	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	VI. Läderindustri.									
17	Läderfabriker.									
10	Nylands län	1	104,348	—	—	—	—	18	—	18
11	Åbo län	2	1,632,000	1	—	13	8	273	32	327
12	Tavastehus län	1	76,828	—	—	2	—	13	—	15
13	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	S:t Michels län	1	159,900	—	—	—	—	25	—	25
15	Kuopio län	1	42,880	—	—	—	—	7	—	7
16	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Uleåborgs län	2	4,405,100	—	—	13	1	551	101	666
	Garfverier.									
		8	6,421,056	1	—	28	9	887	133	1,058
18	Nylands län	6	235,399	—	—	—	—	40	1	41
19	Åbo län	10	324,661	—	—	1	—	63	—	64
20	Tavastehus län	10	382,705	—	—	—	—	62	—	62
21	Viborgs län	7	274,007	—	—	—	—	48	2	50
22	S:t Michels län	4	70,061	—	—	—	—	15	—	15

1) Arbetarnes antal ouppgifvet.

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	84,000	12	13	38	63	1
1	38,700	—	—	2	—	5	21	28	2	41,100	2	5	21	28	2
11	735,548	3	4	29	61	123	251	471	15	1,277,948	143	180	406	729	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	18,000	2	3	—	5	3
1	43,600	—	3	—	—	12	11	26	1	43,600	3	12	11	26	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	5
1	6,345	—	—	1	—	1	—	2	1	6,345	1	1	—	2	6
1	35,000	—	—	—	—	8	5	13	1	35,000	—	8	5	13	7
1	10,128	—	—	—	—	6	—	6	2	135,128	—	16	9	25	8
7	26,287	—	—	1	—	14	1	16	7	26,287	1	14	1	16	9
10	77,760	—	—	2	—	29	6	37	11	202,760	2	39	15	56	
1	42,630	—	—	—	—	9	—	9	2	146,978	—	18	—	18	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	1,632,000	22	273	32	327	11
1	115,770	—	—	—	—	22	—	22	2	192,598	2	35	—	37	12
1	204,839	—	—	—	—	28	—	28	1	204,829	—	28	—	28	13
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	159,900	—	25	—	25	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	42,880	—	7	—	7	15
1	100,000	—	—	—	—	18	—	18	1	100,000	—	18	—	18	16
1	56,550	—	—	—	—	18	2	20	3	4,461,650	14	569	103	686	17
5	519,789	—	—	—	—	95	2	97	13	6,940,845	38	973	135	1,146	
52	403,318	—	—	3	2	111	7	123	58	638,717	5	151	8	164	18
139	1,160,516	1	—	11	—	291	3	306	149	1,485,177	13	354	3	370	19
74	820,730	1	—	4	—	204	4	213	84	1,203,435	5	266	4	275	20
104	779,236	—	—	3	1	218	2	224	111	1,053,243	4	266	4	274	21
71	486,495	—	—	4	—	137	—	141	75	556,556	4	152	—	156	22

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.		
1	17	Kuopio län	10	203,039	—	—	—	—	42	3	45
2		Vasa län	7	144,610	—	—	—	—	21	—	21
3		Uleåborgs län	13	319,640	—	—	—	—	42	1	43
			67	1,954,122	—	—	1	—	333	7	341
		Sadelmakerifabriker.									
4		Nylands län	1	¹⁾	—	—	—	—	—	—	—
5		Åbo län	2	23,600	—	1	1	—	23	2	27
			3	23,600	—	1	1	—	23	2	27
		Sadelmakerier.									
6		Nylands län	8	90,710	—	—	3	—	22	—	25
7		Åbo län	11	84,555	—	—	1	—	27	1	29
8		Tavastehus län	8	72,387	1	—	9	—	25	2	37
9		Viborgs län	8	45,371	1	—	2	—	15	—	18
10		S:t Michels län	3	23,364	—	—	1	—	6	—	7
11		Kuopio län	8	30,090	—	—	6	—	12	—	18
12		Vasa län	7	26,711	—	—	2	—	8	1	11
13		Uleåborgs län	8	47,510	1	—	2	—	15	—	18
			61	420,698	3	—	26	—	130	4	163
		Pelsvarufabrik.									
14		Uleåborgs län	1	12,000	—	—	—	—	3	6	9
		Borstbinderifabrik.									
15		Nylands län	1	178,560	—	—	—	—	15	18	33
16		Åbo län	1	400,000	—	—	4	16	40	100	160
			2	578,560	—	—	4	16	55	118	193
		Borstbinderi.									
17		Nylands län	1	20,000	—	—	—	—	3	2	5
18		Åbo län	1	5,315	—	—	—	—	1	1	2
19		Tavastehus län	1	8,200	—	—	3	—	2	1	6
20		Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21		Kuopio län	1	10,000	—	—	—	—	4	1	5
			4	43,515	—	—	3	—	10	5	18

1) Gemensamt med åkdonsfabrik.

P å l a n d s b y g d e n.									S u m m a.						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
87	477,051	—	—	1	—	154	2	157	97	680,090	1	196	5	202	1
132	1,091,613	1	—	7	—	254	17	279	139	1,236,223	8	275	17	300	2
43	404,193	—	—	4	—	91	3	98	56	723,833	4	133	4	141	3
702	5,623,152	3	—	37	3	1,462	36	1,541	769	7,577,274	44	1,793	45	1,882	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	23,600	2	23	2	27	5
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	23,600	2	23	2	27	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	90,710	3	22	—	25	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	11	84,555	1	27	1	29	7
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	72,387	10	25	2	37	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	45,371	3	15	—	18	9
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	23,364	1	6	—	7	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	30,090	6	12	—	18	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	26,711	2	8	1	11	12
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	47,510	3	15	—	18	13
—	—	—	—	—	—	—	—	—	61	420,698	29	130	4	163	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	12,000	—	3	6	9	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	178,560	—	15	18	33	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	400,000	20	40	100	160	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	578,560	20	55	118	193	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	20,000	—	3	2	5	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	5,315	—	1	1	2	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	8,200	3	2	1	6	19
1	28,000	—	—	—	7	12	—	19	1	28,000	7	12	—	19	20
1	5,020	—	—	3	—	4	—	7	2	15,020	3	8	1	12	21
2	33,020	—	—	3	7	16	—	26	6	76,535	13	26	5	44	

Industri- klass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktions- värde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	
	VII. Textilindustri.									
18	Yllefabriker.									
1	Nylands län	4	3,124,054	1	2	21	108	102	363	597
2	Åbo län	2	773,900	—	—	1	8	45	111	165
3	Tavastehus län	5	4,431,800	—	2	7	38	204	528	779
4	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
5	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
6	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		11	8,329,754	1	4	29	154	351	1,002	1,541
»	Valkverk.									
7	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10	S:t Michels län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Uleåborgs län	1	1,200	—	—	—	—	1	—	1
»	Vaddfabrik.	1	1,200	—	—	—	—	1	—	1
14	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Bomullsfabriker.									
15	Åbo län	2	4,764,528	—	—	8	160	147	622	987
16	Tavastehus län	2	10,431,250	39	110	140	170	776	1,568	2,803
17	Vasa län	1	2,852,016	13	3	32	86	317	666	1,117
»		5	18,047,794	52	113	180	416	1,240	2,856	4,857
»	Linskäktverk.									
18	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Linnefabrik.									
19	Tavastehus län	1	3,500,000	77	94	73	77	433	746	1,500

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.					Manl.	Kvnl.		
3	601,200	2	1	5	11	38	80	137	8	3,725,254	151	140	443	734	1
4	1,546,354	—	3	5	29	92	274	403	6	2,320,254	46	137	385	568	2
2	1,529,434	—	—	3	11	69	176	259	7	5,961,234	61	273	704	1,038	3
1	160,000	—	—	—	1	10	24	35	1	160,000	1	10	24	35	4
1	257,297	—	—	—	4	14	30	48	1	257,297	4	14	30	48	5
4	1,081,557	4	6	5	35	58	156	264	4	1,081,557	50	58	156	264	6
15	5,175,842	6	10	18	91	281	740	1,146	27	13,505,596	312	632	1,742	2,687	
1	1,000	—	—	—	—	1	—	1	1	1,000	—	1	—	1	7
1	1,713	—	—	—	—	1	—	1	1	1,713	—	1	—	1	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	9
1	600	—	—	—	—	1	—	1	1	600	—	1	—	1	10
4	11,720	—	—	—	—	4	—	4	4	11,720	—	4	—	4	11
3	3,914	—	—	—	—	2	—	2	3	3,914	—	2	—	2	12
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,200	—	1	—	1	13
10	18,947	—	—	—	—	9	—	9	11	20,147	—	10	—	10	
1	12,000	—	—	—	—	3	6	9	1	12,000	—	3	6	9	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	4,764,528	168	147	622	937	15
1	5,000,000	22	33	55	72	469	669	1,320	3	15,431,250	641	1,245	2,237	4,123	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2,852,016	134	317	666	1,117	17
1	5,000,000	22	33	55	72	469	669	1,320	6	23,047,794	943	1,709	3,525	6,177	
1	25,000	—	—	—	—	9	4	13	1	25,000	—	9	4	13	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	3,500,000	321	433	746	1,500	19

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetstillfällen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	
19	Trikotvarufabriker.									
1	Nylands län	1	175,000	—	—	1	14	1	50	66
2	Tavastehus län	3	1,384,015	—	9	2	44	32	292	379
3	Vasa län	1	230,000	—	—	—	15	3	115	133
		5	1,789,015	—	9	3	73	36	457	578
*	Mattväfverier.									
4	Nylands län	1	9,456	—	—	—	—	1	9	10
*	Yllestickierier.									
5	Nylands län	4	¹⁾ 54,000	—	1	—	4	—	21	26
6	Åbo län	3	122,655	—	—	—	3	—	55	58
7	Tavastehus län	3	8,993	—	—	—	—	—	7	7
8	Viborgs län	4	48,991	—	—	—	7	—	23	30
9	S:t Michels län	3	6,727	—	—	—	—	—	5	5
10	Kuopio län	1	3,500	—	—	—	—	—	4	4
11	Uleåborgs län	1	5,544	—	—	—	—	—	4	4
		19	250,410	—	1	—	14	—	119	134
20	Repslagerier.									
12	Åbo län	3	14,300	2	—	1	—	5	—	8
13	Vasa län	1	147,000	—	—	2	2	9	13	26
		4	161,300	2	—	3	2	14	13	34
*	Snörmakerier.									
14	Nylands län	2	51,900	—	—	1	6	5	21	33
15	Åbo län	1	9,000	—	—	—	—	—	4	4
		3	60,900	—	—	1	6	5	25	37
*	Bandfabriker.									
16	Nylands län	1	200,000	—	—	—	4	—	18	22
17	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		1	200,000	—	—	—	4	—	18	22
*	Dreffabriker.									
18	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ Ouppg. för ett.

P å l a n d s b y g d e n .								S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	175,000	15	1	50	66	1
—	—	—	—	—	—	—	—	3	1,384,015	55	32	292	379	2
—	—	—	—	—	—	—	—	1	230,000	15	3	115	133	3
—	—	—	—	—	—	—	—	5	1,789,015	85	36	457	578	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	9,456	—	1	9	10	4
—	—	—	—	—	—	—	—	4	54,000	5	—	21	26	5
—	—	—	—	—	—	—	—	3	122,655	3	—	55	58	6
—	—	—	—	—	—	—	—	3	8,993	—	—	7	7	7
—	—	—	—	—	—	—	—	4	48,991	7	—	23	30	8
—	—	—	—	—	—	—	—	3	6,727	—	—	5	5	9
—	—	—	—	—	—	—	—	1	3,500	—	—	4	4	10
—	—	—	—	—	—	—	—	1	5,544	—	—	4	4	11
—	—	—	—	—	—	—	—	19	250,410	15	—	119	134	
—	—	—	—	—	—	—	—	3	14,300	3	5	—	8	12
—	—	—	—	—	—	—	—	1	147,000	4	9	13	26	13
—	—	—	—	—	—	—	—	4	161,300	7	14	13	34	
—	—	—	—	—	—	—	—	2	51,900	7	5	21	33	14
—	—	—	—	—	—	—	—	1	9,000	—	—	4	4	15
—	—	—	—	—	—	—	—	3	60,900	7	5	25	37	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	200,000	4	—	18	22	16
2	82,170	—	—	—	3	5	23	31	82,170	3	5	23	31	17
2	82,170	—	—	—	3	5	23	31	282,170	7	5	41	53	
1	45,000	—	—	—	—	5	5	10	45,000	—	5	5	10	18
1	1,312	—	—	—	—	4	—	4	1,312	—	4	—	4	19
1	3,000	—	—	—	—	1	—	1	3,000	—	1	—	1	20
3	49,312	—	—	—	—	10	5	15	49,312	—	10	5	15	

Industri- klass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktions- värde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	
20	Bullgardinsfabriker.									
1	Nylands län	2	41,000	—	—	3	2	3	1	9
2	Tavastehus län	1	7,000	—	—	1	—	2	—	3
		3	48,000	—	—	4	2	5	1	12
	VIII. Pappersindustri.									
21	Träsliperier.									
3	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
5	Tavastehus län	3 ²⁾	316,120	—	—	1	2	63	46	112
6	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		3	316,120	—	—	1	2	63	46	112
	Cellulosafabriker.									
9	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Pappfabrik.									
12	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Asfaltfältfabriker.									
13	Nylands län	4 ¹⁾	72,200	—	—	—	—	10	—	10
14	Åbo län	1	8,750	—	—	—	—	6	—	6
15	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Uleåborgs län	1	46,500	—	—	—	—	6	1	7
		4	127,450	—	—	—	—	22	1	23
	Pappersbruk.									
18	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Tavastehus län	2	2,670,000	—	—	3	1	322	126	452
20	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		2	2,670,000	—	—	3	1	322	126	452

1) För det ena uppgifterna gemensamma med pappersbruks. — 2) För träsliperi gemens. — 4) För fyra träslip. äro arbetarne inberäknade i de resp. pappersbrukens. — 5) För tre cellulosafabriker.

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.					Manl.	Kvnl.		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	41,000	5	3	1	9	1
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	7,000	1	2	—	3	2
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	48,000	6	5	1	12	
2	293,840	1	1	—	2	78	50	132	2	293,840	4	78	50	132	3
2	¹⁾ 191,237	—	—	—	—	35	14	¹⁾ 49	2	191,237	—	35	14	49	4
5	²⁾ 806,558	—	—	—	—	79	—	²⁾ 79	8	1,122,678	3	142	46	191	5
17	³⁾ 7,270,117	—	—	23	57	1,101	794	³⁾ 1,975	17	7,270,117	80	1,101	794	1,975	6
1	125,000	—	—	—	—	25	25	50	1	125,000	—	25	25	50	7
5	878,703	—	—	7	7	128	59	201	5	878,703	14	124	59	201	8
32	9,565,455	1	1	30	66	1,446	942	2,486	35	9,881,575	101	1,505	988	2,598	
1	300,000	—	—	4	—	72	4	80	1	300,000	4	72	4	80	9
3	1,717,058	—	—	—	—	153	28	181	3	1,717,058	—	153	28	181	10
6	⁴⁾ 4,465,116	—	—	11	22	529	105	⁴⁾ 667	6	4,465,116	33	529	105	667	11
10	6,482,174	—	—	15	22	754	137	928	10	6,482,174	37	754	137	928	
2	138,812	—	—	3	2	25	28	58	2	138,812	5	25	28	58	12
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	72,200	—	10	—	10	13
1	66,544	—	—	—	—	24	1	25	2	75,294	—	30	1	31	14
1	33,000	—	—	—	—	5	1	6	1	33,000	—	5	1	6	15
1	35,693	—	—	—	—	6	—	6	1	35,693	—	6	—	6	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	46,500	—	6	1	7	17
3	135,237	—	—	—	—	35	2	37	7	262,687	—	57	3	60	
1	625,000	—	—	2	6	127	23	158	1	625,000	8	127	23	158	18
5	6,690,430	3	5	46	61	598	335	1,048	7	9,360,430	119	752	932	1,500	19
5	11,111,070	2	—	72	83	1,670	677	2,504	5	11,111,070	155	1,670	675	2,504	20
2	3,110,970	1	—	4	13	367	134	519	2	3,110,970	18	367	134	519	21
13	21,537,470	6	5	124	163	2,762	1,169	4,229	15	24,207,470	300	2,916	1,764	4,681	

uppgifter med pappersbruks. — ³⁾ För två träslip. äro arbetarne inberäknade i resp. pappersbruksfabr. äro arbetarne inberäknade i de resp. pappersbrukens. — ⁴⁾ Uppg. rörande den ena ingå bl.

Industri- klass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.		
21	Tapetfabriker.										
1	Nylands län	1	290,000	—	—	3	1	30	17	51	
2	Tavastehus län	1	216,000	—	—	—	7	16	12	35	
3	Viborgs län	1	95,000	—	—	3	—	12	1	16	
		3	601,000	—	—	6	8	58	30	102	
*	Pås- och kuvertfabriker.										
4	Nylands län	2	84,345	—	—	5	3	17	31	56	
5	Åbo län	2	231,065	4	4	2	9	11	41	71	
		4	315,410	4	4	7	12	28	72	127	
*	Kartongmakerier.										
6	Nylands län	2	19,400	—	—	—	1	5	3	9	
7	Åbo län	1	10,230	—	—	2	3	—	5	10	
8	Tavastehus län	1	53,200	—	—	3	3	1	11	18	
9	Viborgs län	1	8,000	—	—	2	—	3	—	5	
		5	90,830	—	—	7	7	9	19	42	
*	Bokbinderifabriker.										
10	Nylands län	¹⁾ 3	—	—	—	—	—	—	—	—	
11	Åbo län	1	151,201	—	—	—	—	—	—	²⁾	
12	Tavastehus län	2	41,120	—	—	3	6	4	—	³⁾ 13	
13	Uleåborgs län	⁴⁾ 1	—	—	—	—	—	—	—	—	
		7	192,321	—	—	3	6	4	—	13	
*	Bokbinderier.										
14	Nylands län	13	183,404	2	1	8	11	49	39	110	
15	Åbo län	13	62,489	1	—	6	5	29	13	⁵⁾ 54	
16	Tavastehus län	8 ⁶⁾	111,542	3	5	6	12	25	17	68	
17	Viborgs län	8	47,072	1	—	3	6	19	9	38	
18	S:t Michels län	5	15,872	—	—	4	—	8	2	14	
19	Kuopio län	3	12,816	—	—	3	—	5	—	8	
20	Vasa län	8	47,489	—	—	8	4	20	6	38	
21	Uleåborgs län	5	15,904	—	—	2	1	11	1	15	
		63	496,588	7	6	40	39	166	87	345	

¹⁾ Uppgifterna ingå bland boktryckerier. — ²⁾ Gemensamt med stentryckeri. — ³⁾ För en del med boktryckeri. — ⁴⁾ Saknas för 1 fabrik.

P å l a n d s b y g d e n .							S u m m a .								
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).					Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.				
		Manl.	Kvintl.	Manl.	Kvintl.	Manl.					Kvintl.	Manl.	Kvintl.	Summa.	
1	30,000	—	—	—	—	6	3	9	1	290,000	4	30	17	51	1
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	246,000	7	22	15	44	2
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	95,000	3	12	1	16	3
1	30,000	—	—	—	—	6	3	9	4	631,000	14	64	33	111	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	84,345	8	17	31	56	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	231,065	19	11	41	71	5
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	315,410	27	28	72	127	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	19,400	1	5	3	9	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	10,230	5	—	5	10	7
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	53,200	6	1	11	18	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	8,000	2	3	—	5	9
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	90,830	14	9	19	42	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	—	—	—	—	—	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	151,201	—	—	—	—	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	41,120	9	4	—	13	12
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	13
—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	192,321	9	4	—	13	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	13	183,404	22	49	39	110	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	13	62,489	12	29	13	54	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	111,542	26	25	17	68	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	47,072	10	19	9	38	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	15,872	4	8	2	14	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	12,816	3	5	—	8	19
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	47,489	12	20	6	38	20
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	15,904	3	11	1	15	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	63	496,588	92	166	87	345	

fabrik gemensam personal med boktryckeri. — *) Se boktryckerier. — *) För 1 gemensam perso-

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.						Summa.		
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						
				Under 15 år.		15—18 år.			Öfver 18 år.	
				Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.		Mänl.	Kvinnl.
	IX. Arbeten i trä, ben, kautschuk, guttapercha och likartade ämnen.									
	22 Barkkvarnar.									
1	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—		
2	S:t Michels län	—	—	—	—	—	—	—		
3	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—		
	Sågverk.									
4	Nylands län	3	1,317,720	—	—	6	—	195	9	210
5	Åbo län	7	6,756,629	13	6	33	5	1,015	165	1,237
6	Tavastehus län	4	605,234	—	—	3	—	92	10	105
7	Viborgs län	5	5,396,606	—	—	16	4	1,000	123	1,143
8	S:t Michels län	1	180,000	—	—	2	—	41	—	43
9	Kuopio län	4	460,270	—	—	7	—	127	2	136
10	Vasa län	6	1,437,500	4	—	3	—	231	12	250
11	Uleåborgs län	7	3,843,715	—	—	33	8	698	103	842
	Träullfabriker.	37	19,997,674	17	6	103	17	3,399	424	3,966
12	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	23 Lästfabriker.									
15	Åbo län	1	18,100	—	—	—	—	5	6	11
16	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Snickerifabriker.	1	18,100	—	—	—	—	5	6	11
18	Nylands län	4	1,711,021	5	—	23	—	368	12	408
19	Åbo län	3	656,854	—	—	5	—	171	17	193
20	Tavastehus län	1	200,000	—	—	3	—	65	2	70
21	Viborgs län	2	171,500	1	—	5	—	62	—	68
22	S:t Michels län	1	4,000	—	—	—	—	3	—	3

1) För 1 såg gemens. med bräuntorfabr. — 2) Ett hyfleri medräknadt. — 3) För 1 gemens.

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal)							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
1	20,000	—	—	—	—	3	2	5	1	20,000	—	3	2	5	1
1	2,400	—	—	—	—	1	8	9	1	2,400	—	1	8	9	2
2	45,744	1	—	2	—	26	—	29	2	45,744	3	26	—	29	3
4	68,144	1	—	2	—	30	10	43	4	68,144	3	30	10	43	
50	7,319,846	16	3	82	17	1,629	147	1,894	53	8,637,566	124	1,824	156	2,104	4
78	8,377,779	26	—	121	40	2,079	307	2,573	85	15,134,408	244	3,094	472	3,810	5
2) 59	7,532,745	11	—	108	19	2,050	172	2,360	63	8,137,979	141	2,142	182	2,465	6
58	16,431,467	13	—	121	36	3,466	353	3,989	63	21,828,073	190	4,466	476	5,132	7
21	3,331,193	10	—	37	1	913	72	1,033	22	3,511,193	50	954	72	1,076	8
23	2,965,165	5	—	43	—	906	32	986	27	3,425,435	55	1,033	34	1,122	9
159	5,815,640	22	—	138	21	1,745	121	2,047	165	7,253,140	188	1,976	133	2,297	10
42	9,514,447	28	—	164	14	2,023	204	2,433	49	13,358,162	247	2,721	307	3,275	11
490	61,288,282	131	3	814	148	14,811	1,408	17,315	527	81,285,956	1,239	18,210	1,832	21,281	
1	15,000	1	—	2	1	4	—	8	1	15,000	4	4	—	8	12
3	83,388	17	1	9	1	49	3	80	3	83,388	28	49	3	80	13
1	4,591	—	—	—	—	4	—	4	1	4,591	—	4	—	4	14
5	102,979	18	1	11	2	57	3	92	5	102,979	32	57	3	92	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	18,100	—	5	6	11	15
1	13,975	—	—	—	—	—	—	4)	1	13,975	—	—	—	—	16
1	7,202	—	—	—	—	4	—	4	1	7,202	—	4	—	4	17
2	21,177	—	—	—	—	4	—	4	3	39,277	—	9	6	15	
2	70,625	3	—	2	1	35	6	47	6	1,771,646	34	403	18	455	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	656,854	5	171	17	193	19
1	5)	—	—	—	—	6	2	8	2	200,000	3	71	4	78	20
2	100,500	—	—	5	—	64	1	70	4	272,000	11	126	1	138	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	4,000	—	3	—	3	22

m. pappersbr. — 4) Gemens. m. träullfabr. — 5) Produktionsvärdet ouppgifvet.

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Mannl.	Kvinnl.	Mannl.	Kvinnl.	Mannl.	Kvinnl.		
1	23	Kuopio län	1	229,500	—	—	5	1	69	8	83
2		Vasa län	2	311,500	—	—	6	—	96	1	103
3		Uleåborgs län	1	42,000	—	—	—	—	—	—	1)
		Snickerier.	15	3,326,375	6	—	47	1	834	40	928
4		Nylands län	26	284,157	1	—	10	—	147	3	161
5		Åbo län	40	232,594	1	—	14	—	156	7	178
6		Tavastehus län	23	155,615	—	—	8	—	93	—	101
7		Viborgs län	22	234,871	1	—	14	—	105	2	122
8		St Michels län	17	60,264	—	—	4	—	55	—	59
9		Kuopio län	22	88,082	—	—	4	—	79	—	83
10		Vasa län	9	38,091	—	—	2	—	31	—	33
11		Uleåborgs län	15	56,877	1	—	3	—	43	1	48
		Likkistfabriker.	174	1,150,551	4	—	59	—	709	13	785
12		Nylands län	3	79,401	—	—	1	—	19	11	31
13		Åbo län	5	40,973	—	—	—	—	9	2	11
14		Tavastehus län	3	23,140	—	—	1	—	5	3	9
15		Viborgs län	4	23,464	—	—	1	1	6	1	9
16		Vasa län	1	11,250	—	—	2	1	2	3	8
17		Uleåborgs län	2	6,050	—	—	—	—	4	1	5
		Lädfabriker.	18	184,278	—	—	5	2	45	21	73
18		Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19		Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Svarfverifabriker.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20		Åbo län	1	211,900	—	—	3	16	22	68	109
		Svarfverier.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21		Nylands län	6	7,400	—	—	1	—	8	—	9
22		Åbo län	7	9,271	—	—	—	—	10	—	10
23		Tavastehus län	1	1,400	—	—	1	—	2	—	3
24		Viborgs län	2	1,350	—	—	—	—	2	—	2
25		St Michels län	2	1,050	—	—	—	—	2	—	2

1) Gemensam personal med sågverk.

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Mantl.	Kvinnl.	Mantl.	Kvinnl.	Mantl.	Kvinnl.					Mantl.	Kvinnl.		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	229,500	6	69	8	83	1
1	13,175	—	—	—	—	10	—	10	3	324,675	6	106	1	113	2
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	42,000	—	—	—	—	3
6	184,300	3	—	7	1	115	9	135	21	3,472,475	65	949	49	1,063	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	26	284,157	11	147	3	161	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	40	232,594	15	156	7	178	5
—	—	—	—	—	—	—	—	—	23	155,615	8	93	—	101	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	22	234,871	15	105	2	122	7
—	—	—	—	—	—	—	—	—	17	60,264	4	55	—	59	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	22	88,082	4	79	—	83	9
—	—	—	—	—	—	—	—	—	9	38,091	2	31	—	33	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	15	56,877	4	43	1	48	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	174	1,150,551	63	709	13	785	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	79,401	1	19	11	31	12
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	40,973	—	9	2	11	13
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	23,140	1	5	3	9	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	23,464	2	6	1	9	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	11,250	3	2	3	8	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	6,050	—	4	1	5	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	18	184,278	7	45	21	73	
1	80,000	—	—	2	—	20	1	23	1	80,000	2	20	1	23	18
1	12,010	—	—	4	—	8	—	12	1	12,010	4	8	—	12	19
2	92,010	—	—	6	—	28	1	35	2	92,010	6	28	1	35	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	211,900	19	22	68	109	20
—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	7,400	1	8	—	9	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	9,271	—	10	—	10	22
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,400	1	2	—	3	23
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	1,350	—	3	—	3	24
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	1,050	—	3	—	3	25

Industriclass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.		
1	23	Kuopio län	4	7,135	—	—	2	—	7	—	9
2		Vasa län	1	8,474	—	—	2	—	4	—	6
		Trådrullefabriker.	23	36,080	—	—	6	—	35	—	41
3		Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4		Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
5		Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
6		Kuopio län	1	574,714	3	1	32	17	207	46 ²⁾	306
		Blockfabriker.	1	574,714	3	1	32	17	207	46	306
7		Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Väfskedsfabriker.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8		Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Tunnbinderifabriker.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9		Nylands län	1	101,500	—	—	—	—	19	—	19
10		Åbo län	1	271,490	—	—	2	—	34	—	36
11		Kuopio län	1	2,625	—	—	—	—	—	—	4)
		Tunnbinderier.	3	375,615	—	—	2	—	53	—	55
12		Nylands län	1	17,562	—	—	1	—	6	—	7
13		Åbo län	1	1,586	—	—	—	—	2	—	2
14		Viborgs län	1	810	—	—	—	—	1	—	1
15		Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16		Vasa län	3	70,500	—	—	2	—	9	—	11
		Korkfabriker.	6	90,458	—	—	3	—	18	—	21
17		Nylands län	1	25,000	—	—	2	2	2	4	10
18		Åbo län	1	280,000	—	—	—	9	24	53	86
19		Viborgs län	2	184,000	—	1	—	11	14	14	40
		Korgmakerier.	4	489,000	—	1	2	22	40	71	136
20		Nylands län	1	22,710	2	1	1	1	3	4	12
21		Åbo län	1	2,400	—	—	—	—	1	—	1
			2	25,110	2	1	1	1	4	4	13

¹⁾ För 1 fabrik gemensam personal med pappersbruk. — ²⁾ Gäller äfven för handelskvarn.

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	7,135	2	7	—	9	1
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	8 474	2	4	—	6	2
—	—	—	—	—	—	—	—	—	23	36,080	6	37	—	43	
1	260,000	—	—	4	6	59	14	83	1	260,000	10	59	14	83	3
1	502,611	—	—	6	9	151	116	282	1	502,611	15	151	116	282	4
2	1,715,000	—	—	10	17	235	86 ¹⁾	348	2	1,715,000	27	235	86	348	5
1	307,500	—	—	18	2	106	16	142	2	882,214	73	313	62	448	6
5	2,785,111	—	—	38	34	551	232	855	6	3,359,825	125	758	278	1,161	
1	²⁾	—	—	1	1	14	5	21	1	—	2	14	5	21	7
2	19,900	2	—	2	—	4	—	8	2	19,900	4	4	—	8	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	101,500	—	19	—	19	9
1	22,000	—	—	—	—	15	—	15	2	293,490	2	49	—	51	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2,625	—	—	—	—	11
1	22,000	—	—	—	—	15	—	15	4	397,615	2	68	—	70	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	17,562	1	6	—	7	12
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,586	—	2	—	2	13
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	810	—	1	—	1	14
1	38,850	—	—	—	—	10	—	10	1	38,850	—	10	—	10	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	70,500	2	9	—	11	16
1	38,850	—	—	—	—	10	—	10	7	129,308	3	28	—	31	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	25,000	4	2	4	10	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	280,000	9	24	53	86	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	184,000	12	14	14	40	19
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	489,000	25	40	71	136	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	22,710	5	3	4	12	20
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2,400	—	1	—	1	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	25,110	5	4	4	13	

³⁾ Värdet gemensamt med annan fabriks. — ⁴⁾ Gemensam personal med sågverk.

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvintl.	Manl.	Kvintl.	Manl.	Kvintl.	
25	Kammakerier.									
1	Nylands län	1	1,105	—	—	—	—	1	—	1
2	Åbo län	2	3,525	—	—	—	—	4	—	4
3	Gummirufabrik.	3	4,630	—	—	—	—	5	—	5
3	Nylands län	1	322,400	—	—	3	—	41	27	71
4	Gummiarbetare.	4	1,800	—	—	—	—	1	—	1
4	Nylands län	1	1,800	—	—	—	—	1	—	1
5	Kautschukstämpelfabriker.	5	26,900	—	—	—	—	8	2	10
5	Nylands län	2	26,900	—	—	—	—	8	2	10
6	Åbo län	1	7,580	—	—	1	—	1	—	2
7	Tavastehus län	1	2,000	—	—	—	—	1	—	1
8	Vasa län	1	50	—	—	—	—	1	—	1
26	Åkdonfabriker.	5	36,530	—	—	1	—	11	2	14
9	Nylands län	2	213,152	—	—	2	—	56	—	58
10	Åbo län	1	48,000	—	—	3	1	12	—	16
11	Vagnmakerier.	3	261,152	—	—	5	1	68	—	74
11	Åbo län	5	7,100	—	—	—	—	8	—	8
12	Tavastehus län	2	2,860	—	—	—	—	4	—	4
13	Viborgs län	1	1,440	—	—	—	—	1	—	1
14	Uleåborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
15	Hjulfabriker.	8	11,400	—	—	—	—	13	—	13
15	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
27	X. Byggnadsindustri.									
27	Murare och byggnadsentreprenörer.									
16	Nylands län	30 ¹⁾	5,165,174	1	—	18	6	1,363	311 ²⁾	1,699
17	Åbo län	12	631,438	—	—	10	—	125	18 ³⁾	153
18	Tavastehus län	2	190,900	—	—	18	—	283	23	324

¹⁾ Uppgift saknas för 3 arbetsställen. — ²⁾ Uppgift saknas för 1 arbetsställe. — ³⁾ Upp-

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.					Manl.	Kvnl.		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,105	—	1	—	1	1
1	9,000	—	—	—	—	1	—	1	3	12,525	—	5	—	5	2
1	9,000	—	—	—	—	1	—	1	4	13,630	—	6	—	6	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	322,400	3	41	27	71	3
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,800	—	1	—	1	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	26,900	—	8	2	10	5
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	7,580	1	1	—	2	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2,000	—	1	—	1	7
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	50	—	1	—	1	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	36,530	1	11	2	14	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	213,152	2	56	—	58	9
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	48,000	4	12	—	16	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	261,152	6	68	—	74	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	7,100	—	8	—	8	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	2,860	—	4	—	4	12
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,440	—	1	—	1	13
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	11,400	—	13	—	13	
1	85,000	2	—	5	—	48	5	60	1	85,000	7	48	5	60	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	30	5,165,174	25	1,363	311	1,699	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	12	631,438	10	125	18	153	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	190,900	18	283	28	324	18

gift saknas för 2 arbetsställen.

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.		
1	27	Viborgs län	18	308,509	—	—	1	—	242	16	259
2		S:t Michels län	6	9,597	—	—	1	—	14	—	15
3		Kuopio län	5	17,840	—	—	—	—	12	—	12
4		Vasa län	5	43,243	—	—	4	—	50	13	67
5		Uleåborgs län	4	114,800	—	—	5	—	65	10	80
		Målare och tapetserare.	82	6,481,501	1	—	57	6	2,154	391	2,609
6		Nylands län	54	881,182	3	—	45	—	420	5	473
7		Åbo län	52	413,357	2	—	25	—	266	4	297
8		Tavastehus län	16	159,059	—	—	14	—	109	2	125
9		Viborgs län	26	256,899	3	—	20	—	164	—	187
10		S:t Michels län	14	52,541	—	—	16	—	40	—	56
11		Kuopio län	19	152,057	3	—	12	—	137	1	153
12		Vasa län	27	182,104	1	—	12	—	103	—	116
13		Uleåborgs län	22	122,774	2	—	31	—	84	—	117
		Glasmästare.	230	2,219,973	14	—	175	—	1,323	12	1,524
14		Nylands län	8	87,728	—	1	2	—	18	4	25
15		Åbo län	10	118,094	—	—	5	—	18	2	25
16		Tavastehus län	4	11,180	—	—	—	—	5	—	5
17		Vasa län	4	5,784	—	—	—	—	4	—	4
18		Uleåborgs län	1	22,280	—	—	—	—	1	—	1
		Skorstensfejare.	27	245,066	—	1	7	—	46	6	60
19		Nylands län	12	78,320	—	—	1	—	38	—	39
20		Åbo län	6	24,326	—	—	4	—	16	—	20
21		Tavastehus län	5	¹⁾ 11,900	—	—	1	—	12	—	13
22		Viborgs län	3	9,500	—	—	2	—	6	—	8
23		S:t Michels län	2	2,175	—	—	—	—	3	—	3
24		Kuopio län	3	6,200	1	—	—	—	6	—	7
25		Vasa län	5	11,850	—	—	—	—	12	—	12
26		Uleåborgs län	2	4,000	—	—	—	—	4	—	4
		Gatläggare.	38	148,271	1	—	8	—	97	—	106
27		Nylands län	3	73,200	4	—	13	—	94	1	112

¹⁾ Saknas uppgift från 1 arbetsställe.

P å l a n d s b y g d e n .								S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	18	308 509	1	242	16	259	1
—	—	—	—	—	—	—	—	6	9,597	1	14	—	15	2
—	—	—	—	—	—	—	—	5	17,840	—	12	—	12	3
—	—	—	—	—	—	—	—	5	43,243	4	50	13	67	4
—	—	—	—	—	—	—	—	4	114,800	5	65	10	80	5
—	—	—	—	—	—	—	—	82	6,481,501	64	2,154	391	2,609	6
—	—	—	—	—	—	—	—	54	881,182	48	420	5	473	6
—	—	—	—	—	—	—	—	52	413,357	27	266	4	297	7
—	—	—	—	—	—	—	—	16	159,059	14	109	2	125	8
—	—	—	—	—	—	—	—	26	256,899	23	164	—	187	9
—	—	—	—	—	—	—	—	14	52,541	16	40	—	56	10
—	—	—	—	—	—	—	—	19	152,057	15	137	1	153	11
—	—	—	—	—	—	—	—	27	182,104	13	103	—	116	12
—	—	—	—	—	—	—	—	22	122,774	33	64	—	117	13
—	—	—	—	—	—	—	—	230	2,219,973	189	1,303	12	1,524	14
—	—	—	—	—	—	—	—	8	87,728	3	18	4	25	14
—	—	—	—	—	—	—	—	10	118,094	5	18	2	25	15
—	—	—	—	—	—	—	—	4	11,180	—	5	—	5	16
—	—	—	—	—	—	—	—	4	5,784	—	4	—	4	17
—	—	—	—	—	—	—	—	1	22,280	—	1	—	1	18
—	—	—	—	—	—	—	—	27	245,066	8	46	6	60	19
—	—	—	—	—	—	—	—	12	78,320	1	38	—	39	20
—	—	—	—	—	—	—	—	6	24,326	4	16	—	20	21
—	—	—	—	—	—	—	—	5	11,900	1	12	—	13	22
—	—	—	—	—	—	—	—	3	9,500	2	6	—	8	23
—	—	—	—	—	—	—	—	2	2,175	—	3	—	3	24
—	—	—	—	—	—	—	—	3	6,200	1	6	—	7	25
—	—	—	—	—	—	—	—	5	11,850	—	12	—	12	26
—	—	—	—	—	—	—	—	2	4,000	—	4	—	4	27
—	—	—	—	—	—	—	—	38	148,271	9	97	—	106	28
—	—	—	—	—	—	—	—	3	73,200	17	94	1	112	29

Industriclass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästars och kontorspersonal).						
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.
				Mänl.	Kvnl.	Mänl.	Kvnl.	Mänl.	Kvnl.	
	XI. Närings- och njutningsmedelsindustri.									
	Handelsmjölkvarnar.									
1	Nylands län	1	155,800	—	—	—	—	3	3	
2	Åbo län	—	—	—	—	—	—	—	—	
3	Tavastehus län	2	446,069	—	—	—	—	11	11	
4	Viborgs län	3	941,460	—	—	2	—	27	29	
5	St Michels län	—	—	—	—	—	—	—	—	
6	Kuopio län	5	3,944,973	—	—	—	—	13	2 ¹⁾ 15	
7	Vasa län	1	3,020,000	—	—	2	—	45	5 52	
	Tullmjölkvarnar.	12	8,508,302	—	—	4	—	99	7 110	
8	Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	
9	Åbo län	4	—	—	—	—	—	6	— 6	
10	Tavastehus län	2	—	—	—	—	—	2	— 2	
11	Viborgs län	1	—	—	—	—	—	2	— 2	
12	St Michels län	2	—	—	—	—	—	1	1 ²⁾ 2	
13	Kuopio län	—	—	—	—	—	—	—	—	
14	Vasa län	3	—	—	—	1	—	4	— 5	
15	Uleåborgs län	2	—	—	—	—	—	5	4 ³⁾ 9	
	Sockerraffinerier.	14	—	—	—	1	—	20	5 26	
16	Nylands län	3	5,798,808	1	—	8	—	237	27 273	
17	Åbo län	1	6,100,000	—	—	—	—	182	31 213	
18	Vasa län	2	7,120,000	1	—	5	—	229	14 249	
	Sirapsfabrik.	6	23,018,808	2	—	13	—	648	72 735	
19	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Makaronifabrik.									
20	Nylands län	1	³⁾ —	—	—	—	—	—	— ³⁾	
21	Vasa län	—	—	—	—	—	—	—	—	
		1	—	—	—	—	—	—	—	

¹⁾ 3 kvarnar ha gemens. personal med andra verk. — ²⁾ 1 kvarn har gemens. arbetsper-

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	155,800	—	3	—	3	1
1	216,550	—	—	—	—	4	—	4	1	216,550	—	4	—	4	2
1	122,000	—	—	—	—	2	—	2	3	568,069	—	13	—	13	3
10	1,077,480	—	—	—	—	28	—	28	12	1,908,124	2	55	—	57	4
1	576,000	—	—	—	—	2	—	2	1	576,000	—	2	—	2	5
5	1,036,901	—	—	—	—	19	—	19	10	4,981,874	—	32	2	34	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	3,020,000	2	45	5	52	7
18	3,028,931	—	—	—	—	55	—	55	29	11,426,417	4	154	7	165	
174	—	1	—	3	—	200	3	207	174	—	4	197	3	204	8
262	—	4	—	7	—	311	8	330	266	—	11	317	8	336	9
217	—	—	—	4	1	258	7	270	219	—	5	260	7	272	10
314	—	—	—	11	1	343	10	365	315	—	12	345	10	367	11
213	—	—	—	8	—	231	3	242	215	—	8	232	4	244	12
256	—	2	2	—	—	269	8	281	256	—	4	269	8	281	13
406	—	—	—	2	—	435	5	442	409	—	3	439	5	447	14
75	—	—	—	3	—	92	—	95	77	—	3	97	4	104	15
1,917	—	7	2	38	2	2,139	44	2,232	1,931	—	50	2,156	49	2,255	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	9,798,808	9	237	27	273	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	6,100,000	—	182	31	213	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	7,120,000	6	229	14	249	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	23,018,808	15	648	72	735	
1	345,220	—	—	1	—	22	4	27	1	345,220	1	22	4	27	19
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	20
1	1,500	—	—	—	1	—	1	2	1	1,500	1	—	1	2	21
1	1,500	—	—	—	1	—	1	2	2	1,500	1	—	1	2	

sonal med annat verk. — ³⁾ Uppgift om prod. värde och arbetspersonal ingår bland chokoladfabr.

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal). ^a						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	
29	Cikoriafabriker.									
1	Nylands län	1	24,000	—	—	—	—	—	1)	
2	Tavastehus län	1	119,457	—	—	—	—	7	9	16
3	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4	Vasa län	1	150,000	—	—	3	3	17	20	43
		3	293,457	—	—	3	3	24	29	59
	Kaffeångrostning.									
5	Nylands län	2	—	1	—	—	1	3	6	11
	Kaffe- och frörensingsfabrik.									
6	Viborgs län	1	481,500	—	—	—	—	4	—	4
	Cacao och chokoladfabriker.									
7	Nylands län	2	1,788,933	2	8	6	28	96	166	306
30	Ångbagerier.									
8	Nylands län	3	771,110	2	—	10	1	55	37	105
	Bagerier.									
9	Nylands län	90	2,128,621	4	10	16	1	240	212	483
10	Åbo län	56	781,687	—	—	14	8	101	76	199
11	Tavastehus län	23	673,604	5	1	22	11	72	39	150
12	Viborgs län	25	708,580	2	—	4	—	85	22	113
13	S:t Michels län	15	193,542	1	—	7	4	28	12	52
14	Kuopio län	24	355,258	1	1	14	1	57	29	103
15	Vasa län	55	756,047	2	—	15	4	81	67	169
16	Uleåborgs län	25	318,902	—	—	2	6	31	54	93
		313	5,916,241	15	12	94	35	695	511	1,362
	Sockerbagerier.									
17	Nylands län	5	²⁾ 164,185	—	—	5	—	24	10	39
18	Åbo län	6	144,037	—	—	2	1	19	10	32
19	Tavastehus län	3	92,165	—	—	5	2	9	5	21
20	Viborgs län	2	146,850	—	—	1	—	17	9	27
21	S:t Michels län	1	21,659	—	—	2	—	2	—	4
22	Kuopio län	1	30,000	—	—	1	—	4	—	5

¹⁾ Gemensam personal med sockerbruk. — ²⁾ Uppgift saknas för 2 arbetsställen.

P å l a n d s b y g d e n.								S u m m a.					
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).			
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.	
		Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.					Manl.	Kvnl.
—	—	—	—	—	—	—	—	1	24,000	—	—	—	1
—	—	—	—	—	—	—	—	1	119,457	—	7	9	16
1	10,000	—	—	4	—	7	11	1	10,000	4	7	—	11
—	—	—	—	—	—	—	—	1	150,000	6	17	20	43
1	10,000	—	—	4	—	7	11	4	303,457	10	31	29	70
—	—	—	—	—	—	—	—	2	—	2	3	6	11
—	—	—	—	—	—	—	—	1	481,500	—	4	—	4
—	—	—	—	—	—	—	—	2	1,788,933	44	96	166	306
—	—	—	—	—	—	—	—	3	771,110	13	55	37	105
—	—	—	—	—	—	—	—	90	2,128,621	31	240	212	483
—	—	—	—	—	—	—	—	56	781,687	22	101	76	199
—	—	—	—	—	—	—	—	22	673,604	39	72	39	150
—	—	—	—	—	—	—	—	25	708,580	6	85	22	113
—	—	—	—	—	—	—	—	15	193,542	12	28	12	52
—	—	—	—	—	—	—	—	24	355,258	17	57	29	103
—	—	—	—	—	—	—	—	55	756,047	21	81	67	169
—	—	—	—	—	—	—	—	25	318,902	8	31	54	93
—	—	—	—	—	—	—	—	313	5,916,241	156	695	511	1,362
—	—	—	—	—	—	—	—	6	164,185	5	24	10	39
—	—	—	—	—	—	—	—	6	144,037	3	19	10	32
—	—	—	—	—	—	—	—	3	92,165	7	9	5	21
—	—	—	—	—	—	—	—	2	146,850	1	17	9	27
—	—	—	—	—	—	—	—	1	21,659	2	2	—	4
—	—	—	—	—	—	—	—	1	30,000	1	4	—	5

Industri- klass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktions- värde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.		
1	30	Vasa län	5	248,939	1	—	3	—	30	12	46
2		Uleåborgs län	1	1,400	—	—	—	—	—	2	2
		Karamellfabriker.	25	849,235	1	—	19	3	105	48	176
3		Nylands län	6	¹⁾ 292,198	—	—	3	5	26	27	¹⁾ 61
4		Åbo län	1	53,000	—	—	—	—	5	12	17
5		Viborgs län	1	73,900	—	—	—	—	12	12	24
6		Vasa län	2	20,000	—	—	—	—	—	3	3
		Svinslakteri.	9	439,098	—	—	3	5	43	54	105
7		Vasa län	1	35,000	—	—	—	—	5	1	6
		Slakterier.	26	537,030	1	—	—	—	44	8	53
8		Nylands län	26	537,030	1	—	—	—	44	8	53
9		Åbo län	23	142,640	—	—	1	—	25	4	30
10		Tavastehus län	3	80,200	—	—	2	—	4	3	9
11		Viborgs län	5	137,420	—	—	—	—	10	—	10
12		St Michels län	8	66,050	—	—	—	—	9	—	9
13		Kuopio län	11	229,576	—	—	1	—	17	1	19
14		Vasa län	4	147,222	1	—	1	—	15	—	17
15		Uleåborgs län	5	73,200	—	—	—	—	8	4	12
		Korffabriker.	85	1,413,338	2	—	5	—	132	20	159
16		Nylands län	7	510,650	—	—	2	—	47	12	61
17		Tavastehus län	1	75,300	—	—	—	—	7	4	11
18		Viborgs län	3	191,550	2	—	3	—	34	—	39
19		Kuopio län	1	40,000	1	—	1	—	3	2	7
20		Uleåborgs län	1	50,000	—	—	1	—	4	—	5
		Korfmakerier.	13	867,500	3	—	7	—	95	18	123
21		Nylands län	6	181,110	2	1	1	1	16	8	29
22		Åbo län	10	171,513	—	—	—	—	29	6	35
23		Tavastehus län	6	76,332	—	—	2	—	14	3	19
24		Viborgs län	8	116,900	—	—	1	—	16	2	19
25		St Michels län	1	5,670	—	—	2	—	1	—	3

¹⁾ För 1 fabr. ingår prod. värdet och för 2 fabr. arbetarantalet bland chokoladfabr.

P å l a n d s b y g d e n .								S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	5	248,939	4	30	12	46	1
—	—	—	—	—	—	—	—	1	1,400	—	—	2	2	2
—	—	—	—	—	—	—	—	25	849,235	23	105	48	176	
—	—	—	—	—	—	—	—	6	292,198	8	26	27	61	3
—	—	—	—	—	—	—	—	1	53,000	—	5	12	17	4
—	—	—	—	—	—	—	—	1	73,900	—	12	12	24	5
—	—	—	—	—	—	—	—	2	20,000	—	—	3	3	6
—	—	—	—	—	—	—	—	10	489,098	8	43	54	105	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	35,000	—	5	1	6	7
—	—	—	—	—	—	—	—	26	537,030	1	44	8	53	8
—	—	—	—	—	—	—	—	23	142,640	1	25	4	30	9
—	—	—	—	—	—	—	—	3	80,200	2	4	3	9	10
—	—	—	—	—	—	—	—	5	137,420	—	10	—	10	11
—	—	—	—	—	—	—	—	8	66,050	—	9	—	9	12
—	—	—	—	—	—	—	—	11	229,576	1	17	1	19	13
—	—	—	—	—	—	—	—	4	147,222	2	15	—	17	14
—	—	—	—	—	—	—	—	5	73,200	—	8	4	12	15
—	—	—	—	—	—	—	—	85	1,413,338	7	132	20	159	
—	—	—	—	—	—	—	—	7	510,650	2	47	12	61	16
—	—	—	—	—	—	—	—	1	76,332	—	7	4	11	17
—	—	—	—	—	—	—	—	3	191,550	5	34	—	39	18
—	—	—	—	—	—	—	—	1	40,000	2	3	2	7	19
—	—	—	—	—	—	—	—	1	50,000	1	4	—	5	20
—	—	—	—	—	—	—	—	13	868,532	10	95	18	123	
—	—	—	—	—	—	—	—	6	181,110	5	16	8	29	21
—	—	—	—	—	—	—	—	10	171,513	—	29	6	35	22
—	—	—	—	—	—	—	—	6	76,332	2	14	3	19	23
—	—	—	—	—	—	—	—	8	116,900	1	16	2	19	24
—	—	—	—	—	—	—	—	1	5,670	2	1	—	3	25

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.		
1	30	Kuopio län	3	52,600	—	—	1	1	9	•	11
2		Vasa län	7	194,541	—	—	2	—	17	2	21
3		Uleåborgs län	7	73,660	—	—	1	1	16	1	19
		Konservfabriker.	47	872,326	2	1	10	3	118	22	156
4		Nylands län	1	37,000	1	3	8	9	4	8	33
5		Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Maltfabriker.	1	37,000	1	3	8	9	4	8	33
6		Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7		Uleåborgs län	1	8,800	—	—	—	—	—	—	1)
		Ölbryggerier.	1	8,800	—	—	—	—	—	—	—
8	31	Nylands län	7	1,841,306	—	—	1	—	243	83	327
9		Åbo län	10	865,924	1	—	1	—	120	32	154
10		Tavastehus län	11	609,488	—	—	2	—	74	26	102
11		Viborgs län	6	1,190,304	—	2	2	1	117	50	172
12		S:t Michels län	4	105,791	—	—	—	—	24	4	28
13		Kuopio län	5	198,220	—	—	2	—	39	12	53
14		Vasa län	6	251,295	—	—	2	—	44	15	61
15		Uleåborgs län	5	241,767	—	—	—	—	32	13	45
		Svagdricksbryggerier.	54	5,304,095	1	2	10	1	693	235	942
16		Nylands län	2	13,745	—	—	—	—	5	3	8
17		Åbo län	1	1,400	—	—	—	—	1	—	1
18		Tavastehus län	1	10,000	—	—	—	—	2	—	2
19		Vasa län	2	8,300	—	—	—	—	2	2	4
20		Uleåborgs län	1	8,800	—	—	—	—	—	—	4)
		Brännvinsbrännerier.	7	42,245	—	—	—	—	10	5	15
21		Nylands län	1	92,899	—	—	—	—	12	1	13
22		Åbo län	7	436,697	—	—	1	—	131	4	136
23		Tavastehus län	1	103,123	—	—	—	—	17	—	17
24		Viborgs län	1	34,390	—	—	—	—	16	—	16
25		S:t Michels län	1	30,500	—	—	—	—	9	1	10

1) Gemensam arbetspersonal med färgerifabrik. — 2) 2 ölbryggerier ha gemensam arbets-

4) Gemensam personal med ölbryggeri.

På landsbygden.								Summa.						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	3	52,600	2	9	—	11	
—	—	—	—	—	—	—	—	7	194,541	2	17	2	21	
—	—	—	—	—	—	—	—	7	73,660	1	12	1	14	
—	—	—	—	—	—	—	—	49	822,326	16	118	22	151	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	37,000	21	4	8	33	
1	4,700	—	—	—	—	2	—	2	4,700	—	2	—	2	
1	4,700	—	—	—	—	2	—	2	41,700	21	6	8	35	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	6,000	—	2	—	2	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	8,800	—	—	—	—	
1	6,000	—	—	—	—	2	—	2	14,800	—	2	—	2	
5	357,968	—	—	—	—	49	24	73	2,199,274	1	292	107	400	
7	212,483	—	—	1	—	63	16	80	1,078,407	3	183	48	234	
5	134,901	—	—	2	—	38	7	47	744,389	4	112	33	149	
3	143,600	—	—	—	1	24	6	31	1,333,904	6	141	56	203	
1	10,847	—	—	—	—	4	1	5	116,638	—	28	5	33	
2	21,820	—	—	—	—	7	2	9	220,040	2	46	14	62	
12	321,023	—	—	1	—	68	17	86	572,318	3	112	32	147	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	241,767	—	32	13	45	
35	1,202,642	—	—	4	1	253	73	331	6,506,737	19	946	308	1,273	
1	10,702	—	—	—	—	2	1	3	23,347	—	7	4	11	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1,400	—	1	—	1	
—	—	—	—	—	—	—	—	3)	10,000	—	2	—	2	
1	2,700	—	—	—	—	—	—	—	11,800	—	2	2	4	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8,800	—	—	—	—	
2	13,402	—	—	—	—	2	1	3	55,647	—	12	6	18	
2	449,865	—	—	4	—	51	17	72	542,764	4	63	18	85	
1	129,484	—	—	—	—	13	—	13	566,181	1	144	4	149	
2	352,193	—	—	2	—	41	12	55	455,316	2	58	12	72	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	34,390	—	16	—	16	
1	119,709	—	—	—	—	17	—	17	150,209	—	26	1	27	

personal med annat verk. — 3) gemensam arbetspersonal med ölbryggeri.

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Mannl.	Kvinnl.	Mannl.	Kvinnl.	Mannl.	Kvinnl.		
1	31	Kuopio län	1	117,400	—	—	—	—	14	—	14
2		Vasa län	3	266,700	—	—	—	—	49	2	51
3		Uleåborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Spritfabriker.	15	1,081,709	—	—	1	—	248	8	257
4		Nylands län	7	186,885	—	—	1	—	38	4	43
5		Åbo län	10	165,372	—	—	—	—	34	2	36
6		Tavastehus län	2	178,000	—	—	—	—	16	1	17
7		Viborgs län	5	58,385	—	—	1	—	17	2	20
8		S:t Michels län	3	37,479	—	—	—	—	8	2	10
9		Kuopio län	2	37,509	—	—	1	—	9	—	10
10		Vasa län	4	44,993	—	—	—	—	11	1	12
11		Uleåborgs län	1	4,682	—	—	—	—	3	—	3
		Präsjästfabriker.	34	713,305	—	—	3	—	136	12	151
12		Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13		Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		Punsch- och vinfabriker.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14		Nylands län	8	837,659	2	—	3	—	24	15	²⁾ 44
15		Åbo län	4	1,233,830	1	—	—	—	19	6	26
		Ättiksfabriker.	12	2,071,489	3	—	3	—	43	21	70
16		Nylands län	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17		Åbo län	2	30,800	—	—	—	—	1	2	3
18		Viborgs län	1	7,600	—	—	1	—	1	—	2
		Läskdrycksfabriker.	3	38,400	—	—	1	—	2	2	5
19		Nylands län	18	258,101	—	—	2	1	47	26	³⁾ 76
20		Åbo län	18	83,836	2	—	3	1	27	17	50
21		Tavastehus län	9	⁴⁾ 52,282	—	—	3	1	18	16	38
22		Viborgs län	9	98,207	—	—	2	—	18	11	31
23		S:t Michels län	6	18,987	1	—	1	—	9	11	22
24		Kuopio län	9	46,521	—	—	3	—	12	10	25

¹⁾ Gemensam arbetspersonal med bränneri. — ²⁾ För fabrik gemensam arbetspersonal saknas uppgift.

P å l a n d s b y g d e n .								S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.					Manl.	Kvnl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	1	117,400	—	14	—	14	1
—	—	—	—	—	—	—	—	3	266,700	—	49	2	51	2
1	46,344	—	—	—	—	10	—	10	46,344	—	10	—	10	3
7	1,097,595	—	—	6	—	132	29	167	2,279,304	7	380	37	424	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	186,885	1	38	4	43	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	165,372	—	34	2	36	5
—	—	—	—	—	—	—	—	—	178,000	—	16	1	17	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	58,385	1	17	2	20	7
—	—	—	—	—	—	—	—	—	37,479	—	8	2	10	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	37,509	1	9	—	10	9
—	—	—	—	—	—	—	—	—	44,993	—	11	1	12	10
1	16,060	—	—	—	—	2	—	2	20,742	—	5	—	5	11
1	16,060	—	—	—	—	2	—	2	729,365	3	138	12	153	
1	413,865	—	—	—	—	—	—	1)	413,865	—	—	—	—	12
2	345,000	—	—	—	—	—	—	1)	345,000	—	—	—	—	13
3	758,865	—	—	—	—	—	—	—	758,865	—	—	—	—	
—	—	—	—	—	—	—	—	—	837,659	5	24	15	44	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1,233,830	1	19	6	26	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2,071,489	6	43	21	70	
1	37,822	—	—	—	—	—	—	1)	37,822	—	—	—	—	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	30,800	—	1	2	3	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	7,600	1	1	—	2	18
1	37,822	—	—	—	—	—	—	—	76,222	1	2	2	5	
9	18,012	—	—	—	—	11	7	18	276,113	3	58	33	94	19
7	24,535	1	1	—	—	13	12	27	108,371	8	40	29	77	20
12	22,937	—	—	—	1	16	10	27	75,219	5	34	26	65	21
14	61,618	—	—	1	1	27	10	39	159,825	4	45	21	70	22
3	4,397	—	—	—	1	4	—	5	23,384	3	13	11	27	23
3	5,834	—	—	1	—	3	2	6	52,355	4	15	12	31	24

med spritfabrik. — *) För 2 fabriker gemensam arbetspersonal med annat verk. — *) För 1 fabrik

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästars och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.		
1	31	Vasa län	14	60,775	—	—	1	1	19	5	1) 26
2		Uleåborgs län	5	38,985	—	—	3	—	11	7	21
		Tobaksfabriker.	88	657,694	3	—	18	4	161	103	289
3		Nylands län	11	2,536,600	—	—	—	30	79	674	783
4		Åbo län	3	4,320,949	2	—	18	38	85	263	406
5		Tavastehus län	3	391,274	—	—	2	10	18	95	125
6		Viborgs län	5	2,028,187	—	—	16	57	152	490	715
7		Vasa län	5	5,914,662	10	—	48	87	122	748	1,015
			27	15,191,672	12	—	84	222	456	2,270	3,044
		XII. Beklädnads- och rengöringsindustri.									
	33	Skjortfabriker.									
8		Åbo län	5	286,149	—	10	1	12	4	153	180
9		Tavastehus län	1	12,300	—	—	—	3	—	5	8
			6	298,449	—	10	1	15	4	158	188
		Skrädderier.									
10		Nylands län	126	1,757,138	4	3	26	18	444	257	752
11		Åbo län	111	808,546	1	1	20	17	196	246	481
12		Tavastehus län	51	509,623	—	—	4	10	131	72	217
13		Viborgs län	65	641,487	1	1	26	14	198	50	290
14		S:t Michels län	20	106,222	—	—	15	—	57	—	72
15		Kuopio län	60	340,873	4	—	21	10	97	74	206
16		Vasa län	35	345,385	4	—	15	8	114	23	164
17		Uleåborgs län	31	278,029	—	—	15	4	62	67	148
			499	4,787,303	14	5	142	81	1,299	789	2,330
		Korsettmakerier.									
18		Nylands län	2	2,395	—	—	—	—	—	3	3
19		Åbo län	1	4,000	—	—	—	1	—	2	3
			3	6,395	—	—	—	1	—	5	6
		Handskmakerier.									
20		Åbo län	3	16,820	—	—	—	—	4	5	9
21		Vasa län	1	28,300	—	—	—	1	4	5	10
			4	45,120	—	—	—	1	8	10	19

1) För 2 fabriker gemensam arbetspersonal med annat verk.

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .					
Antal arbetsfällan.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsfällan.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).			
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.					Mänl.	Kvinnl.	
16	82,334	1	—	3	1	22	15	42	30	143,109	6	41	20	68
4	5,260	—	1	2	4	4	2	13	9	44,245	10	15	9	34
68	224,927	2	2	7	8	100	58	177	156	882,621	43	261	161	466
2	36,150	—	—	1	—	5	10	16	13	2,572,750	31	86	684	799
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	4,320,949	58	85	263	406
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	391,274	12	18	95	125
2	64,347	—	—	—	2	13	26	41	7	2,092,534	75	165	516	756
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	5,914,662	145	122	748	1,015
4	100,497	—	—	1	2	18	36	57	31	15,292,169	321	474	2,306	3,101
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	286,149	23	4	153	180
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	12,300	3	—	5	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	298,449	26	4	158	188
—	—	—	—	—	—	—	—	—	126	1,757,138	51	444	257	752
—	—	—	—	—	—	—	—	—	111	808,546	39	192	240	471
—	—	—	—	—	—	—	—	—	51	509,623	14	131	72	217
—	—	—	—	—	—	—	—	—	65	641,487	42	198	50	290
—	—	—	—	—	—	—	—	—	20	106,222	15	57	—	72
—	—	—	—	—	—	—	—	—	60	340,873	35	97	74	206
—	—	—	—	—	—	—	—	—	35	345,385	27	114	23	164
—	—	—	—	—	—	—	—	—	31	278,029	19	62	67	148
—	—	—	—	—	—	—	—	—	499	4,787,303	242	1,295	783	2,330
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	2,395	—	—	3	3
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	4,000	1	—	2	3
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	6,395	1	—	5	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	16,820	—	4	5	9
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	28,300	1	4	5	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	45,120	1	8	10	19

Industrikläss.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	
33	Hattfabriker.									
1	Nylands län	5	1,044,917	1	1	2	25	52	166	247
2	Åbo län	1	134,400	—	—	1	—	4	21	26
		6	1,179,317	1	1	3	25	56	187	273
*	Hatt- och mössmakerier.									
3	Nylands län	8	131,100	—	1	—	2	14	55	72
4	Åbo län	8	122,210	—	—	1	3	9	42	55
5	Tavastehus län	3	223,364	—	9	—	18	4	19	50
6	Viborgs län	3	34,650	—	—	—	—	5	6	11
7	Vasa län	3	77,232	—	—	—	4	6	17	27
		25	588,556	—	10	1	27	38	139	215
*	Kravattfabriker.									
8	Nylands län	1	2,000	—	—	—	—	—	2	2
9	Viborgs län	1	13,600	—	—	—	—	1	6	7
10	Vasa län	1	22,000	—	—	—	1	—	13	14
		3	37,600	—	—	—	1	1	21	23
*	Paraplyfabriker.									
11	Nylands län	2	34,000	—	—	1	2	2	6	11
12	Åbo län	1	43,634	—	—	—	—	1	7	8
13	Tavastehus län	1	34,000	1	—	—	1	2	4	8
14	Viborgs län	1	6,590	—	—	—	—	1	1	2
		5	118,224	1	—	1	3	6	18	29
*	Fransning af sidendukar.									
15	Nylands län	1	46,429	—	4	—	2	—	9	15
*	Bundtmakerier.									
16	Nylands län	6	190,507	—	—	—	—	20	50	70
17	Åbo län	3	38,137	—	—	1	—	5	4	10
18	Tavastehus län	4	58,200	—	—	1	—	6	6	13
19	Viborgs län	1	4,650	—	—	—	—	2	—	2
20	Vasa län	1	20,000	—	—	—	1	2	5	8
21	Uleåborgs län	2	6,300	—	1	—	—	2	3	6
		17	317,794	—	1	2	1	37	68	109

P å l a n d s b y g d e n .									S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).							Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		Summa.			Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	1,044,917	29	52	166	247	1
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	134,400	1	4	21	26	2
—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	1,179,317	30	56	187	273	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	131,100	3	14	55	72	3
—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	122,210	4	9	42	55	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	223,364	27	4	19	50	5
1	3,905	—	—	1	—	2	1	4	4	38,555	1	7	7	15	6
2	34,620	—	—	—	3	5	8	16	5	111,852	7	11	25	43	7
3	38,525	—	—	1	3	7	9	20	28	627,081	42	45	148	235	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2,000	—	—	2	2	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	13,600	—	1	6	7	9
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	22,000	1	—	13	14	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	37,600	1	1	21	23	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	34,000	3	2	6	11	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	43,634	—	1	7	8	12
1	2,929	1	—	1	—	7	2	11	2	36,929	4	9	6	19	13
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	6,590	—	1	1	2	14
1	2,929	1	—	1	—	7	2	11	6	121,153	7	13	20	40	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	46,429	6	—	9	15	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	190,507	—	20	50	70	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	3	38,137	1	5	4	10	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	58,200	1	6	6	13	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	4,650	—	2	—	2	19
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	20,000	1	2	5	8	20
—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	6,300	1	2	3	6	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	17	317,794	4	37	68	109	—

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	
33	Filtmakerier.									
1	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	
2	Viborgs län	—	—	—	—	—	—	—	—	
3	Kuopio län	1	450	—	—	—	—	1	—	
	Skofabriker.	1	450	—	—	—	—	1	—	
4	Tavastehus län	—	—	—	—	—	—	—	—	
5	Uleåborgs län	1	121,000	—	—	—	—	29	10	
	Skomakerier.	1	121,000	—	—	—	—	29	10	
6	Nylands län	134	633,877	2	—	11	—	394	12	
7	Åbo län	116	368,648	2	—	13	—	225	7	
8	Tavastehus län	40	227,908	2	—	6	—	124	5	
9	Viborgs län	55	292,061	3	—	18	1	147	10	
10	S:t Michels län	20	74,908	2	—	9	—	34	2	
11	Kuopio län	49	145,524	1	—	23	1	101	2	
12	Vasa län	58	176,885	5	—	18	—	117	3	
13	Uleåborgs län	25	219,568	—	—	17	2	97	13	
34	Perukmakerier.	497	2,139,379	17	—	115	4	1,239	54	
14	Nylands län	25	112,670	—	—	5	—	61	10	
15	Åbo län	13	33,469	1	—	3	—	23	1	
16	Tavastehus län	7	9,220	—	—	1	—	9	4	
17	Viborgs län	9	36,577	1	—	4	—	19	—	
18	S:t Michels län	1	3,000	—	—	—	—	2	—	
19	Kuopio län	4	9,204	—	—	1	—	8	—	
20	Vasa län	9	23,080	1	—	3	—	21	2	
21	Uleåborgs län	4	5,700	—	—	—	—	5	1	
		72	232,920	3	—	17	—	148	18	
35	Badinrättningar.									
22	Nylands län	40	—	—	—	1	—	34	189	
23	Åbo län	5	—	7	—	—	1	10	54	
24	Tavastehus län	19	—	—	—	—	—	6	49	
25	Viborgs län	6	—	—	—	—	1	18	59	

P å l a n d s b y g d e n.								S u m m a.							
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).					
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.	
		Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.					Manl.	Kvinnl.		
1	6,500	—	—	—	—	6	—	6	1	6,500	—	6	—	6	1
2	38,650	—	—	4	—	22	10	36	2	38,650	4	22	10	36	2
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	450	—	1	—	1	3
3	45,150	—	—	4	—	28	10	42	4	45,600	4	29	10	43	—
1	747,760	2	2	14	13	93	47	171	1	747,760	31	93	47	171	4
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	121,000	—	29	10	39	5
1	747,760	2	2	14	13	93	47	171	2	868,760	31	122	57	210	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	134	633,877	13	394	12	419	6
—	—	—	—	—	—	—	—	—	116	398,648	15	225	7	247	7
—	—	—	—	—	—	—	—	—	40	227,908	8	124	5	137	8
—	—	—	—	—	—	—	—	—	55	292,061	22	147	10	179	9
—	—	—	—	—	—	—	—	—	20	74,908	11	34	2	47	10
—	—	—	—	—	—	—	—	—	49	145,524	25	101	2	128	11
—	—	—	—	—	—	—	—	—	58	176,885	23	117	3	143	12
—	—	—	—	—	—	—	—	—	25	219,568	19	97	13	129	13
—	—	—	—	—	—	—	—	—	497	2,169,379	136	1,239	54	1,429	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	25	112,870	5	61	10	76	14
—	—	—	—	—	—	—	—	—	13	33,469	4	23	1	28	15
—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	9,220	1	9	4	14	16
—	—	—	—	—	—	—	—	—	9	36,577	5	19	—	24	17
—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	3,000	—	2	—	2	18
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	9,204	1	8	—	9	19
—	—	—	—	—	—	—	—	—	9	23,080	4	21	2	27	20
—	—	—	—	—	—	—	—	—	4	5,700	—	5	1	6	21
—	—	—	—	—	—	—	—	—	72	232,920	20	148	18	186	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	40	—	1	34	189	224	22
—	—	—	—	—	—	—	—	—	5	—	8	10	54	72	23
—	—	—	—	—	—	—	—	—	19	—	—	6	49	55	24
—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	—	1	18	59	78	25

Industriclass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.									
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.	
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.			
				Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.	Manl.	Kvinnl.		
1	35	S:t Michels län	2	—	—	—	1	2	12	15	
2		Kuopio län	9	—	—	—	—	9	41	50	
3		Vasa län	8	—	—	1	1	5	24	31	
4		Uleåborgs län	1	—	—	—	—	1	7	8	
		Tvättinrättningar.	90	—	7	1	2	3	85	435	538
5		Nylands län	8	50,360	—	—	—	1	2	43	46
6		Åbo län	9	5,414	—	—	—	—	—	16	16
7		Tavastehus län	1	8,300	—	—	—	—	—	10	10
8		Viborgs län	3	1,613	—	—	—	—	1	5	6
9		Kuopio län	1	785	—	—	—	—	1	2	3
10		Vasa län	2	1,000	—	—	—	—	—	2	2
			24	67,472	—	—	—	1	4	78	83
		XIII. Grafisk industri.									
	36	Boktryckerier.									
11		Nylands län	22 ¹⁾	3,427,956	20	16	113	132	704	354	1,339
12		Åbo län	11	621,964	4	—	20	6	159	35	224
13		Tavastehus län	11	378,470	7	—	28	7	80	58	180
14		Viborgs län	14	481,261	8	1	43	9	126	17	204
15		S:t Michels län	4	75,470	2	—	21	4	28	3	58
16		Kuopio län	5	266,154	5	—	22	8	83	19	137
17		Vasa län	15	268,754	2	1	27	7	74	25	136
18		Uleåborgs län	10	169,880	1	—	27	3	42	11	84
			92	5,689,909	49	18	301	176	1,296	522	2,362
		Stentryckerier.									
19		Nylands län	3	603,000	1	—	31	12	106	45	195
20		Åbo län	3	223,824	1	—	19	66	42	116	244
21		Tavastehus län	1	45,000	3	—	6	—	14	—	23
			7	871,824	5	—	56	78	162	161	462
		Xylografiska atelierer.									
22		Nylands län	2	2,300	—	—	—	—	2	—	2

¹⁾ Uppgift saknas från 1 tryckeri.

P å l a n d s b y g d e n .								S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.	Manl.	Kvnl.					Manl.	Kvnl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	2	—	1	2	12	15	1
—	—	—	—	—	—	—	—	9	—	—	9	41	50	2
—	—	—	—	—	—	—	—	6	—	2	5	24	31	3
—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	1	7	8	4
—	—	—	—	—	—	—	—	90	—	13	85	435	533	
—	—	—	—	—	—	—	—	8	50,360	1	2	43	46	5
—	—	—	—	—	—	—	—	9	5,414	—	—	16	16	6
—	—	—	—	—	—	—	—	1	8,300	—	—	10	10	7
—	—	—	—	—	—	—	—	3	1,613	—	1	5	6	8
—	—	—	—	—	—	—	—	1	785	—	1	2	3	9
—	—	—	—	—	—	—	—	2	1,000	—	—	2	2	10
—	—	—	—	—	—	—	—	24	67,472	1	4	78	83	
—	—	—	—	—	—	—	—	22	3,427,956	281	704	354	1,339	11
—	—	—	—	—	—	—	—	11	621,964	30	159	35	224	12
—	—	—	—	—	—	—	—	11	378,470	42	80	58	180	13
—	—	—	—	—	—	—	—	14	481,261	61	126	17	204	14
—	—	—	—	—	—	—	—	4	75,470	27	28	3	58	15
—	—	—	—	—	—	—	—	5	266,154	35	83	19	137	16
—	—	—	—	—	—	—	—	15	268,754	37	74	25	136	17
—	—	—	—	—	—	—	—	10	169,880	31	42	11	84	18
—	—	—	—	—	—	—	—	92	5,689,909	544	1,296	522	2,362	
—	—	—	—	—	—	—	—	3	603,000	44	106	45	195	19
—	—	—	—	—	—	—	—	3	223,824	86	42	116	244	20
—	—	—	—	—	—	—	—	1	45,000	9	14	—	23	21
—	—	—	—	—	—	—	—	7	871,824	139	162	161	462	
—	—	—	—	—	—	—	—	2	2,300	—	2	—	2	22

Industriklass.	Industriart och län.	I städer och köpingar.								
		Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Summa.
				Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.		
				Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	Mänl.	Kvinnl.	
31	Fotografateljörer.									
1	Nylands län	16	223,300	—	3	1	9	19	57	89
2	Åbo län	15	86,709	—	—	—	1	11	23	35
3	Tavastehus län	5	52,139	—	—	—	1	3	13	17
4	Viborgs län	8	71,231	—	1	—	1	6	18	26
5	S:t Michels län	3	6,700	—	—	—	—	4	1	5
6	Kuopio län	3	21,782	—	—	—	—	1	6	7
7	Vasa län	7	51,200	—	—	—	1	6	14	21
8	Uleåborgs län	6	21,275	—	—	—	—	4	13	17
		63	534,336	—	4	1	13	54	145	217

P å l a n d s b y g d e n .								S u m m a .						
Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).						Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Arbetspersonal (inberäknadt mästare och kontorspersonal).				
		Under 15 år.		15—18 år.		Öfver 18 år.				Summa.	Under 18 år.	Öfver 18 år.		Summa.
		Manl.	Kvintl.	Manl.	Kvintl.	Manl.	Kvintl.					Manl.	Kvintl.	
—	—	—	—	—	—	—	—	16	223,300	13	19	57	89	1
—	—	—	—	—	—	—	—	15	86,709	1	11	23	35	2
—	—	—	—	—	—	—	—	5	52,139	1	3	13	17	3
—	—	—	—	—	—	—	—	8	71,231	2	6	18	26	4
—	—	—	—	—	—	—	—	3	6,700	—	4	1	5	5
—	—	—	—	—	—	—	—	3	21,782	—	1	6	7	6
—	—	—	—	—	—	—	—	7	51,200	1	6	14	21	7
—	—	—	—	—	—	—	—	6	21,275	—	4	13	17	8
—	—	—	—	—	—	—	—	63	534,336	18	54	145	217	

Tillverkningskvantiteterna och mängden af förbrukade råvaror vid den industriella produktionen år 1904.

Handtverkerierna och ett antal mindre betydande industrigrenar, för hvilka nämnda uppgifter saknas, förekomma icke i denna tabell.

Industri- klass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd	Förbrukade råämnen.
	IV. Stenindustri.				
9	Stenbrott och stenhuggerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	12	1,622,845	— —	— —
	Åbo län	2	46,694	däraf 31 grafvårdar för 6,316 mk.	— —
	Tavastehus län	6	¹⁾ 29,732	— —	— —
	Viborgs län	4	58,837	däraf 69 grafvårdar för 20,828 mk.	— —
	St Michels län	2	2,235	> 10 > > 1,400 >	— —
	Kuopio län	2	9,528	— —	— —
	Vasa län	3	16,300	— —	— —
	Uleåborgs län	5	46,013	— —	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	—	—	— —	— —
	Åbo län	2	123,900	— —	— —
	Tavastehus län	4	38,277	— —	— —
	Viborgs län	2	16,000	— —	— —
	Kuopio län	1	106,800	— —	— —
	Uleåborgs län	1	8,000	— —	— —
»	Kritbruk.				
	<i>I städerna.</i>				
	Viborgs län	1	55,000	4,900 fat krita för 55,000 mk.	Utl. råämnen för 18,000 mk.
»	Kalkbrännerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	153,967	138,990 hl kalk för 138,990 mk, 4,100 lass kalkbruk för 14,370 mk, 2,000 kg gips för 160 mk, 14,900 kg malen kalksten för 447 mk.	9,366 ton kalksten för 47,203 mk, utl. mater. för 31 mk.

¹⁾ Saknas uppgift från 1 stenhuggeri.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
9	Viborgs län	1	48,600	1,345,000 kg kalk för 48,600 mk.	2,281,410 kg inh. kalksten för 20,500 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	3	39,879	35,000 hl kalk för 39,879 mk.	— —
	Åbo län	16	339,718	380,008 hl kalk för 295,022 mk, 6,755,000 kg kalksten för 26,904 mk, 364,000 kg malen kalksten, 13,900 kg stuckmarmor och 1,536 fat mosaikmarmor för sammanlagdt 17,792 mk.	16,836,200 kg kalksten för 67,480 mk.
	Viborg län	3	155,567	36,427 hl kalk för 91,067 mk och 2,400,000 kg kalk för 64,500 mk.	¹⁾ 7,642,000 kg och 790 m ³ kalksten.
	S:t Michels län	5	5,874	3,642 hl. kalk för 5,874 mk.	— —
	Kuopio län	3	18,820	16,920 hl kalk för 18,820 mk.	— —
	Tegelbruk.				
	<i>I städerna.</i>				
	Åbo län	4	77,270	1,720,000 st. tegel för 77,270 mk.	— —
	Tavastehus län	4	117,154	3,387,000 » » » 117,154 »	— —
	Viborgs län	—	—	— —	— —
	Uleåborgs län	—	—	— —	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	38	923,782	21,956,800 st. tegel för 923,782 mk.	— —
	Åbo län	42	444,951	8,902,787 st. tegel för 444,951 mk och 20,000 st. drain rör.	— —
	Tavastehus län	35	410,122	11,367,230 st. tegel för 410,122 mk.	— —
	Viborgs län	22	496,688	11,392,100 st. tegel för 482,688 mk, sandstenstegel för 14,000 mk.	— —
	S:t Michels län	6	41,095	890,100 st. tegel för 41,095 mk.	— —
	Kuopio län	22	150,562	2,860,658 st. tegel för 150,562 mk.	— —
	Vasa län	11	200,102	3,240,000 st. tegel för 200,102 mk.	— —
	Uleåborgs län	5	120,950	2,455,000 st. tegel för 120,950 mk.	— —

¹⁾ Oppgifvet för 1 bränneri.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
9	Krukmakerier. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	4,234	17,000 st. stenkärl för 3,500 mk ¹⁾ , kakel.	— —
	Åbo län	5	7,823	— —	— —
	Tavastehus län	2	4,500	— —	— —
	Uleåborgs län	—	—	— —	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	4	5,025	88,400 st. stenkärl för 5,025 mk.	— —
	Åbo län	8	7,730	— —	— —
	Tavastehus län	9	17,480	56,000 st. stenkärl, 7,400 st. kakel, 47,800 st. krukor.	— —
	Viborgs län	1	4,800	— —	— —
	Vasa län	4	4,850	— —	— —
	Uleåborgs län	5	12,205	— —	— —
»	Kakel-, fajans- och por- slinsfabriker. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	439,353	258,754 st. kakel för 439,353 mk.	Utl. mater. 22,608 mk.
	Åbo län	4	410,339	6,700 st. kakelugnar för 380,000 mk, kakel och stenkärl för 30,339 mk.	» » 39,110 » ²⁾
	Tavastehus län	1	75,292	— —	» » 10,184 »
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	2	1,042,185	Kakel för 120,112 mk, fajans för 734,005 mk, porslin för 137,340 mk, stenmassa för 27,825 mk, och gips för 3,637 mk, eldfasta tegel för 600 mk, utskottstegel för 18,666 mk.	Utl. mater. 146,993 mk ³⁾ .
	Åbo län	2	313,000	Kakel och krita för 313,000 mk.	Utl. kritjord, bly, tenn, gips m. m. för 37,000 mk.
	Viborgs län	1	199,600	218,000 st. kakel.	Utl. mater. för 16,440 mk.
»	Cementgjuterier. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	4	132,420	— —	Utl. mat. för 34,175 mk ⁴⁾ . Inh. krossad marmor för 900 mk.

¹⁾ Uppgifvet från 1 inrättning. — ²⁾ Saknas uppgift från 1 fabr. — ³⁾ Saknas uppgift från 1
fabr. — ⁴⁾ Uppgifvet från 1 fabr.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
9	Tavastehus län	1	80,000	— —	— —
	Viborgs län	—	—	— —	— —
	Torfolittfabrik.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	6,000	Putspulver.	Utl. mater. för 3,000 mk. Inh. » » 1,000 »
	Murbruksfabrik.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	52,000	52,000 hl murbruk.	5,000 m ³ sand, 6,000 hl kalk.
10	Glasbruk.				
	<i>I städerna.</i>				
	Viborgs län	1	50,000	27,500 m ³ fönsterglas.	Utl. råvara för 7,500 mk. Inh. » » 450 »
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	83,150	860,924 st. buteljer och burkar.	Utl. råvara för 3,350 mk. Inh. » » 6,435 »
	Åbo län	2	520,000	11,711 låd. fönsterglas för 450,000 mk, 700,000 st. glaskärl för 70,000 mk.	Utl. råvara för 53,306 mk.
	Tavastehus län	3	579,700	3,788 låd. fönsterglas för 78,300 mk, buteljer och burkar för 73,000 mk, hush. & medic. glas för 428,400 mk.	Utl. råvara för 58,600 mk ¹⁾ Inh. råvara för 62,500 mk.
	Viborgs län	4	2,020,200	21,100 låd. och 102,000 b:d fön- sterglas, 3,160,100 st. buteljer och burkar, 3,882,400 st. hush.- lamp- & medic. glas, 25,000 m ³ färg. glas för 110,000 mk.	Utl. råvara för 420,841 mk.
	Kuopio län	1	202,318	13,488 låd. fönsterglas.	Utl. råvara för 50,732 mk. Inh. » » 29,338 »
	Vasa län	2	183,940	10,700 låd. fönsterglas för 177,620 mk, 79,000 st. buteljer och flaskor.	Utl. råvara för 25,950 mk. Inh. » » 2,700 »
	V. Kemisk och elektroteknisk in- dustri.				
11	Färgfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	3	395,000	Färger, fernissor, lacker, kemisk- tekn. artiklar.	— —

1) Oppgifvet från 1 fabrik.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
11	Tavastehus län	1	27,000	Färger och linoljefernissa.	Utl. råvara för 15,000 mk. Inh. » » 7,892 »
	Vasa län	1	12,000	30,000 kg vattenfärger.	Utl. råvara för 8,020 mk. Inh. » » 1,020 »
»	Kimröksfabriker. <i>På landsbygden.</i>				
	Åbo län	1	17,619	214,380 kg kimrök.	Inh. 1,534 m ³ kol för 7,670 mk.
	Viborgs län	3	97,200	696,200 » »	Inh. 9,680 m ³ ved.
»	Färgerifabriker. <i>I städerna.</i>				
	Uleåborgs län	1	13,000	— —	Färgämnen för 3,900 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Vasa län	1	15,000	— —	Färgämnen för 1,250 mk.
»	Färgerier. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	3	70,700	— — —	Färgämnen för 12,550 mk.
	Åbo län	8	28,420	— —	D:o » 2,455 » ¹⁾
	Tavastehus län	4	13,727	— —	D:o » 1,200 » ²⁾
	Viborgs län	3	18,039	— —	D:o » 5,376 »
	S:t Michels län	4	5,600	— —	D:o » 1,800 »
	Kuopio län	8	78,478	— —	D:o » 43,681 »
	Vasa län	7	34,966	— —	D:o » 10,040 » ³⁾
	Uleåborgs län	3	14,620	— —	D:o » 2,000 » ⁴⁾
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	9	17,259	— —	Färgämnen för 3,646 mk.
	Åbo län	12	88,731	— —	D:o » 11,313 »
	Tavastehus län	8	12,553	— —	D:o » 4,353 »
	Viborgs län	9	26,566	— —	— —
	S:t Michels län	5	26,600	— —	D:o » 6,000 » ⁵⁾
	Kuopio län	1	795	— —	D:o » 600 »
	Vasa län	28	59,343	— —	— —
	Uleåborgs län	4	14,855	— —	D:o » 4,446 »

1) Oppgifvet från 2 färgerier — 2) Oppgifvet från 1 färgeri. 3) Oppgifvet från 2 färgerier.
4) Oppgifvet från 1 färgeri. — 5) Oppgifvet från 1 färgeri.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
12	Oljeslagerier. <i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	295,000	283,000 kg linfrökakor, 286,000 kg fernissa, 230,000 kg oljekaksmjöl, 300,000 kg fodermjöl.	5,000 kg inh. linfrö för 1,100 mk, 393,000 kg utl. linfrö för 86,500 mk, 112,000 kg inh. linolja för 68,000 mk, 151,000 utl. linolja för 90,000 mk, 230,000 kg oljekakor för 32,000 mk, 280,000 kg utl. korn & hafre för 36,000 mk, 30,000 kg majs för 4,000 mk.
	Åbo län	1	7,085	12,434 kg linfrömjöl, 1,800 kg fernissa, 2,880 kg linolja.	20,185 kg inh. linfrö för 5,450 mk.
*	Ljusfabriker. <i>I städerna.</i>				
	Viborgs län	1	621,000	414,400 kg stearinljus	399,800 kg stearin för 510,000 mk.
	Vasa län	1	205,000	10,000 läd. d.o.	200,000 kg stearin för 174,000 mk.
*	Tvålfabriker. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	181,171	313,000 kg byktvål, 30,700 kg såptvål.	Utl. råvara för 129,784 mk.
	Åbo län	1	65,650	— —	Utl. råvara för 38,629 mk. Inh. råvara för 2,304 mk.
	Tavastehus län	1	35,000	70,000 kg tvål.	Utl. råvara för 29,200 mk.
	Viborgs län	1	428,700	792,150 kg byktvål, 12,650 kg såpa.	Utl. råvara för 275,200 mk. Inh. råvara för 47,100 mk.
	Vasa län	2	493,500	130,000 kg och 20,200 läd. byktvål, för 10,000 mk toalettvål.	Utl. råvara för 435,660 mk. Inh. råvara för 15,000 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Viborgs län	2	200,000	3,500 lädor byktvål ¹⁾	Utl. råvara för 175,000 mk.
13	Teknokemiska fabriker. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	5	179,680	— —	Utl. mater. för 18,296 mk ¹⁾
	Åbo län	4	53,150	— —	* d.o * 24,940 *

¹⁾ Saknas uppgift för 2 fabriker.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
13	Tavastehus län	—	—	—	—
	Vasa län	1	19,000	2,900 m ² golf för 12,000 mk, 14 par konstgjorda kvarnstenar för 7,000 mk.	Utl. mater. för 9,190 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	3	168,696	570,000 kg kristallsoda för 34,400 mk, 74,671 kg flytande kolsyra för 69,996 mk, 182,160 kg stärkelse för 64,300 mk.	395,000 kg stenkol och koks för 12,477 mk, 211,000 kg calcinerad soda för 28,000 mk, 368 kg majs för 55,140 mk.
	Åbo län	1	85,700	Tvål, parfymer, skriftbläck.	Utl. mater. för 61,000 mk.
	Viborgs län.	1	560,006	1,120,013 kg klorsyrat-kali.	777,000 kg utl. klorkalium för 206,165 mk.
	Torrdestillationsverk.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Åbo län	2	4,520	160 hl tjära för 1,840 mk, 2,650 lr terpentin för 1,290 mk, 1,910 hl kol för 1,080 mk, 540 lr beckolja för 160 mk, 30 fat träsyra för 150 mk.	480 m ³ tjärved för 1,716 mk.
	Tavastehus län	3	27,413	851 hl tjära för 10,940 mk, 27,110 lr terpentin för 10,844 mk, 8,252 hl kol för 3,469 mk, 5,000 lr tjärvatten för 150 mk, 9,300 lr beckolja för 1,860 mk, 5,000 lr träsyra för 150 mk.	2,364 m ³ tjärved för 7,865 mk.
	Viborgs län.	3	11,225	282 hl tjära, 2,400 lr terpentin, 30,000 kg tjärvatten; dessutom 31,387 kg tjära, 4,277 kg terpentin, 1,200 kg och 100 kuli träkol.	501 m ³ tjärved för 5,140 mk.
	Kuopio län	3	438	—	67 m ³ tjärved för 136 mk.
	Vasa län	4	64,440	Tjära, terpentin, beckolja, träsyra, tjärolja och kol.	4,297 m ³ tjärved för 17,716 mk.
	Beckbruk.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Vasa län	1	59,808	2,015 hl beck för 54,808 mk, 500 hl beckolja för 5,000 mk.	30,186 hl tjära för 53,416 mk, utl. mater. för 2,700 mk.
	Uleåborgs län	1	25,850	754 hl beck, 75 hl beckolja, 450 lād. skomakarbeck.	1,405 hl. tjära för 17,745 mk.
	Asfaltfabrik.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	3	1,573,112	Takfält, asfalteringsarbeten, cementarbeten, lapiditarbeten m. m.	Utl. och inh. råvara för 578,590 mk.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
13	Åbo län	1	12,630	— —	Utl. råvara för 4,140 mk. Inh. d:o » 850 »
	Viborgs län	2	54,000	— —	Utl. d:o » 38,840 » Inh. d:o » 240 »
	Vasa län	1	24,454	4,144 m ² asfaltskikt, 1,129 m ² cementskikt, 300 mtr cement- rör och steg.	Utl. d:o » 6,770 » Inh. d:o » 1,460 »
	Lack- och polityr- fabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	6	105,088	Spritolack, polityr, läderappre- tur, breflack.	Utl. mater. för 32,924 mk ¹⁾
	Gasverk.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	581,957	2,149,900 m ³ lysgas för 458,428 mk, 74,020 hl koks för 107,917 mk, 1,481 fat tjära för 15,612 mk.	6,940,380 kg stenkol.
	Åbo län	1	375,000	Gastillv., gas- och vattenled- ningsarb., försäljning af koks, tjära. Vattenuppföring.	2,600,000 kg gaskol för 55,372 mk, 113,000 kg utl. ångkol för 3,013 mk, öfr. utländska ma- ter. för 45,000 mk.
	Viborgs län	1	105,973	436,548 m ³ lysgas för 84,657 mk, rörledn. och diverse ar- beten för 21,316 mk.	Stenkol 605,100 kg, gas- kol för 12,979 mk, 255,700 kg koks för 7,134 mk; rör, rörledn., diverse utl. mater. för 17,447 mk.
	Elektriska kraft- stationer.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	4	388,600	— —	— —
	Åbo län	3	112,477	— —	— —
	Tavastehus län	3	274,000	— —	— —
	Viborgs län	1	—	— —	— —
	St Michels län	1	20,878	— —	— —
	Kuopio län	1	58,699	— —	— —
	Vasa län	3	268,463	— —	— —
	Uleåborgs län	1	58,000	— —	— —
	<i>På landet.</i>				
	Nylands län	1	—	— —	— —
	Viborgs län	4	—	— —	— —

1) Saknas från 1 fabrik.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
13	Träkolstillverkning. <i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	8,200	28,000 hl träkol.	— —
	Kuopio län	1	35,300	90,000 hl träkol för 35,000 mk, 1,500 kg beck för 300 mk.	25,000 m ³ ved för 17,500 mk.
	Uleåborgs län	1	86,800	192,040 hl träkol för 80,000 mk, 894 hl trämjäsa för 6,800 mk.	22,400 m ³ kolved för 5,600 mk, 16,000 m ³ sågaffall för 6,400 mk.
	Torffabriker. <i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	56,000	4,000 ton brännorf.	20,000 m ³ rå torfdy.
	Åbo län	—	—	— —	— —
	Torfströfabriker. <i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	22,000	11,000 balar torfströ.	10,000 m ³ torfmasa.
	Åbo län	3	30,000	14,000 balar torfströ för 28,000 mk. ¹⁾	— —
	Tavastehus län	1	8,942	3,577 balar torfströ.	1,173,100 st. torf för 1,173 mk.
	Viborgs län	1	15,800	— —	— —
	Tändsticksfabriker. <i>I städerna.</i>				
	Åbo län	1	226,000	Paraff. och svaff. säkerhetständ- stickor.	Utl. mater. för 78,900 mk. Inh. » » 51,400 »
	Tavastehus län	1	230,000	23,000 lådor tändstickor.	Utl. kemik. » 65,128 » Inh. mater. » 15,278 »
	Kuopio län	1	84,000	12,000 lådor tändstickor 4,500 låd. paraff. för 37,000 mk, 7,500 låd. svaff. för 47,000 mk.	Utl. » » 17,000 » Inh. » » 24,000 »
	Vasa län	1	2,400	300,000 ask. tändstickor.	Utl. » » 900 » Inh. aspvirke för 300 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	6	203,725	23,400 låd. tändstickor.	Utl. kemik. för 53,198 mk.
	Åbo län	2	343,771	7,600 låd. och 28,712,800 askar tändstickor.	» mater. » 84,000 »
	Viborgs län	2	149,352	23,799 låd. tändstickor.	» » » 22,025 »
	Vasa län	1	38,700	4,074 låd. tändstickor.	» » » 7,000 »

¹⁾ Uppgifvet från 1 fabrik.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
14	Pyrotekniskt labora- torium. <i>I städerna.</i> Nylands län	1	18,000	Fyrvärkerier, konfetti, luftbal- longer.	— —
	Dynamitfabrik. <i>På landsbygden.</i> Nylands län	1	43,600	25,700 kg dynamit.	Utl. mater. för 37,635 mk.
16	Benmjölsfabriker. <i>I städerna.</i> Viborgs län	1	125,000	329,120 kg benmjöl, 96,642 kg lim, 57,682 kg benfett.	640,074 kg inh. ben för 51,200 mk, utl. mater. för 5,000 mk.
	<i>På landsbygden.</i> Åbo län	1	6,345	53,968 kg benmjöl.	64,759 kg inh. ben för 3,288 mk.
	Tavastehus län	1	35,000	147,916 kg benmjöl för 17,750 mk, 30,000 kg lim för 15,000 mk, 4,500 kg benfett för 2,250 mk.	300,000 kg inh. ben för 21,000 mk.
	Viborgs län	1	10,128	39,000 kg benmjöl för 5,377 mk, 8,697 kg lim för 4,124 mk, 1,691 kg benfett för 627 mk.	77,300 kg inh. ben för 5,411 mk.
	Vasa län	7	26,287	94,995 kg benmjöl för 11,287 mk, 250 säckar benlim, 500 säckar benmjöl för 15,000 mk.	166,851 kg inh. ben för 10,694.
	VI. Läderindustri.				
17	Läderfabriker. <i>I städerna.</i> Nylands län	1	104,348	Beredt 815 st. utl. och 1,084 st. inh. hudar för 46,566 mk. 4,315 st. inh. skinn för 10,821 mk.	Af hudar 815 st. utl. för 27,450 mk. Af hudar och skinn inh. för 29,937 mk.
	Åbo län	2	1,632,000	Beredt 700 st. inh. hudar för 21,000 mk. Beredt 24,000 st. inh. skinn för 62,000 mk ¹⁾	Af hudar utl. för 714,000 mk. Af hudar inh. för 583,000 hudar.
	Tavastehus län	1	76,828	Beredt 1,700 st. utl. och 62 st. inh. hudar för 41,293 mk. Beredt 4,435 st. inh. skinn för 10,041 mk.	Af hudar 1,700 st. utl. för 40,414 mk. Af hudar inh. för 15,739 mk.

1) Gäller endast för ena fabriken.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
17	S:t Michels län	1	159,900	Beredt 2,020 st. utl. och 2,032 st. inh. hudar för 96,069 mk. Beredt 300 st. utl. och 1,578 st. inh. skinn för 4,000 mk.	Af hudar 2,020 st. utl. för 75,955 mk. Af skinn 300 st. utl. för 1,000 mk. Af hudar inh. för 23,114 mk.
	Kuopio län	1	42,880	Beredt 212 st. utl. och 1,225 st. inh. hudar för 33,316 mk. Beredt 988 st. inh. skinn för 2,800 mk.	Af hudar 212 st. utl. för 5,316 mk. Af hudar inh. för 31,700 mk.
	Uleåborgs län	2	4,405,100	Beredt 64,406 st. utl. och 9,590 st. inh. hudar för 2,000,000 mk. Beredt 7,982 st. utl. och 23,981 st. inh. skinn för 100,000 mk. Dessutom beredt hudar och skinn inh. för 12,000 mk och utl. för 50,000 mk.	Af hudar och skinn utl. för 52,000 mk. ¹⁾ Af hudar inh. för 23,000 mk. Af hudar 64,406 st. utl. för 1,600,000 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	2	—	— —	— —
	Åbo län	—	—	— —	— —
	Tavastehus län	1	115,770	Beredt 1,115 st. utl. och 3,235 st. inh. hudar för 92,453 mk.	Af hudar, 1,115 st. utl. för 40,781 mk. Af hudar inh. för 74,786 mk.
	Viborgs län	1	204,839	Beredt 1,506 st. utl. och 4,060 st. inh. hudar för 102,170 mk. Beredt 8,385 st. inh. skinn för 25,619 mk. Däraf tillverkat i kommission 160 st. hudar och 375 st. skinn för 1,589 mk.	Af hudar 1,506 utl. för 39,770 mk. Af hudar inh. för 121,658 mk.
	Vasa län	1	100,000	Beredt 1,000 st. utl. och 1,000 inh. hudar för 60,000 mk. Beredt 2,000 st. inh. skinn för 5,000 mk.	Af hudar 1,000 st. utl. för 30,000 mk.
	Uleåborgs län	1	56,550	Beredt 915 st. utl. och 1,091 st. inh. hudar för 39,000 mk. Beredt 375 st. utl. och 957 st. inh. skinn för 2,700 mk.	Af hudar 915 st. utl. för 23,800 mk. Af hudar inh. för 16,725 mk.
	Garfverier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	6	235,399	Beredt 1,800 st. utl. och 3,900 st. inh. hudar. Beredt 4,300 st. inh. skinn. Tillverkat i kommission 600 st. hudar och 2,000 st. skinn; beredningslön 2,038 mk.	Af hudar 1,800 st. utl. för 47,000 mk.

¹⁾ Gäller endast ena fabriken.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
17	Åbo län	10	324,661	Beredt 3,764 st. utl. och 4,982 st. inh. hudar. Beredt 6,744 st. inh. skinn. Dessutom hudar och skinn för 47,585 mk. Tillverkat i kommission 250 st. hudar och 1,500 skinn; bered. lön 8,000 mk.	Af hudar 3,764 st. utl. för 109,200 mk.
	Tavastehus län	10	382,705	Beredt 3,000 st. utl. och 8,548 st. inh. hudar. Beredt 18,455 st. inh. skinn. Tillverkat i kommission 270 st. hudar och 708 st. skinn; beredn. lön 1,852 mk.	Af hudar 3,000 st. utl. för 55,435 mk.
	Viborgs län	7	274,007	Beredt 3,288 st. utl., 5,070 st. inh. och 95 st. ospecificerade hudar, samt 7,968 st. inh. och 1,293 st. ospecif. skinn. Tillverkat i kommission 1,204 st. skinn, beredn. lön 5,445 mk.	Af hudar 3,288 st. utl. för 72,422 mk.
	St Michels län	4	70,061	Beredt 375 st. utl. och 2,225 st. inh. hudar. Beredt 3,899 st. inh. skinn. Tillverkat i kommission 733 st. hudar och 2,818 st. skinn.	Af hudar 375 st. utl. för 7,048 mk.
	Kuopio län	10	203,039	Beredt 1,050 st. utl., 8,980 st. inh. och 3,220 st. bland. hudar. Beredt 6,617 st. inh. skinn. Tillverkat i kommission 1,213 st. hudar och 450 st. skinn, beredn. lön 3,657 mk.	Af hudar 1,050 st. utl. för 22,778 mk.
	Vasa län	7	144,610	Beredt 905 st. utl. och 3,429 st. inh. hudar. Beredt 8,284 st. inhemska skinn. Dessutom beredt 450 utl. och 1,200 inh. hudar och skinn. Tillverkat i kommission 480 st. hudar och 880 st. skinn, beredn. lön 14,600 mk.	Af hudar 905 st. utl. för 16,257 mk.
	Uleåborgs län	13	319,640	Beredt 5,156 st. utl. och 6,889 st. inh. hudar. Beredt 700 st. utl. och 7,898 st. inh. skinn. Tillverkat i kommission 386 st. hudar och 1,398 st. skinn; beredn. lön 4,412 mk.	Af hudar 5,156 st. utl. för 131,566 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	52	403,318	Beredt 3,207 st. utl. och 11,257 st. inh. hudar. Beredt 300 st. utl. och 23,390 st. inh. skinn. Tillverkat i kommission 2,287 st. hudar, 2,287 st. hudar, 11,457 st. skinn, 1,560 st. oåtskilda hudar och skinn, beredn. lön 54,842 mk.	Af hudar 3,207 st. utl. för 78,097 mk.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
17	Åbo län	139	1,160,516	Beredt 14,538 st. utl. och 23,096 st. inh. hudar. Beredt 4,385 st. utl. och 83,369 st. inh. skinn. Beredt 1,200 st. inh. oåtskilda hudar och skinn. Tillverkat i kommission 4,393 st. hudar, 17,517 st. skinn och 2,616 st. oåtskilda hudar och skinn; beredn. lön 112,575 mk.	Af hudar 14,538 st. utl. för 347,349 mk.
	Tavastehus län	74	820,730	Beredt 7,870 st. utl. och 26,199 st. inh. hudar. Beredt 67,638 st. inh. skinn. Dessutom beredt 1,755 st. oåtskilda hudar och skinn. Tillverkat i kommission 9,236 hudar, 27,726 st. skinn, 350 st. oåtskilda hudar och skinn; beredn. lön 132,233 mk.	Af hudar 7,870 st. utl. för 181,974 mk.
	Viborgs län	104	779,236	Beredt 2,334 st. utl. och 32,807 st. inh. hudar. Beredt 73,833 st. inhemska skinn. Beredt 1 800 st. utl. och 5,250 st. inh. oåtskilda hudar och skinn Tillverkat i kommission 3,588 st. hudar, 5,738 st. skinn och 1,500 st. oåtskilda hudar och skinn; beredn. lön 59,627 mk.	Af hudar 2,334 st. utl. för 31,255 mk.
	S:t Michels län	71	486,495	Beredt 1,053 st. utl. och 17,999 st. inh. hudar. Beredt 1,950 st. utl. och 53,568 st. inh. skinn. Beredt oåtskilda hudar och skinn 3,740 st. inh. och för 37,000 mk. Tillverkat i kommission 1,468 st. hudar, 6,827 st. skinn, 3,400 st. oåtskilda hudar och skinn; beredn. lön 35,720 mk.	Af hudar 1,053 st. utl. för 14,775 mk.
	Kuopio län	87	477,051	Beredt 460 st. utl. och 23,805 st. inh. hudar. Beredt 47,749 stycken inhemska skinn. Tillverkat i kommission 2,076 st. hudar och 4,191 st. skinn, beredn. lön 23,024 mk.	Af hudar 460 st. utl. för 6,050 mk.
	Vasa län	132	1,091,613	Beredt 13,182 st. utl. och 35,341 st. inh. hudar. Beredt 5,280 st. utl. och 113,550 st. inh. skinn. Beredt 310 st. utl. oåtskilda hudar och skinn. Tillverkat i kommission 6,969 st. hudar, 17,560 st. skinn, 412 st. oåtskilda hudar och skinn; beredn. lön 87,388 mk.	Af hudar 13,182 st. utl. för 236,204 mk.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
17	Uleåborgs län	43	460,743	Beredt 4,435 st. utl., 8,229 st. inh., 4,382 st. ospecif. hudar. Beredt 23,263 st. inh. skinn. Tillverkat i kommission 1,742 st. hudar, 2,844 st. skinn; beredn. lön 32,369 mk.	Af hudar 4,435 st. utl. för 71,579 mk.
	Sadelmakerifabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1 ¹⁾	—	— —	— —
	Åbo län	1	23,600	— —	Utl. mater. för 1,250 mk.
	Borstbinderifabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	178,560	5,945 duss. borstar för 110,260 mk. 5,427 duss. penslar för 68,300 mk.	Inh. råvara för 26,800 mk. Utl. d:o » 32,450 »
	Åbo län	1	400,000	— —	Inh. d:o » 100,000 » Utl. d:o » 100,000 »
	Borstbinderi.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	20,000	— —	Inh. råvara för 4,000 mk. Utl. d:o » 8,000 »
	Åbo län	1	5,315	— —	Inh. d:o » 2,400 » Utl. d:o » 900 »
	Kuopio län	1	10,000	— —	Inh. d:o » 1,430 » Utl. d:o » 1,000 »
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	8,200	— —	Inh. d:o » 1,000 » Utl. d:o » 900 »
	Viborgs län	1	28,000	— —	Inh. d:o » 950 » Utl. d:o » 3,000 »
	Kuopio län	1	5,020	12,310 st. borstar för 3,770 mk och 2,800 st. penslar för 1,250 mk.	Inh. råvara för 1,270 mk. Utl. d:o » 1,120 »
	VII. Textilindustri.				
	Yllefabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
18	Nylands län	5	3,124,054	483,000 mtr ylletyger, 208,367 kg garn.	Utl. råämnen för 96,200 mk.
	Åbo län	2	773,900	150,800 mtr tyg, 8,000 kg garn; pressat 11,000 mtr tyg.	21,000 kg inh. ull, 65,400 kg utl. ull.

¹⁾ Gemensam med åkdonfabrik.

Industriclass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
18	Tavastehus län	5	4,431,800	431,770 mtr och 341,000 kg tyg, 44,000 kg garn kommissions- gods m. m.	63,920 kg inh ull, 326,770 kg utl. ull samt 181,500 kg utl. garn.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	3	601,200	111,300 kg tyg, 28,490 kg garn.	72,100 kg inh. ull för 95,000 mk, 5,900 kg inh. garn för 17,500 mk, 44,600 kg utl. garn för 317,300 mk, samt 51,800 kg utl. ull för 55,800 mk.
	Åbo län	4	1,546,354	146,900 mtr och 20,460 kg tyg, 70,700 kg garn m. m.	Utl. råämnen för 515,900 mk. Inh. råämnen för 169,000 mk.
	Tavastehus län	2	1,529,434	Tyger för 1,287,000 mk, garn för 216,000 mk, 2,200 kg filter.	Inh. råämnen 179,400 kg för 530,000 mk. Utl. råämnen 100,600 kg för 178,800 mk.
	Viborgs län	1	160,000	40,000 kg garn, 40,000 shoddy.	Inh. ull för 60,000 mk, inh. lump för 20,000 mk, utl. råvara för 9,000 mk.
	Kuopio län	1	257,297	22,800 mtr tyg, 8,300 kg garn, 3,700 schalar, 1,400 täcken.	8,200 kg inh. ull för 21,700 mk, 41,400 kg utl. ull för 94,500 mk.
	Vasa län	4	1,081,557	— —	235,500 kg inh. ull, 75,000 kg utl. ull.
	Valkverk.				
	<i>I städerna.</i>				
	Kuopio län	1	1,200	4,000 mtr vadmal.	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	1,000	3,512 mtr vadmal.	— —
	Tavastehus län	1	1,713	350 » do	— —
	Viborgs län	—	—	— —	— —
	S:t Michels län	1	600	6,000 mtr vadmal.	— —
	Kuopio län	4	11,720	— —	— —
	Vasa län	3	3,914	2,202 mtr vadmal.	— —
19	Vaddfabriker.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	12,000	15,000 kg vadd.	20,000 kg inh. lump för 2,000 mk. 2,000 kg utl. bomull för 2,000 mk.

Industriclass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
19	Bomullsfabriker. <i>I städerna.</i>				
	Åbo län	2	4,764,528	392,300 kg garn utom 634,100 kg för eget behof. 23,200 kg vadd, 2,365,900 mtr tyg och 87,700 st. tyger; 1,624 kg linnefabrikater.	1,048,700 kg bomull m. m.
	Tavastehus län	2	10,431,250	2,382,200 kg garn; 446,800 st. tyger, 128,600 kg vadd.	2,680,000 kg bomull m. m.
	Vasa län	1	2,852,016	414,569 kg tyger, 611,200 kg garn, 17,600 kg vadd, fisknät för 39,600 mk, 6,160 gross sytrådsrullor; färgat 60,060 bundtar garn, 101,230 st. tyger samt 12,200 kg bomull.	762,700 kg bomull för 1,194,700 mk, 12,150 kg garn för 73,100 mk, kemikalier och färgstoffer för 93,500 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	5,000,000	1,012,200 kg garn, hvaraf delvis tillverkats 856,130 kg tyger.	1,114,700 kg bomull m. m.
	Linskäktverk. <i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	25,000	24,000 kg lin, 8,500 kg blå.	123,550 kg inh. linstängl. för 16,680 mk.
	Linnefabrik. <i>I städerna.</i>				
	Tavastehus län	1	3,500,000	796,480 kg tyger, 1,440,000 kg garn.	776,900 kg inh. lin för 672,500 mk, 1,207,500 kg utl. lin för 1,274,600 mk, 3,000 kg inh. hampa för 2,500 mk, 4,300 kg utl. hampa för 4,200 mk, 30,100 kg jute för 12,600 mk.
	Trikotvarufabriker. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	175,000	Tricotager.	18,300 kg inh. garn för 100,500 mk, 500 kg utl. garn för 3,800 mk.
	Tavastehus län	3	1,384,015	Tricotager.	44,300 kg inh. ullgarn, 48,000 kg inh. bomullsgarn, 44,800 kg utl. ullgarn, 4,500 kg utl. bomullsgarn för 510,500 mk, 30 kg silke för 1,500 mk.
	Vasa län	1	230,000	Tricotager.	16,000 kg inh. ullgarn för 88,000 mk, 7,500 kg utl. ullgarn för 45,000 mk.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
19	Mattväfverier. <i>I städerna.</i> Nylands län	1	9,456	Mattor.	6,500 kg inh. kreaturshår, färgämnen för 300 mk.
	Yllestickierier. <i>I städerna.</i> Nylands län	4	54,000	Hvarjehanda strumpväfnads- arbeten.	Inh. garn för 10,375 mk, utl. bomullsgarn för 3,500 mk samt dess- utom för 19,000 mk garnvärde.
	Åbo län	3	122,655	Diverse stickade varor.	Inh. ylle- och bomulls- garn för 57,500 mk, utl. garn för 24,000 mk.
	Tavastehus län	3	8,993	D:o.	Inh. ylle- och bomulls- garn för 9,280 mk, utl. garn för 15,845 mk.
	Viborgs län	4	48,991	D:o.	72 kg inh. garn och 28 kg utl. garn, samt för 9,000 mk inh. garn och för 3,000 mk utl. garn.
	S:t Michels län	3	6,727	D:o.	Inh. garn för 440 mk, utl. garn för 880 mk.
	Kuopio län	1	3,500	D:o.	— —
	Uleåborgs län	1	5,444	D:o.	— —
20	Repslagerier. <i>I städerna.</i> Åbo län	3	14,300	— —	Inh. hampa för 1,000 mk, inh. bomullsgarn för 250 mk, inh. bomulls- garn 40 bundtar, inh. tjära för 260 mk, 5,200 kg utl. hampa.
	Vasa län	1	147,000	— —	Inh. tjära 18,750 kg för 2,775 mk, utl. mater. för 98,000 mk.
	Snörmakerier. <i>I städerna.</i> Nylands län	2	51,900	— —	Inh. mat. för 6,428 mk, utl. mat. för 7,315 mk. ¹⁾
	Åbo län	1	9,000	— —	— —

1) Saknas uppgift för 1.

Industriclass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
20	Bandfabriker. <i>I städerna.</i> Nylands län	1	200,000	Siden-, plysch-, bomulls-, linne-, satin och stroppband.	2,800 kg för 8,500 mk, inh. bomullsgarn 3,700 kg för 18,500 mk, inh. ullgarn 950 kg för 7,500 mk, utl. bomullsgarn 350 kg för 24,000 mk; utl. silke.
	<i>På landsbygden.</i> Vasa län	2	82,170	Ylle-, bomullsband & snören.	1,400 kg inh. ullgarn för 7,000 mk, 2,075 kg inh. bomullsgarn för 7,300 mk, div. inh. mater. för 1,850 mk, 3,075 kg utl. ullgarn för 21,725 mk, 3,450 kg utl. bomullsgarn för 12,200 mk; div. utl. andra mater. för 2,000 mk.
	Dreffabriker. <i>På landsbygden.</i> Nylands län	1	45,000	— — —	300,000 kg utl. lump.
	Rullgardinsfabrik. <i>I städerna.</i> Nylands län	2	41,000	6,600 st. rullgardiner. ¹⁾	6,600 st. inh. toffsar af garn för 550 mk, 16,000 mtr utl. rullgardinsväf för 14,080, 6,600 st. utl. rullgardinskläppar för 4,600 mk, dessutom för 1 fabrik utl. mat. för 2,000 mk.
21	VIII. Pappers- industri. Träsliperier. <i>I städerna.</i> Tavastehus län	3	316,120	3,824,000 kg träpapp, 1,780,000 kg trämassa hvaraf 1,000,000 kg för eget pappersbruks behof hvars värde 70,000 mk ej ingår i angifna produktionsvärde.	21,000 m ³ slipved.

¹⁾ Ouppgifvet för den ena fabriken.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningsart och mängd.	Förbrukade råämnen.
21	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	2	293,840	1,400,000 kg träpapp, 1,380,000 kg trämassa.	10,400 m ³ slipved.
	Åbo län	2	191,237	2,334,000 kg trämassa förutom trämassa för eget pappersbruks behof, hvars värde ej ingår i angifna produktionsvärde.	8,000 m ³ samt 4,800 famnar slipved.
	Tavastehus län	5	806,558	1,857,000 kg träpapp, 8,627,000 kg trämassa.	51,000 m ³ slipved.
	Viborgs län	16	7,270,117	13,053,000 kg träpapp, 47,454,000 kg trämassa, hvaraf 395,500 kg trämassa för eget behof, hvars värde ej ingår i angifna produktionsvärde.	374,900 m ³ slipved.
	Kuopio län	1	125,000	1,020,000 kg träpapp samt 1,800,000 kg trämassa.	6,000 m ³ slipved.
	Vasa län	5	878,703	4,520,000 kg träpapp, 3,526,000 kg trämassa förutom trämassa för eget behof, hvars värde ej ingår i angifna produktionsvärde.	67,450 m ³ slipved.
	Cellulosafabriker.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	300,000	1,500,000 kg cellulosa.	12,800 m ³ slipved m. m.
	Tavastehus län	3	1,717,058	11,066,400 kg cellulosa, hvaraf 2,850,000 kg för eget behof, hvars värde ej ingår i angifna produktionsvärde.	50,500 m ³ cellulosa ved.
	Viborgs län	6	4,465,116	10,118,000 kg cellulosa förutom cellulosa och halmmassa för egna pappersbruks behof, hvars värde ej ingår i angifna produktionsvärde.	133,000 m ³ cellulosa ved.
	Pappfabrik.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	2	72,500	290,000 kg lumpapp.	300,000 kg inh. pappersaffall för 15,000 mk, 25,000 kg inh. lump för 1,750 mk.
	Asfaltfiltfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	72,200	400 fat lack, 30 fat piätternissa, 20,000 rullor asfaltfilt.	1,000 lass sand, 30 hl kalk, 400 lr terpentin, 10,000 kg lumpapp, 8,000 kg halmpapp, inh. mater. för 8,590 mk, 900 fat stenkolstjära, 60,000 kg asfaltbeck, 40,000 kg lumpapp, utl. mater. för 20,600 mk.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
21	Åbo län	1	8,750	3,800 rullar asfaltfilt.	11,735 kg inh. filt för 3,442 mk, 19 ton asfaltbeck för 1,615 mk, 21 ton stenkoltjärna för 2,265 mk, m. m.
	Uleåborgs län	1	46,500	— —	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Åbo län	1	66,544	— —	— —
	Tavastehus län	1	33,000	12,068 rullor takfilt, 1,747 rullor förhydringsfilt, 426 fat astaltlack.	Inh. mater. för 5,562 mk. Utl. » » 16,796 »
	Viborgs län	1	35,693	14,512 rullor asfaltfilt.	Inh. mater., ved & sand för 840 mk, utl. mater., tjära, beck & råpapp för 24,883 mk.
	Pappersbruk.				
	<i>I städerna.</i>				
	Tavastehus län	2	2,497,000	5,299,000 kg div. papper.	1,686,000 kg inh. lump, 509,000 kg inh. halm, 1,625,000 kg cellulosa.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Åbo län	1	625,000	2,500,000 kg papper.	— —
	Tavastehus län	6	6,690,430	16,739,700 kg papper, 602,800 kg träpapp.	Inh. trämassa för 1,044,000 mk, inh. cellulosa för 1,432,800 mk, utl. råämnena för 56,140 mk.
	Viborgs län	5	11,111,070	30,353,000 kg papper.	Inh. råämnena för 2,570,000 mk, utl. råämnena för 905,000 mk.
	Vasa län	2	3,110,970	7,409,000 kg div. papper.	Inh. råämnena för 565,000 mk, utl. råämnena, för 314,000 mk.
	Tapetfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	290,000	800,000 rullor tapeter.	Inh. papper för 100,000 mk.
	Tavastehus län	1	216,000	722,000 rullor tapeter & bård.	180,568 kg inh. papper för 53,475 mk.
	Viborgs län	1	95,000	300,000 rullor tapeter och bårder.	60,000 kg inh. papper för 21,000 mk, 5,500 kg inh. lim för 1,100 mk, 13,000 kg utl. färger och brons för 15,000 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	30,000	150,000 rullor tapeter och bårder.	Inh. mater. för 15,000 mk. Utl. » » 2,500 »

Industriklass.	Industriart.	Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
21	Päs- och kuvertfabrik. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	84,345	3,000,000 kapslar, 10,000 häften, 5,000,000 etiketter, 4,000,000 tekturer, 3,000,000 påsar, 400,000 fönsterpapper; kuvert, tryckningsarbeten m. m.	Inh. papper för 34,808 mk. Utl. paraffin gummi m. m. för 2,681 mk.
	Åbo län	2	231,065	12,915,300 st. påsar, 19,801,800 st. kuvert, 644,100 st. askar.	— —
	Tavastehus län	1	53,200	Papperspåsar och brefkuvert	Inh. papper för 38,000 mk.
*	Kartongfabriker. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	5,400	Tillverkning af papyrosshyllor.	— —
22	Kartongmakerier. <i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	19,400	Fodraler, etuier, askar m. m.	Inh. mater. för 2,500 mk. Utl. » » 5,000 »
	Åbo län	1	10,230	Papp- och pappersaskar.	Inh. mater. för 2,400 mk. Utl. » » 1,530 »
	<i>På landsbygden.</i>				
	Viborgs län	1	8,000	300,000 st. kartonger.	7 famnar asppärter för 2,000 mk.
*	Bokbinderifabriker. <i>I städerna.</i>				
	Åbo län	1	151,201	Bokbinderiarbeten.	— —
	Tavastehus län	1	14,000	Kontorsböcker, häften och inbindningsarbeten.	Inh. mater. för 3,500 mk. Utl. » » 650 »
	IX. Arbeten i trä, ben, kautschuk, guttapercha och likartade ämnen.				
*	Barkkvarnar. <i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	20,000	280,000 kg videbark.	280,000 kg inh. videbark.
	S:t Michels län	1	2,400	30,000 kg barkmjöl.	— —
	Kuopio län	2	45,744	458,067 kg videbark, 130,000 kg barkmjöl.	588,067 kg inh. bark.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
22	Sågverk.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	3	1,317,720	70,922 m ³ försågade trävaror, däraf 10,590 m ³ squares, 1,472 m ³ splittved, 36,400 m ³ ved.	Försågadt 293,798 st. stockar och 36,400 m ³ ved.
	Åbo län	7	6,756,629	296,705 m ³ försågade trävaror, däraf 13,962 m ³ stäf, 8,294 m ³ laths, 3,107 m ³ splittved, 6,000 m ³ block.	Försågadt 1,552,018 st. stockar samt ved.
	Tavastehus län	4	605,234	10,781 m ³ försågade trävaror, däraf 2,400 m ³ ved.	Försågadt 191,616 st. stockar.
	Viborgs län	5	5,396,606	200,438 m ³ försågade trävaror, däraf 17,448 m ³ stäf, 761 m ³ laths, 154 m ³ squares, 2,700 m ³ splittved, 5,611 m ³ ved.	Försågadt 1,384,371 st. stockar.
	St Michels län	1	180,000	7,009 m ³ försågade trävaror.	Försågadt 72,000 st. stock.
	Kuopio län	4	460,270	20,018 m ³ försågade trävaror.	> 199,600 > d:o
	Vasa län	6	1,437,500	50,550 m ³ försågade trävaror, däraf 1,565 m ³ stäf, 1,696 m ³ slating bottens.	> 504,750 > d:o
	Uleåborgs län	7	3,843,715	118,102 m ³ försågade trävaror, däraf 1,579 m ³ stäf, 5,000 m ³ splittved, 4,219 m ³ ribbved.	> 620,912 > d:o
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	50	7,319,846	241,236 m ³ försågade trävaror, däraf 6,780 m ³ stäf, 2,444 m ³ laths, 1,303 m ³ slating battens, 2,089 m ³ splittved, 892 m ³ hyflade trävaror.	Försågadt 2,134,425 st. stockar.
	Åbo län	78	8,377,779	370,524 m ³ försågade trävaror, däraf 6,057 m ³ och 30,000 st. stäf, 3,499 m ³ laths, 9,496 m ³ slating battens, 1,791 m ³ splittved, 28,149 m ³ ribbved.	Försågadt 3,439,587 st. stockar.
	Tavastehus län	59	7,532,745	260,386 m ³ försågade trävaror, däraf 902 m ³ stäf, 3,051 m ³ laths, 1,402 m ³ squares, 79 m ³ slating battens, 839 m ³ splittved, 10,000 m ³ ribbved, 9,345 m ³ ved.	Försågadt 3,069,029 st. stockar.
	Viborgs län	58	16,431,467	583,121 m ³ försågade trävaror, däraf 78,244 m ³ stäf, 2,439 m ³ laths, 6,004 m ³ squares, 75,666 m ³ slating battens, 1,173 m ³ splittved, 9,176 m ³ ved, 4,093 m ³ hyflade varor.	Försågadt 5,289,510 st. stockar.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställena.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
22	S:t Michels län	21	3,331,193	149,894 m ³ försågade trävaror, däraf 22,770 m ³ stäf, 233 m ³ laths, 12,998 m ³ squares, 4,800 m ³ ved.	Försågat 1,445,919 st. stockar.
	Kuopio län	23	2,965,165	133,676 m ³ försågade trävaror.	Försågat 1,401,181 st. stockar.
	Vasa län	159	5,815,640	273,882 m ³ försågade trävaror, däraf 416 m ³ och 100,000 st. stäf, 4,158 m ³ squares, 2,462 m ³ slating battens, 631 m ³ splittved, 696 m ³ ved; 528 m ³ hyflade trävaror och 130,810 st. cigarrlådor.	Försågat 2,641,643 st. stockar.
	Uleåborgs län	42	9,514,447	265,060 m ³ försågade trävaror, däraf 3,752 m ³ stäf, 1,687 m ³ laths, 490 m ³ slating battens, 5,635 m ³ splittved, 2,182 m ³ ved.	Försågat 1,886,431 st. kg.
*	Träullfabriker.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	15,000	3,500 balar träull.	1,200 m ³ aspvirke.
	Viborgs län	3	83,388	968,225 kg träull, 9,000,000 st. paketbärare.	5,455 m ³ inh. virke ¹⁾ .
	Vasa län	1	4,591	34,439 kg träull.	132 m ³ aspvirke.
23	Träpligg- och läst- fabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Åbo län	1	18,100	8,000 par läster.	320 m ³ inh. björkträ.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Viborgs län	1	13,975	— —	— —
	Vasa län	1	7,202	10,000 par läster.	Björkträ för 950 mk.
*	Snickerifabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	4	1,711,021	— —	Utl. mat. för 173,650 mk.
	Åbo län	3	656,854	— —	» » » 93,793 » ²⁾
	Tavastehus län	1	200,000	— —	» » » 21,680 »
	Viborgs län	2	171,500	— —	— —
	S:t Michels län	1	4,000	— —	— —
	Kuopio län	1	229,500	— —	Utl. mater. för 6,740 mk.
	Vasa län	2	311,500	— —	» » » 21,900 »
	Uleåborgs län	1	42,000	— —	» » » 600 »

1) Gäller äfven lästfabrik. — 2) Uppgift saknas för 1 fabrik.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
23	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	2	¹⁾ 70,625	-- --	-- --
	Tavastehus län	1	²⁾ --	-- --	-- --
	Viborgs län	2	100,500	-- --	Utl. mat. för 5,372 mk.
	Vasa län	1	13,175	-- --	-- --
	Likkistfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	3	79,401	-- --	-- --
	Åbo län	5	40,973	-- --	-- --
	Tavastehus län	3	23,140	-- --	-- --
	Viborgs län	4	23,464	-- --	-- --
	Vasa län	1	11,250	-- --	-- --
	Uleåborgs län	2	6,050	-- --	-- --
	Lådfabriker.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Viborgs län	1	80,000	16,000 st. krut- och patronlådor för ryska militären.	-- --
	Vasa län	1	12,010	120,100 st. cigarrlådor.	549 m ³ inh. aspvirke för 3,843 mk; 32 m ³ cedur- trä för 2,400 mk.
	Svarfverifabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Åbo län	1	211,900	-- --	Utl. mater. för 56,000 mk.
	Blockfabrik.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Viborgs län	1	³⁾ --	136,028 gross trådrulleämnen.	4,658 m ³ björkprops, utl. mater. för 5,000 mk.
	Trådrullefabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Kuopio län	1	574,714	1,114,447 gross trådrullor.	51,518 m ³ björkprops.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	260,000	372,724 gross trådrullor.	17,288 m ³ björkprops, 88,399 gross rulleämnen, utl. mater. för 15,000 mk.
	Tavastehus län	1	502,611	722,362 gross trådrullor.	37,744 m ³ björkpröps.

¹⁾ För 1 fabrik ingå uppgifterna bland sågverk. — ²⁾ Ouppgifvet. — ³⁾ Prod. värdet ingår i uppgifterna för trådrullefabriker.

Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
23 Viborgs län	2	1,715,000	2,563,578 gross trådrullor.	113,096 m ³ björkprops, utl. mater. för 45,000 mk.
Kuopio län	1	307,500	624,552 kg trådrullor.	25,000 m ³ björkprops.
> Väfskedsfabriker.				
<i>På landsbygden.</i>				
Vasa län	2	19,900	18,600 st. väfskedar.	Utl. mater. för 7,350 mk.
> Tunnbinderifabriker.				
<i>I städerna.</i>				
Nylands län	1	101,500	57,800 st. drittlar.	— —
Åbo län	1	271,490	127,000 st. diverse träkärl.	Utl. mat. för 187,000 mk.
Kuopio län	1	2,625	1,500 st. drittlar.	» » » 1,800 »
<i>På landsbygden.</i>				
Åbo län	1	22,000	— —	— —
> Tunnbinderier.				
<i>I städerna.</i>				
Nylands län	1	17,562	— —	— —
Åbo län	1	1,586	— —	— —
Viborgs län	1	810	— —	— —
Vasa län	3	70,500	— —	— —
<i>På landsbygden.</i>				
Kuopio län	1	38,850	22,200 st. drittlar.	Utl. mater för 31,372 mk.
> Korkfabriker.				
<i>I städerna.</i>				
Nylands län	1	25,000	— —	Utl. mater. för 12,000 mk.
Åbo län	1	280,000	50,000,000 st. kork, 171,000 st. flarn.	200,000 kg utl. korkbark för 150,000 mk.
Viborgs län	2	184,000	25,500,000 st. kork, 127 st. lif- gördlar, 384 st. lifbojar.	Utl. korkbark för 97,526 mk.
24 Korgmakerier.				
<i>I städerna.</i>				
Nylands län	1	22,710	— —	Utl. mater. för 5,675 mk.
Åbo län	1	2,400	750 st. korgar.	— —

Industriclass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
25	Kammakerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	1,105	676 duss. kammar; diverse horn- arbeten.	Inh. horn för 240 mk.
	Åbo län	2	3,525	— —	3,300 par inh. horn för 395 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Åbo län	1	9,000	— —	Horn för 3,995 mk.
	Gummivarufabrik.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	322,400	38,600 par galoscher, 25,250 kg tekniska gummivaror.	3,000 kg inh. väfnader för 13,000 mk, 3,000 kg utl. väfnader för 11,200 mk, 18,000 kg rågummi för 100,000 mk, 26,000 kg kemikalier för 8,000 mk, 2,500 lr benzin & terpentin för 1,300 mk.
	Gummiarbetare.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	1,800	— —	— —
	Kautschukstämpel- fabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	26,900	— —	— —
	Åbo län	1	7,580	— —	Utl. mater. för 1,545 mk.
	Tavastehus län	1	2,000	— —	Utl. mater. för 900 mk.
	Vasa län	1	50	— —	— —
26	Åkdonsfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	213,152	Åkdon, reseffekter m. m.	— —
	Åbo län	1	48,000	— —	Utl. mater. för 3,188 mk.
	Hjulfabrik.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	85,000	2,592 par kärrhjul, 61,120 st. hackskäft.	Utl. mater. för 5,120 mk.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningsart och mängd.	Förbrukade råämnena.
	XI. Närings- och njutningsmedels- industri.				
28	Handelsmjölkvarnar. I städerna.				
	Nylands län	1	155,800	998,250 kg rågmjöl.	— —
	Tavastehus län	2	446,069	Förmalat 10,000 hl samt mot tull 13,650 hl spanmål; 2,246,370 kg rågmjöl, 18,000 kg hafre- gryn och 3,100 kg korngryn.	— —
	Viborgs län	3	941,460	¹⁾ Förmalat 225,145 kg korn, 507,710 kg hafra, 23,876 säc- kar råris; 4,875 säckar hafre- gryn, 2,790 säckar korngryn, 22,152 säckar risgryn samt 10,149 säckar kli.	— —
	Kuopio län	5	3,944,973	— —	— —
	Vasa län	1	3,020,000	Förmalat 14,000,000 kg råg, 3,520,000 kg ris. Erhållits 13,800,000 kg rågmjöl för 2,100,000 mk, 2,800,000 kg ris- gryn för 840,000 mk samt 800,000 kg foderämnen för 80,000 mk.	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Åbo län	1	216,550	Förmalat 6,300 hl råg, 2,250 hl korn, 11,500 hl hafra, 4,100 hl hvete.	— —
	Tavastehus län	1	122,000	Förmalat 4,068 hl råg, 4,066 hl korn, 4,066 hl hafra.	— —
	Viborgs län	10	966,664	Förmalat 230,000 kg, 57,092 hl samt 1,351 säckar råg, 19,890 hl korn, 16,305 hl hafra och 150 hl hvete. Därav 33,274 hl och 230,000 kg utl. råg samt utl. spanmål för 40,000 mk.	— —
	S:t Michels län	1	576,000	Förmalat 52,000 hl råg, 3,000 hl korn, 17,000 hl hafra.	— —
	Kuopio län	5	1,036,901	Förmalat 44,700 hl och 3,005,180 kg råg, däraf 22,300 hl utl.; 600 hl och 24,000 kg korn, 150 hl och 101,600 kg hafra samt mot tull 7,120 hl span- mål.	— —

¹⁾ Gäller endast den ena kvarnen.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
28	Tullmjölkvarnar.				
	<i>I städerna.</i>				
	Åbo län	4	—	Förmalat 16,625 hl spanmål.	— —
	Tavastehus län	2	—	» 3,200 » d:o	— —
	Viborgs län	1	—	» 8,680 » d:o	— —
	St: Michels län	2	—	» 15,800 » d:o	— —
	Vasa län	3	—	» 7,600 » d:o	— —
	Uleåborgs län	2	—	» 5,485 » d:o	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	174	—	Förmalat 319,490 hl spanmål.	— —
	Åbo län	262	—	» 647,212 » d:o	— —
	Tavastehus län	217	—	» 517,157 » d:o	— —
	Viborgs län	314	—	» 395,098 » d:o	— —
	St: Michels län	213	—	» 331,653 » d:o	— —
	Kuopio län	256	—	» 344,180 » d:o	— —
	Vasa län	406	—	» 654,184 » d:o	— —
	Uleåborgs län	75	—	» 127,910 » d:o	— —
29	Sockerraffinerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	3	9,798,808	10,690,799 kg raffinad, 229,462 kg krossocker, 281,148 kg farinsocker, 107,621 kg sirap, 40,000 kg karameller.	Utl. råsocker för 7,609,885 mk, 30,000 kg utl. stärkelse för 9,000 mk.
	Åbo län	1	6,100,000	7,000,000 kg raffinad, farin, melass etc. till ett värde af 6,100,000 mk.	7,128,000 kg utl. råsocker för 4,420,000 mk, 6,000 kg oljor för 3,200 mk samt dessutom div. utl. råvaror.
	Vasa län	2	7,120,000	6,130,439 kg socker till ett värde af 5,400,000 mk samt 1,880,000 kg sockerfabrikat och sirap till ett värde af 1,720,000 mk.	7,834,545 kg utl. råsocker för 5,074,700 mk.
	Sirapsfabrik.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	345,220	203,471 kg sirap, 552,588 kg glycos, 21,649 kg dextrin.	88,350 kg inh. melass för 9,718 mk, 759,948 kg utl. potatismjöl för 227,984 mk.
	Makaronifabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1 ¹⁾	—	— — —	— — —

¹⁾ Uppgifterna gemens. med chokoladfabr.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
29	<i>På landsbygden.</i>				
	Vasa län	—	—	2,400 kg makaroner & vermiceller.	3,000 kg utl. hvetemjöl för 1,000 mk.
	Cikoriefabriker.				
	<i>I städerna</i>				
	Nylands län	1	24,000	1,000 lädor cikoria.	60,000 kg utl. cikoriarot för 18,000 mk.
	Tavastehus län	1	119,457	379,440 kg rostad och malad cikoria.	457,780 kg utl. cikoriarot för 92,180 mk.
	Vasa län	1	150,000	— —	1,100,000 kg utl. cikoriarot.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Viborgs län	1	10,000	— —	— —
	Kaffe- och frörensning-fabrik.				
	<i>I städerna.</i>				
	Viborgs län	1	481,500	285,000 kg kaffe, 76,500 kg ärter, 60,000 kg krossadt strösocker.	— —
	Cacao- och chokolad-fabrik.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	1,788,933	Cacao, chokolad, karameller, marmelad m. m.	— —
30	Könservfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	37,000	Anjovis i burkar.	Inh. råvara för 10,000 mk, utl. för 5,000 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Viborgs län	1	4,700	Rökt fisk m. m.	— —
	Maltfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Uleåborgs län	1	8,800	— —	14,780 kg inh. korn för 2,200 mk, 10,000 kg utl. korn för 1,600 mk.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	6,000	25,000 kg malt.	30,000 kg utl. korn för 4,600 mk.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
80	Ölbryggerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	7	1,841,306	5,255,569 lr och 600,000 fl. öl, 146,697 lr och 68,700 fl. porter, 105,080 lr mjöd, 2,956,592 lr dricka, 44,600 lr iskällardricka.	1,052,150 kg inh. spanmål, 630,121 kg utl. spanmål, 18,587 kg humla för 106,047 mk.
	Åbo län	10	865,924	2,335,347 lr och 52,000 fl. öl, 7,200 lr porter, 38,158 lr mjöd, 4,500 lr portvin, 41,875 fl. läskdrycker, 1,338,968 lr dricka, 153,000 lr iskällardricka.	73,605 kg inh. spanmål, 824,713 kg utl. spanmål, 7,626 kg humla för 52,113 mk.
	Tavastehus län	11	609,488	1,708,800 lr och 332,100 fl. malt-drycker, 33,000 lr mjöd, 50,500 fl. läskdrycker.	81,043 kg inh. spanmål, 458,024 kg utl. spanmål, 5,344 kg humla för 37,230 mk.
	Viborgs län	6	1,190,304	5,166,387 lr öl, 24,630 lr och 77,117 fl. mjöd, 53,995 fl. läskdrycker, 16,450 lr dricka.	21,670 kg inh. spanmål, 1,027,285 kg utl. spanmål, 8,500 hl. utl. spanmål, 13,310 hl. humla för 76,099 mk.
	S:t Michels län	4	105,791	375,800 lr öl, 10,000 fl. läskdrycker, 64,500 lr dricka.	81,210 hl inh. spanmål, 36,000 hl utl. spanmål, 1,054 hl humla för 6,983 mk.
	Kuopio län	5	198,220	¹⁾ 356,800 lr öl, 7,300 lr porter, 1,460 lr mjöd, 97,000 lr dricka.	26,446 hl inh. spanmål, 187,623 hl utl. spanmål, 1,998 hl humla för 12,926 mk.
	Vasa län	6	251,295	818,880 lr öl, 1,560 lr och 9,000 fl. mjöd, 120,000 fl. läskdrycker, 91,776 lr dricka.	146,644 kg inh. spanmål, 89,075 kg utl. spanmål, 2,284 kg humla för 13,443 mk.
	Uleåborgs län	5	241,767	— —	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	5	357,968	805,562 lr och 615,459 fl. öl, 5,900 lr porter, 5,450 lr och 54,000 fl. mjöd, 4,000 lr dricka.	383,797 kg utl. spanmål, 5,322 kg humla för 26,413 mk.
	Åbo län ²⁾	7	212,483	323,489 lr och 434,600 fl. öl, 40,312 lr mjöd, 14,000 lr och 145,481 fl. läskdrycker, 193,065 lr dricka.	29,137 kg inh. spanmål, humla för 14,319 mk.
	Tavastehus län	5	134,901	435,647 lr öl, 31,854 fl. läskdrycker.	75,035 kg inh. spanmål, 52,462 kg utl. spanmål, 1,396 kg humla för 8,938 mk.
	Viborgs län	3	143,600	³⁾ 75,000 lr och 420,000 fl. öl, 6,000 lr läskdrycker.	35,000 kg inh. spanmål, 140,800 kg utl. spanmål, 1,655 kg humla för 11,290 mk.

¹⁾ Tillv. art och mängd uppg. för 1 ölbryggeri. — ²⁾ 1 ölbr. vägrat lämna uppg. — ³⁾ Tillv. art. och mängd uppg. för 1 ölbryggeri.

Industriclass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
30	S:t Michels län	1	10,847	26,000 lr öl, 10,000 fl. läsk- drycker.	8,050 kg inh. spanmål, 70 kg utl. spanmål, 80 kg humla för 420 mk.
	Kuopio län	2	21,820	70,600 lr öl, 1,000 lr porter, 3,000 lr dricka.	12,000 kg inh spanmål, 10,132 kg utl. spanmål, 312 kg humla för 2,012 mk.
	Vasa län	12	¹⁾ 321,023	414,004 lr och 1,010,000 fl. öl, 15,000 fl. porter, 42,275 fl. läskdrycker, 19,000 lr och 90,000 fl. iskällardricka.	84,461 kg inh. spanmål, 263,906 kg utl. spanmål, 4,315 kg humla för 28,194 mk.
31	Svagdricksbryggerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	13,745	210,000 lr dricka.	— —
	Åbo län	1	1,400	20,000 » h:o	— —
	Tavastehus län	1	10,000	150,000 » d:o	— —
	Vasa län	2	8,300	120,000 » d:o	— —
	Uleåborgs län	1	8,800	— —	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	10,702	152,880 lr dricka.	12,480 kg utl. rågmalt för 3,244 mk, 9,360 kg utl. kornmalt för 3,182 mk.
	Vasa län	1	2,700	90,000 » »	8,643 kg inh. malt för 2,420 mk, 60 kg utl. humla för 405 mk.
	Bränvinsbrännerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	92,899	232,736 lr råsprit, drank för 11,442 mk.	8,230 kg inh. spanmål, 350,375 kg utl. spanmål, däraf 296,955 kg majs för 44,543 mk.
	Åbo län	7	436,697	1,273,032 lr råsprit.	845,460 kg inh. spanmål, 1,100,000 kg utl. span- mål, däraf 709,760 kg majs för 109,455 mk.
	Tavastehus län	1	103,123	303,303 lr råsprit.	91,220 kg inh. spanmål, 342,700 kg majs för 58,259 mk.
	Viborgs län	1	34,390	101,151 lr råsprit.	42,312 kg inh. spanmål, 120,200 kg majs för 16,227 mk.
	S:t Michels län	1	30,500	102,501 lr råsprit.	20,710 kg inh. spanmål, 140,100 kg majs för 21,100 mk.

¹⁾ Tillv. art och mängd ouppg. för 1 ölbyggeri.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
31	Kuopio län	1	117,400	378,973 lr råsprit.	1,164 kg inh. spanmål, 611,620 kg utl. spanmål.
	Vasa län	3	266,700	784,415 lr råsprit.	73,326 kg inh. spanmål, 993,634 kg utl. spanmål, däraf 679,250 kg majs för 102,011 mk och 20,350 kg ris för 3,052 mk, 24,705 hl potäter.
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	2	419,865	1,303,431 lr råsprit; 109,106 lr brännsprit.	78,900 kg inh. spanmål, 2,294,295 kg utl. span- mål däraf 366,285 kg majs.
	Åbo län	1	129,484	380,836 lr råsprit.	60,289 kg inh. spanmål, 513,585 kg utl. span- mål, däraf 376,100 kg majs för 58,295 mk.
	Tavastehus län	2	352,193	1,086,450 lr råsprit.	38,000 kg inh. spanmål, 2,661,000 kg utl. span- mål, däraf 333,000 kg majs.
	St Michels län	1	119,709	352,085 lr råsprit.	108,410 kg inh. spanmål, 378,200 kg majs för 64,294 mk.
	Uleåborgs län	1	46,344	136,304 lr råsprit.	42,300 kg inh. spanmål, 202,600 kg utl. spanmål, däraf 193,000 kg majs för 30,880 mk.
	Spritfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	7	186,885	2,303,596 lr dest. spritdrycker, 17,102 lr den. sprit.	2,418,681 lr råsprit.
	Åbo län	10	165,372	1,378,435 lr dest. spritdrycker.	1,223,437 » d:o
	Tavastehus län	2	178,000	— —	— —
	Viborgs län	5	58,385	486,212 lr dest. spritdrycker.	475,361 lr råsprit.
	St Michels län	3	37,479	312,294 » » d:o	320,762 » d:o
	Kuopio län	2	37,509	413,585 » » d:o	400,120 » d:o
	Vasa län	4	44,993	366,615 » » d:o	389,433 » d:o
	Uleåborgs län	1	4,682	39,018 » » d:o	30,219 » d:o
	<i>På landsbygden.</i>				
	Uleåborgs län	1	16,060	133,252 lr dest. spritdrycker.	— —

Industri- klass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
31	Pressjästfabriker.				
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	413,865	344,888 kg pressjäst.	58,575 kg utl. bohvete. 80,086 » » stärkelse.
	Tavastehus län	2	345,000	300,000 » d:o	1) — —
»	Punsch- och vinfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	8	837,659	— —	Utl. mater. för 238,049 mk.
	Åbo län	4	1,233,830	— —	2) » d:o » 268,807 »
»	Ättiksfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Åbo län	2	30,800	— —	17,043 lr inh. bränvin.
	Viborgs län	1	7,600	25,411 lr spritättika.	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	1	37,822	55,410 lr ättika, 7,990 kg eter.	3) 154,636 lr bränvin.
»	Läskdrycksfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	18	258,101	2,187,300 fl., 6,964 sifoner, 744 cylindrar läskdrycker, 6,900 lr mjöd.	— —
	Åbo län	18	83,836	444,400 fl., 3,000 lr läskdrycker.	— —
	Tavastehus län	9	52,282	4) 415,625 fl. d:o	— —
	Viborgs län	9	98,207	982,635 » d:o	— —
	S:t Michels län	6	18,987	155,500 » d:o	— —
	Kuopio län	9	46,521	414,000 » 15,000 lr d:o	— —
	Vasa län	14	60,775	454,553 » d:o	— —
	Uleåborgs län	5	38,985	265,902 » d:o	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Nylands län	9	18,012	149,565 » d:o	— —
	Åbo län	7	24,535	193,000 » d:o	— —
	Tavastehus län	12	22,937	194,440 » d:o	— —
	Viborgs län	14	61,618	492,000 » d:o	— —
	S:t Michels län	3	4,397	41,705 » d:o	— —
	Kuopio län	3	5,834	38,200 » d:o	— —
	Vasa län	16	82,334	690,871 » 10,000 lr d:o	— —
	Uleåborgs län	4	5,260	39,000 » d:o	— —

1) Gemens. uppg. med bränn. — 2) Uppg. saknas för 1 fabr. — 3) Utl. mater. ingår bland bränn.
— 4) Saknas för 1 fabr.

Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
31				
Tobaksfabriker.				
<i>I städerna.</i>				
Nylands län	11	2,536,600	¹⁾ 1,585,600 cigarrer för 54,757 mk, 47,889,400 cigarretter för 572,790 mk, 7,865 kg tobak för 297,788 mk, snus för 10,000 mk samt dessutom ospecificerade tillv. för 8,700 mk.	²⁾ Inh. tobak för 10,000 mk. Utl. do » 1,075,378 mk.
Åbo län	3	4,320,949	3,685,200 cigarrer för 146,233 mk, 222,209.200 cigarretter, 386,685 kg och 415 lådor tobak, 6,000 kg snus samt 2,100,000 st. munstycken.	Utl. tobak för 1,260,000 mk.
Tavastehus län	3	391,274	³⁾ 2,823,900 cigarrer för 70,630 mk, 11,424,100 cigarretter för 313,874 mk, 152 lådor tobak för 6,770 mk.	Utl. tobak för 119,119 mk.
Viborgs län	5	2,028,187	⁴⁾ 13,889,100 cigarrer, 73,811,500 st. cigarretter för 20,125 mk, 295,005 kg tobak och snus för 437,657 mk, samt dessutom 6,913,000 st. papyrosshylsor för 6,913 mk.	Utl. tobak för 1,255,816 mk.
Vasa län	5	5,914,662	12,032,240 cigarrer för 429,292 mk, 188,848,000 cigarretter för 3,910,266 mk, 300,118 kg och 5,839 lådor tobak för 1,174,776 mk, 254,530 kg snus för 400,328 mk.	Utl. tobak för 2,066,852 mk. Inh. tobak för 855 mk.
<i>På landsbygden.</i>				
Nylands län	2	36,150	⁵⁾ 448,000 cigarrer för 9,150 mk, samt ospecificerade tillv. för 36,150 mk.	Inh. tobak för 385 mk. Utl. tobak för 22,026 mk.
Viborgs län	2	64,347	4,220,500 cigarrer för 64,347 mk.	Utl. tobak för 36,911 mk.
XII. Beklädnads- och rengörings- industri.				
33				
Handskmakerier.				
<i>I städerna.</i>				
Åbo län	3	16,820	— —	— —
Vasa län	1	28,300	1,100 duss. handskar.	Utl. mater. för 14,000 mk.
Hattfabriker.				
<i>I städerna.</i>				
Nylands län	5	1,044,917	— —	Utl. mater. för 256,564 mk.
Åbo län	1	134,400	— —	Utl. mater. för 91,200 mk.

¹⁾ Tillv. art ouppg. för 1 fabrik. — ²⁾ Råvarornas värde ouppg. för 1 fabr. ³⁾ Ouppg. för 1 fabr.

⁴⁾ Tillv. art. ouppg. för 1 fabr. — ⁵⁾ Tillv. art ouppg. för 1 fabr.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
33	Hatt- och mössmakerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	8	131,100	— —	— —
	Åbo län	8	122,210	— —	— —
	Tavastehus län	3	223,364	— —	— —
	Viborgs län	3	34,650	— —	— —
	Vasa län	3	77,232	39,016 st. mössor.	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Viborgs län	1	3,905	1,562 st. mössor.	— —
	Vasa län	2	34,620	26,160 st. mössor.	— —
	Kravattfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	2,000	— —	— —
	Viborgs län	1	13,600	— —	— —
	Vasa län	1	22,000	1,800 duss. kravatter och ro- setter.	— —
	Paraplyfabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	2	34,000	— —	— —
	Åbo län	1	43,634	8,676 st. paraplyer för 37,420 mk, 252 st. parasoller för 1,365 mk, 246 st. promenadkäppar för 635 mk, 2,427 st. beklädn. o. repar. för 4,214 mk.	— —
	Tavastehus län	1	34,000	— —	Utl. mater. för 12,000 mk. Inh. » » 2,000 »
	Viborgs län	1	6,590	— —	— —
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	2,929	— —	Utl. mater. för 1,575 mk. Inh. » » 117 »
	Fransning af siden- dukar.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	1	46,429	10,359 st. sidendukar.	770 kg utl. silke för 38,500 mk.
	Filtmakerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Kuopio län	1	450	— —	— —

Industriclass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
33	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	6,500	1,000 par filtskor.	1,000 kg inh. ull för 3,000 mk.
	Viborgs län	2	38,650	Filtskor, filthattar m. m.	5,329 kg inh. ull för 19,263 mk.
	Skofabriker.				
	<i>I städerna.</i>				
	Uleåborgs län	1	121,000	17,300 par kängor.	Inh. läder för 60,000 mk. Utl. » » 18,000 »
	<i>På landsbygden.</i>				
	Tavastehus län	1	747,760	92,894 par skodon.	Utl. mater. för 293,007 mk.
	XIII. Grafisk industri.				
36	Boktryckerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	22	¹⁾ 3,427,956	— —	Inh. papper m. m. för 721,943 mk. ²⁾ Utl. mater. för 158,352 mk. Inh. och utl. mater. för 127,864 mk.
	Åbo län	11	621,964	— —	Inh. papper m. m. för 137,772 mk. Utl. mater. för 22,086 mk.
	Tavastehus län	11	378,470	— —	Inh. papper för 130,598 mk. Utl. mater. för 12,466 mk.
	Viborgs län	14	481,261	— —	Inh. papper för 140,303 mk. Utl. mater. för 18,985 mk.
	S:t Michels län	4	75,470	— —	Inh. papper för 24,150 mk. Utl. mater. för 1,239 mk.
	Kuopio län	5	266,154	— —	Inh. papper för 69,729 mk. Utl. mater. för 21,200 mk.
	Vasa län	15	268,754	— —	Inh. papper för 87,844 mk. ³⁾ Utl. mater. för 8,550 mk.
	Uleåborgs län	10	169,880	— —	Inh. papper för 58,480 mk. ⁴⁾ Utl. mater. för 4,220 mk.
	Stentryckerier.				
	<i>I städerna.</i>				
	Nylands län	3	603,000	— —	Inh. papper m. m. för 147,241 mk. Utl. mater. för 50,628 mk.
	Åbo län	3	223,824	— —	Inh. papper för 23,650 mk. Utl. mater. » 28,750 »
	Tavastehus län	1	45,000	— —	Inh. papper för 8,000 mk. Utl. mater. » 3,350 »

¹⁾ Uppgift saknas från 1 boktryckeri. — ²⁾ Uppgifvet från 4 boktryckerier. ³⁾ Saknas upp-
gift från 1 boktryckeri. — ⁴⁾ Saknas uppgift från 1 fabrik.

Sammandrag af tillverkningskvantiteterna och mängden af förbrukade råvaror vid den industriella produktionen år 1904.

Handtverkerierna och ett antal mindre betydande industrigrenar, för hvilka nämnda uppgifter saknas eller äro altför ofullständiga, förekomma icke i denna tabell.

Industriclass.	Industriart.	Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
	IV. Stenindustri.				
9	Kritbruk	1	55,000	4,900 fat krita för 55,000 mk.	Utl. råämnen för 18,000 mk.
»	Kalkbrännerier	32	762,425	610,987 hl och 3,745,000 kg kalk, 4,100 lass kalkbruk, 2,000 kg gips, 6,755,000 kg kalksten och 378,900 kg malen kalksten, 13,900 kg stuckmarmor, 1,536 fat mosaik kalksten.	36,125,610 kg, 790 m ³ och för 1,050 mk inh. kalksten. ¹⁾ Utl. mater. för 31 mk.
»	Tegelbruk	189	2,958,876	68,171,675 st. tegel för 2,774,252 mk, 20,000 st. drain. rör, sandstenstegel för 14,000 mk.	— —
»	Kakel-, fajans- och porslinsfabriker	12	2,479,769	476,754 st. kakel; för 463,451 mk kakel, stenkärl och krita; 6,700 st. kakelugnar för 380,000 mk, eldfasta tegel för 600 mk, utskottstegel för 18,666 mk, stenmassa för 27,825 mk, gips för 3,637 mk, fajans för 734,005 mk, porslin för 137,340 mk. ²⁾	Utl. mater. för 272,335 mk. ³⁾
»	Torfolitfabrik	1	6,000	Putspulver.	Utl. mater. för 3,000 mk. Inh. » » 1,000 »
»	Murbruksfabrik	1	52,000	52,000 hl murbruk.	5,000 m ³ sand, 6,000 hl kalk.
10	Glasbruk	14	3,639,308	60,787 läd., 27,500 m ³ och 102,000 B:d fönsterglas, 4,100,024 st. och för 73,000 mk buteljer, flaskor och burkar, 3,882,400 st. och för 428,400 mk hush.-lamp- och medic. glas, 700,000 st. glaskärl för 70,000 mk, 25,000 m ² färgglas.	Utl. råvara för 624,279 mk. ⁴⁾ Inh. råvara för 101,423 mk.
	V. Kemisk- och elektroteknisk industri.				
11	Färgfabriker	5	434,000	Färger, fernissor, lacker, kemisk tekn. artiklar.	— —

¹⁾ Uppgifvet från 1 bruk. — ²⁾ Uppgifvet från 1 fabrik. — ³⁾ Uppgifvet från 2 fabriker. — ⁴⁾ Uppgifvet från 1 bruk.

Industrikl.ass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämn.
11	Kimröksfabriker	4	114,819	910,580 kg kimrök.	1,534 m ³ kol för 7,670 mk, 9,680 m ³ ved.
»	Färgerifabriker	2	28,000	— —	Färgämnen för 5,150 mk.
»	Färgerier	116	511,252	— —	Färgämnen för 109,460 mk. ¹⁾)
12	Oljeslagerier	2	302,085	283,000 kg linfrökakor, 12,434 kg linfrömjöl, 230,000 kg olje- kaksmjöl, 300,000 kg foder- mjöl, 287,800 kg fernissa, 2,880 kg linolja.	393,000 kg utl. linfrö för 86,500 mk, 25,185 kg inh. linfrö för 6,550 mk, 381,000 kg utl. linolja för 122,000 mk, 112,000 kg inh. linolja för 68,000 mk, 280,000 kg korn och hafre för 36,000 mk, 30,000 kg majs för 4,000 mk.
»	Ljustfabriker	2	826,000	10,000 läd. och 414,400 kg stea- rinljus.	599,800 kg stearin för 684,000 mk.
»	Tvålfabriker	9	1,404,021	1,235,150 kg och 23,700 läd. byk- tvål, 30,700 kg såptvål, 70,000 kg tvål, för 10,000 mk toa- lettvål, 12,650 kg såpa. ²⁾)	Utl. råvara för 1,083,473 mk. Inh. råvara för 64,404 mk.
13	Beckbruk	2	85,658	2,769 hl beck, 575 hl becko- lja, 450 läd. skomakarbeck.	31,591 hl tjära för 71,161 mk. Utl. mater. för 2,700 mk.
»	Lack- och polityrfabriker	6	105,088	Sprittack, polityr, läderappretur, breflack.	Utl. mater. för 32,924 mk. ³⁾)
»	Gasverk	3	1,062,930	2,586,448 m ³ lysgas för 543,085 mk, 74,020 hl koks för 107,917 mk, 1,481 fat tjära för 15,612 mk, rörledningar och div. ar- beten för 21,316 mk. ⁴⁾)	2,600,000 kg gaskol för 55,772 mk, och dess- utom gaskol för 12,979 mk, 6,940,380 kg sten- kol, 255,700 kg koks för 7,134 mk, 113,000 kg utl. ångkol för 3,013 mk, m. m.
»	Träkolstillverkning	3	130,300	310,040 hl träkol, 894 hl trä- tjära för 6,800 mk, 1,500 kg beck för 300 mk.	47,400 m ³ ved för 23,100 mk, 16,000 m ³ sågaffäll för 6,400 mk.
»	Torffabriker	1	56,000	4,000 ton bräntorf.	20,000 m ³ rå torfdy.
»	Tändsticksfabriker	15	1,277,948	93,873 läd. och 29,012,800 ask. tändstickor, 4,500 läd. paraff. för 37,000 mk, 7,500 läd. svaff. för 47,000 mk. ⁵⁾)	Utl. mater. för 328,151 mk. Inh. » » 90,978 »
14	Pyrotekniskt laborato- rium	1	18,000	Fyrverkerier, konfetti, luftbal- longer.	— —
»	Dynamitfabrik	1	43,600	25,700 kg dynamit.	Utl. mater. för 37,635 mk.
16	Benmjölsfabriker	11	202,760	664,999 kg och 500 säck. benmjöl, 135,339 kg och 250 säck. lim, 63,873 kg benfett.	1,248,984 kg inh. ben för 91,543 mk. Utl. mater. för 5,000 mk.

¹⁾ Ouppgifvet från 7 färgerier. — ²⁾ Ouppgifvet från 2 fabriker. — ³⁾ Ouppgifvet från 1 fabrik.
— ⁴⁾ Ouppgifvet från 1 gasverk. — ⁵⁾ Ouppgifvet från 1 fabrik.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
VI. Läderindustri.					
17	Läderfabriker	14	6,898,215	Beredt 73,689 st. utl. och 24,079 st. inh. hudar för 2,531,867 mk, 8,657 st. utl. och 70,639 st. inh. skinn för 222,981 mk; ¹⁾ däraf tillverkad i kommission 160 st. hudar och 375 st. skinn för 1,589 mk, oåtskilda hudar och skinn utl. för 50,000 mk och inh. för 12,000 mk. ²⁾	— —
»	Garfverier	769	7,577,274	Beredt 66,417 st. utl. 222,756 st. inh. och 7,697 st. bland. hudar, 12,615 st. utl. 550,525 st. inh. och 1,293 st. bland. skinn, 2,560 st. utl., 12,345 st. inh. 800 st. bland. och för 84,585 mk oåtskilda hudar och skinn; tillverkat i kommission 35,691 st. hudar, 104,818 st. skinn och 7,781 st. oåtskilda hudar och skinn.	Af hudar 66,417 st. utl. för 1,428,989 mk.
»	Borstbinderifabrik	2	578,560	5,945 duss. borstar för 110,260 mk; 5,427 duss. penslar för 68,300 mk. ³⁾	Utl. råvara för 132,450 mk. Inh. d:o » 126,800 »
»	Borstbinderi	6	76,535	— —	Utl. råvara för 14,920 mk. Inh. » » 11,050 »
VII. Textilindustri.					
18	Yllefabriker	26	13,505,596	1,235,270 mtr och 472,760 kg ylletyger, 407,857 kg garn; dessutom tyger för 1,287,000 mk och garn för 216,000 mk; 40,000 kg schoddy; 2,200 kg filter, 1,400 st. täcken; 3,700 st. schalar; kommissionsgods.	Inh. ull 400,220 kg och dessutom för 60,000 mk, utl. ull 560,370 kg; utl. garn 226,100 kg; dessutom utl. råämnen för 719,900 mk och inh. för 699,900 mk.
»	Valkverk	11	20,147	16,064 mtr vadmål.	— —
»	Vaddfabriker	1	12,000	15,000 kg vadd.	20,000 kg inh. lump för 2,000 mk, 2,000 kg utl. bomull för 2,000 mk också.
»	Bomullsfabriker	6	23,047,794	Garn 5,032,000 kg, hvaraf 634,100 kg för eget behof; bomullstyg 2,365,900 mtr, 534,500 st. och 1,270,699 kg; vadd 169,400 kg.	5,606,100 kg bomull, m. m.
»	Linskäktverk	1	25,000	24,000 kg lin, 8,500 kg blå. r.	123,550 kg inh. linstänglar för 16,680 mk.

¹⁾ Dessutom ett ouppgifvet antal utl. hudar för 714,000 mk och inh. d:o för 583,000 mk, samt ett ouppg. antal utl. skinn för 15,739 mk. — ²⁾ Uppgifvet från 3 fabriker. — ³⁾ Uppgifvet från 1 fabrik.

Industriklasa.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
18	Linnfabrik	1	3,500,000	796,480 kg tyger, 1,440,000 kg garn.	776,900 kg inh. lin för 672,500 mk, 1,207,500 kg utl. lin för 1,274,600 mk, 3,000 kg inh. hampa för 2,500 mk, 4,300 kg utl. hampa för 4,200 mk, 30,100 kg jute för 12,600 mk.
19	Trikotvarufabriker . . .	5	1,789,015	Tricotager.	126,600 kg inh. och 57,300 kg utl. garn; 30 kg silke.
»	Mattväfverier	1	9,456	Mattor.	6,500 kg kreaturshår; färgämnen för 300 mk.
»	Bandfabriker	3	282,170	— —	4,875 kg inh. bomullsgarn till ett värde af 15,800 mk; 5,100 kg inh. ullgarn till ett värde af 25,500 mk, div. inh. mater. för 1,850 mk; 3,675 kg utl. ullgarn till ett värde af 21,725 mk, 4,400 kg utl. bomullsgarn till ett värde af 19,700 mk; utl. silke.
»	Dreffabriker	3	49,312	— —	300,000 kg utl. lump.
»	Rullgardinsfabriker . . .	3	48,000	6,600 st. rullgardiner.	6,600 st. inh. tofsar af garn för 550 mk; 16,000 mtr utl. rullgardinsväf för 14,080 mk; 6,600 st. utl. rullgardinskäppar för 4,600 mk. Dessutom för en fabrik utl. mater. till ett värde af 2,000 mk.
VIII. Pappers- industri.					
21	Träsliperier	34	9,881,575	65,901,000 kg trämassa jämte sådan för eget pappersbruks behof; 25,674,000 kg träpapp.	538,750 m ³ och 4,800 famnar slipved.
»	Cellulosafabriker	10	6,482,174	19,834,400 kg cellulosa jämte 2,850,000 kg för eget pappersbruks behof.	196,300 m ³ slipved och cellulosaaved.
»	Pappfabrik	2	138,812	290,000 kg lumppapp.	300,000 kg inh. pappersaffall för 15,000 mk; 25,000 kg inh. lump för 1,750 mk.
»	Asfaltfiltfabriker	7	262,687	23,800 rullor asfaltfilt. ¹⁾	— —
»	Pappersbruk	14	24,207,470	62,300,700 kg papper.	— —
»	Tapetfabriker	4	631,000	1,972,000 rullor tapeter.	— —

¹⁾ Ouppgifvet för en fabrik.

Industriklass.	Industriart.	Antal arbetsställen.	Produktionsvärde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnen.
	IX. Arbeten, i trä, ben, kautschuk, guttapercha och likartade ämnen.				
22	Barkkvarnar	4	68,144	738,067 kg videbark, 130,000 kg barkmjöl.	— —
»	Sågverk	527	81,285,956	3,052,304 m ³ försågade trävaror, hvaraf 153,475 m ³ stäf, 22,408 m ³ laths, 91,192 m ³ slatingbattens, 35,306 m ³ squares, 6,000 m ³ block, 24,437 m ³ splittved, 1,378,335 ved, 42,368 m ³ ribbved, 5,513 m ³ hyfl. trävaror.	26,126,790 st. stockar.
»	Träullfabriker	5	102,979	1,002,664 kg och 3,500 balar träull, 9,000,000 st. paketbärare.	6,787 m ³ virke.
»	Svarfverifabriker	1	211,900	— —	Utl. mater. för 56,000 mk.
»	Trådrullefabriker	6	3,359,825	4,773,111 gross och 624,552 kg trådrullor.	244,646 m ³ björkprops, 88,399 gross rullämnena; utl. mater.
»	Blockfabrik	1	—	136,028 gross trådrulleämnen.	4,658 m ³ björkprops, utl. mater. för 5,000 mk.
»	Väfskedsfabriker	2	19,900	18,600 st. väfskedar.	Utl. mater. för 7,350 mk.
»	Gummivarufabrik	1	322,400	38,600 par galoscher, 25,250 kg tekniska gummivaror.	3,000 kg inh. väfnader till ett värde af 13,000 mk, 3,000 kg utl. väfnader till ett värde af 11,200 mk, 18,000 kg rågummi till ett värde af 100,000 mk, 26,000 kg kemikalier till ett värde af 8,000 mk, 2,500 lr bensin och terpentin till ett värde af 1,300 mk.
	XI. Närings- och njutningsmedelsindustri.				
28	Handelsmjölkvarnar	29	11,537,117	Förmalat 219,734 hl o. 34,509,800 kg råg; 49,021 hl och 609,310 kg hafra; 29,806 hl och 249,145 kg korn; 4,250 hl hvete; 18,000 kg och 4,875 säckar hafregryn; 2,800,000 kg och 22,152 säckar risgryn; 3,100 kg och 2,790 säckar korngryn; 3,520,000 kg och 28,876 säckar ris; dessutom 10,000 hl och för 40,000 mk ospecificerad spannmål; 800,000 kg foderämnen.	— —
29	Tullmjölkvarnar	1931	—	Förmalat 3,394,274 hl spannmål.	— —
»	Sockerraffinerier	6	23,018,808	25,701,238 kg raffinad ¹⁾ 229,462 kg kross-socker, 281,148 kg farinsocker, 107,621 kg sirap, 40,000 kg karameller.	— —

¹⁾ Jämte däri inräknade mindre kvantiteter farin, melass och sirap.

Industriclass.	Industriart.	Antal arbets- ställen.	Produktions- värde.	Tillverkningarnas art och mängd.	Förbrukade råämnena.
	» Sirapsfabriker	1	345,220	203,471 kg sirap, 552,588 kg glycos, 21,649 kg dextrin.	Inh. melass 88,350 kg för 9,718 mk; utl. potatismjöl 759,948 kg för 227,984 mk.
	» Makaronifabriker	2	1,500	2,400 kg makaroni; vermiceller.	3,000 kg utl. hvetemjöl.
	» Kaffe- och frörensningssfabriker	1	481,500	285,000 kg kaffe, 76,500 kg ärter, 60,000 kg krossadt strösocker.	— —
	» Cacao- och chokoladfabriker	2	1,788,933	Cacao, chokolad, karameller, marmelader.	— —
	» Maltfabriker	2	14,800	— —	14,780 kg inh. och 40,000 kg utl. korn.
	» Ölbryggerier	89	6,506,737	20,777,892 lr öl, ¹⁾ 228,397 lr porter, 5,041,951 lr dricka, 249,650 lr och 140,117 flaskor mjöd, 20,000 lr och 505,980 flaskor läskdrycker.	2,310,300 kg inh. och 4,331,670 kg utl. spanmål; 66,853 kg humla.
	» Svagdricksbryggerier	9	55,647	742,880 lr dricka.	— —
	» Bränvinsbrännerier	22	2,279,304	6,435,491 lr råsprit; drank för 11,500 mk.	1,410,280 kg inh. spanmål; 9,708,285 kg utl. spanmål, hvaraf 3,935,350 kg majs.
	» Spritfabriker	35	729,365	5,433,007 lr destillerade spritdrycker. ²⁾	5,258,013 lr råsprit.
	» Pressjästfabriker	3	758,865	644,880 kg pressjäst.	— —
	» Läskdrycksfabriker	156	882,621	7,158,296 flaskor, 34,900 lr, 6,964 sifoner och 744 cylindrar läskdrycker. ³⁾	— —
	» Tobaksfabriker	31	15,292,169	38,835,940 st. cigarrer; 544,182,200 st. cigarretter; 694,668 kg och 6,406 lådor tobak; 260,530 kg snus; dessutom uppgifven tillverkning för 44,900 mk.	Utl. tobak för 5,836,900 mk.
XII. Beklädnads- och rengörings-industri.					
83	Hattfabriker	6	1,179,317	— —	Utl. mater. för 347,764 mk.
	» Fransning af sidendukar	1	46,429	10,359 st. sidendukar.	770 kg utl. silke för 38,500 mk.
	» Skofabriker	2	868,760	17,300 par kängor, 92,894 par skodon.	Inh. papper för 1,370,819 mk.
XIII. Grafisk industri.					
36	Boktryckerier	92	5,689,909	— —	Inh. papper f. 1,370,819 mk.
	» Stentryckerier	7	871,824	— —	Inh. papper för 178,891 mk, utl. mater. för 82,728 mk.

¹⁾ En flaska har härvid räknats vara = $\frac{2}{3}$ liter. I ett par fall, då en uppgifven, men tydligen icke stor kvantitet förekommit, har dess storlek beräknats efter ungefärlig uppskattning med ledning åt det för densamma angifna värdet. — ²⁾ Dessutom uppgifven tillverkning för 2 fabriker. — ³⁾ För 1 fabrik saknas uppgift om tillverkningen.

Vid industrin använda motorer år 1904.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.
	IV. Stenindustri.										
9	Stenbrott och stenhuggerier.										
	Nylands läns städer	2	70	1	9.5	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	—	—	—	—	1	20	—	—	—	—
	Åbo » landsbygd	4	16	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopio » »	5	48	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—
		12	159	1	9.5	1	20	—	—	—	—
	Kritbruk.										
	Viborgs läns städer	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kalkbrännerier.										
	Nylands läns städer	1	5	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands » landsbygd	1	13	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	2	39	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	1	6	1	9.5	—	—	—	—	—	—
		5	63	1	9.5	—	—	—	—	—	—
	Tegelbruk.										
	Åbo läns städer	1	18	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	2	38	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands » landsbygd	10	229	2	13	—	—	1	10	—	—
	Åbo » »	13	209	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	7	161	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	¹⁾ 4	82	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopio » »	1	10	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	3	112	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » »	3	84	—	—	—	—	—	—	—	—
		44	943	2	13	—	—	1	10	—	—
	Kakelfabriker.										
	Nylands läns städer	3	225	—	—	—	—	—	—	²⁾	²⁾
	Åbo » »	2	28	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	12

¹⁾ Dessutom för två tegelbruk gemensam ångkraft med såg. — ²⁾ För 1 fabrik hyrd elektrisk kraft.

Industri- klass.	Industrislag.	Motorer drifna med:										
		Ånga.		Pétroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.		
		Antal motorer.	Antal hast- krafter.	Antal motorer.	Antal hast- krafter.	Antal motorer.	Antal hast- krafter.	Antal motorer.	Antal hast- krafter.	Antal motorer.	Antal hast- krafter.	
9	Åbo läns landsbygd	1	13	1	10	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	3	72	—	—	—	—	—	—	—	1	12
	Cementgjuterier.	9	338	1	10	—	—	—	—	—	2	24
	Tavastehus läns städer	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Murbruksfabriker.	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns städer	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10	Glasbruk.	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns landsbygd . .	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	1	13	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	2	30	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	4	618	1	20	—	—	—	—	—	1)	1)
	V. Kemisk- och elek- troteknisk industri.	8	664	1	20	—	—	—	—	—	—	—
11	Färgfabriker.	2)	32	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns städer	2)	32	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	3)	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1
	Klöröksfabriker.	2	32	—	—	—	—	—	—	—	1	1
	Åbo läns landsbygd	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	—	—	—	—	—	—	4) 2	4) 112	—	—	—
	Färgerifabriker.	1	25	—	—	—	—	2	112	—	—	—
	Uleåborgs läns städer	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » landsbygd	1	18	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Färgerier.	2	38	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo läns städer	—	—	1	4	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » landsbygd	—	—	—	—	—	—	2	7	—	—	—
		—	—	1	4	—	—	2	7	—	—	—

1) Elektrisk kraft, men till ouppgifven storlek. — 2) Dessutom för en fabrik gemensam ångkraft med tapetfabrik. — 3) Drifkraften gemensam med tapetfabrik. — 4) Dessutom för 1 fabrik gemensam vattenkraft med såg.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal last-krafter.	Antal motorer.	Antal last-krafter.	Antal motorer.	Antal last-krafter.	Antal motorer.	Antal last-krafter.	Antal motorer.	Antal last-krafter.
12	Oljeslagerier.										
	Nylands läns landsbygd	—	—	—	—	—	—	1	50	—	—
	Åbo » »	—	—	—	—	—	—	1	8	—	—
	» Ljusfabriker.							2	58	—	—
	Viborgs läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	1)	1)
	Vasa » »	1	14	—	—	—	—	—	—	—	—
	» Tvålfabriker.										
	Nylands läns städer	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	2)	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» Teknokemiska fabriker.										
	Åbo läns städer	—	—	—	—	1	8	—	—	—	—
Nylands » landsbygd	2	90	1	5	—	—	—	—	—	—	
Viborgs » »	—	—	—	—	—	—	5	450	—	—	
13	Torrdestillationsverk.										
	Tavastehus läns landsbygd	1	6	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	3)	2	3	—	—	—	—	—	—	—
	» Asfaltfabriker.										
	Nylands läns städer	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	» Gasverk.										
	Nylands läns städer	1	6	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	3	36	—	—	1	6	—	—	—	—
	Viborgs » »	3	34	—	—	—	—	—	—	4)	4)
	» Elektriska kraftstationer.										
	Nylands läns städer	4) 19	4) 1,274	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	7	305	—	—	—	—	—	—	—	—
Tavastehus » »	1	50	—	—	—	—	—	—	—	—	
St Michels » »	1	75	—	—	—	—	—	—	—	—	
Kuopio » »	—	—	—	—	—	—	3	125	—	—	

1) Elektrisk drifkraft, men af okänd storlek. — 2) För en fabrik gemensam ångkraft med ljusfabrik. — 3) Saknas uppgift från 1 verk. — 4) Elektrisk kraft, men till ouppgifven storlek.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:												
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.				
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.			
13	Vasa läns städer	7	1,335	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Uleåborgs » »	—	—	—	—	—	—	2	300	—	—	—	—	
	Nylands » landsbygd	—	—	—	—	—	—	1	108	—	—	—	—	
	Viborgs » »	—	—	—	—	—	—	2	560	1)	1)	—	—	
			35	3,039	—	—	—	—	8	1,093	—	—	—	—
	» Träkolstillverkning.													
	Uleåborgs läns landsbygd	1	16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» Torffabriker.													
	Nylands läns landsbygd	5	138	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» Torfströfabriker.													
	Nylands läns landsbygd	—	—	—	—	—	—	1	18	—	—	—	—	—
	Åbo » »	2	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	1	13	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Viborgs » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
		4	41	—	—	—	—	1	18	—	—	—	—	
14 Tändsticksfabriker.														
Åbo läns städer	1	35	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Tavastehus » »	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Kuopio » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Nylands » landsbygd	2	75	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Åbo » »	3	55	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Viborgs » »	1	15	1	9.5	—	—	—	—	—	—	1	1		
Vasa » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
		10	216	3	25.5	—	—	—	—	—	1	1		
» Dynamitfabrik.														
Nylands läns landsbygd	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
16 Benmjölsfabriker.														
Viborgs läns städer	2	45	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Tavastehus » landsbygd	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Viborgs » »	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Vasa » »	—	—	—	—	—	—	—	6	78	2)	—	—	—	
		3	65	—	—	—	—	6	78	—	—	—	—	

1) För ett verk gemens. med träsliperi. — 2) Därjämte funnos 2 väderkvarnar.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:																			
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet											
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.										
17	VI. Läderindustri.																				
	Läderfabriker.																				
	Nylands läns städer	1	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	6	117	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	1	16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	S:t Michels » »	1	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopio » »	1	7	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » »	7	558	—	—	—	—	—	1	190	—	—	—	—	—	—	—	—	26	—	248
	Nylands » landsbygd	1	6	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	—	—	—	—	—	—	—	1	100	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	25
	Viborgs » »	1	30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	1	16	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » »	1	31	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
			21	795	—	—	—	—	2	290	—	—	—	—	—	—	—	—	27	—	273
	»	Garfverier.																			
	Åbo läns städer	—	—	—	—	—	—	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	2
Åbo » landsbygd	3	29	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Tavastehus » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
»	Sadelmakerifabriker.																				
Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1)	—	1)	
Åbo » »	2	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
»	Pelsvarufabrik.																				
Uleåborgs läns städer	1	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
»	Borstbinderifabrik.																				
Nylands läns städer	—	—	—	1	1)	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Åbo » »	1	40	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
»	VII. Textilindustri.																				
18	Yllefabriker.																				
Nylands läns städer	5	629	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Åbo » »	2	110	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Tavastehus » »	5	219	1	9	—	—	—	—	6	565	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

1) Elektrisk kraft använd, men gemensamt med åkdonsfabrik. — 2) Drifkraftens styrka ouppgifven.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.
18	Nylands läns landsbygd . . .	1	48	—	—	—	—	3	124	—	—
	Åbo » » . . .	10	292	—	—	—	—	3	113	—	—
	Tavastehus » » . . .	4	320	—	—	—	—	2	65	1)	1)
	Viborgs » » . . .	—	—	—	—	—	—	3	50	—	—
	Kuopio » » . . .	1	20	—	—	—	—	2	80	—	—
	Vasa » » . . .	1	125	—	—	—	—	3	115	—	—
		29	1,763	1	9	—	—	22	1,112	—	—
	Valkverk.										
	S:t Michels läns landsbygd . . .	—	—	—	—	—	—	1	10	—	—
	Vasa » » . . .	—	—	—	—	—	—	2)	2)	—	—
		—	—	—	—	—	—	1	10	—	—
	Vaddfabrik.										
	Nylands läns landsbygd . . .	—	—	—	—	—	—	1	50	—	—
19	Bomullsfabriker.										
	Åbo läns städer	4	2,380	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	9	4,760	—	—	—	—	5	1,500	—	—
	Vasa » »	6	1,190	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » landsbygd . . .	12	2,000	—	—	—	—	3	420	—	—
		31	10,330	—	—	—	—	8	1,920	—	—
	Linskäktverk.										
	Tavastehus läns landsbygd . . .	—	—	—	—	—	—	1	20	—	—
	Linnefabriker.										
	Tavastehus läns städer	2	675	—	—	—	—	9	830	—	—
	Trikotvarufabriker.										
	Nylands läns städer	1)	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	9	79	—	—	—	—	—	—	—	—
		9	79	—	—	—	—	—	—	—	—
	Yllestickerier.										
	Åbo läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2/3
20	Rullgardinsfabriker.										
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	1	6 1/2
	Repslagerier.										
	Vasa läns städer	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—

1) Elektrisk kraft använd, men till ouppgifven styrka. — 2) gemensam vattenkraft med mjölkvarn.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:												
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.				
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal hästkrafter.	Antal hästkrafter.			
20	Bandfabriker.													
	Vasa läns landsbygd	2	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Drefffabriker.													
	Nylands läns landsbygd	¹⁾	¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	1	2 ¹ / ₂	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		2	27 ¹ / ₂	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	VIII. Pappersindustri.													
	Träsliperier.													
	Nylands läns landsbygd	—	—	—	—	—	—	9	1,555	—	—	—	—	—
	Åbo » »	—	—	—	—	—	—	²⁾ 3	580	—	—	—	—	—
	Tavastehus » städer	—	—	—	—	—	—	³⁾ 10	440	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	⁴⁾	⁴⁾	—	—	—	—	10	1,820	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	1	20	—	—	—	—	⁵⁾ 96 ⁶⁾	18,525	—	—	—	—	—
	Kuopio » »	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	3	148	—	—	—	—	⁶⁾ 17 ⁷⁾	3,155	—	—	—	—	—
		5	188	—	—	—	—	145	26,075	—	—	—	—	—
	Cellulosafabriker.													
	Nylands läns landsbygd	2	230	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	4	160	—	—	—	—	⁷⁾ 1	⁷⁾ 75	—	—	—	—	—
Viborgs » städer	7	959	—	—	—	—	⁸⁾ 1	⁸⁾ 45	—	—	—	—	—	
	13	1,349	—	—	—	—	2	120	—	—	—	—	—	
Pappfabriker.														
Tavastehus läns landsbygd	⁹⁾ 1	⁹⁾ 30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Pappersbruk.														
Åbo läns landsbygd	—	—	—	—	—	—	13	1,400	—	—	—	—	—	
Tavastehus » städer	4	160	—	—	—	—	15	1,948	—	—	—	—	—	
» » landsbygd	23	1,220	—	—	—	—	29	4,095	22	¹⁰⁾	—	—	—	
Viborgs » städer	2	90	—	—	—	—	76	1,313	—	—	—	—	—	
Vasa » landsbygd	12	580	—	—	—	—	13	1,837	—	—	—	—	—	
	41	2,050	—	—	—	—	146	10,593	22	¹⁰⁾	—	—	—	
Tapetfabriker.														
Nylands läns städer	1	30	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Tavastehus » »	1	6	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

¹⁾ Elektrisk kraft af ouppgifven storlek. — ²⁾ Dessutom för 1 träsliperi gemensamt med pappersbruk. — ³⁾ Dessutom för 2 träsliperier gemensam kraft med pappersbruk. — ⁴⁾ Dessutom för 2 träsliperier gemensam ångkraft med pappersbruk. — ⁵⁾ Dessutom för 5 träsliperier gemensam kraft med pappersbruk. — ⁶⁾ Dessutom för 1 träsliperi gemensam kraft med pappersbruk. — ⁷⁾ Dessutom 1 fabrik gemensam kraft med pappersbruk. — ⁸⁾ Dessutom för 3 fabriker gemensam kraft med pappersbruk. — ⁹⁾ Dessutom för 1 fabrik gemensam kraft med träsliperi. — ¹⁰⁾ För flertalet elektriska motorer är styrkan ouppgifven.

Industri- klass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal häst- krafter.	Antal motorer.	Antal häst- krafter.	Antal motorer.	Antal häst- krafter.	Antal motorer.	Antal häst- krafter.	Antal Motorer.	Antal häst- krafter.
21	Tavastehus läns landsbygd . . .	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » städer	1	4	—	—	—	—	—	—	—	—
	Pås- och kuvertfabriker.	4	43	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns städer	—	—	—	—	1	16	—	—	4	5.5
	Bokbinderifabriker.										
	Åbo läns städer	¹⁾	¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	1	10	—	—	—	—	—	—	²⁾	²⁾
	Uleåborgs » »	—	—	—	—	—	—	—	—	²⁾	²⁾
	Bokbinderier.	1	10	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1.8
	IX. Bearbetning af trä, ben, m. m.										
22	Barkkvarnar.										
	Tavastehus läns landsbygd . .	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	S:t Michels » »	—	—	—	—	—	—	1	40	—	—
	Kuopio » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—
	Sågverk och hyflerier.	2	33	—	—	—	—	1	40	—	—
	Nylands läns städer	3	215	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	32	971	1	8	—	—	16	571	¹⁾ 1	¹⁾ 12
	Åbo » städer	5	554	2	8	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	56	1,330	—	—	—	—	17	403	—	—
	Tavastehus » städer	3	70	2	8	—	—	—	—	—	—
» » landsbygd	52	1,665	—	—	—	—	8	258	—	—	
Viborgs » städer	8	750	—	—	—	—	—	—	1	²⁾	
» » landsbygd	53	2,892	—	—	—	—	20	535	—	—	
S:t Michels » städer	2	42	—	—	—	—	—	—	—	—	
» » landsbygd	15	454	—	—	—	—	6	241	—	—	
Kuopio » städer	6	243	—	—	—	—	—	—	—	—	
» » landsbygd	20	586	—	—	—	—	³⁾ 6	³⁾ 320	1	⁴⁾	
Vasa » städer	6	177	—	—	—	—	—	—	—	—	
» » landsbygd	77	1,751	—	—	—	—	60	834	—	—	

¹⁾ För 1 fabrik gemensam ångkraft med stentryckeri. — ²⁾ För 1 fabrik gemens. elektr. kraft med boktryckeri. — ³⁾ Dessutom för en såg el. kraft af ouppgifven styrka. — ⁴⁾ För 1 såg el. kraft af ouppgifven styrka. — ⁵⁾ Dessutom 4 sågverk med ospecificerad vattenkraft. — ⁶⁾ För 1 såg elektr. kraft af ouppgifven styrka.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:										
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.		
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	
22	Uleåborgs läns städer	14	841	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » landsbygd	26	1,393	—	—	—	—	14	127	—	—	—
	Träullfabriker.	379	14,044	5	24	—	—	147	3,289	3	12	—
	Tavastehus läns landsbygd	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	¹⁾ 1	¹⁾ 25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Blockfabriker.	2	37	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus läns landsbygd	1	20	—	—	—	—	—	—	—	—	—
23	Lästfabriker.											
	Åbo läns städer	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » landsbygd	²⁾	²⁾	1	6	—	—	—	—	—	—	—
	Snickerifabriker.	1	8	1	6	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns städer	7	354	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » »	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	6	147	—	—	—	—	³⁾	³⁾	—	—	—
	Tavastehus » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	2	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	⁴⁾	⁴⁾	—	—	—	—	2	80	—	—	—
	Kuopio » städer	4	94	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	⁵⁾ 2	⁵⁾ 130	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » städer	⁶⁾	⁶⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Snickerier.	24	802	—	—	—	—	2	80	—	—	—
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	1	5	—
	Åbo » »	—	—	2	8.5	1	5	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	4	—
	Svarfverifabriker.	—	—	2	8.5	1	5	—	—	2	9	—
	Åbo läns städer	—	—	—	—	3	16 ¹ / ₂	—	—	—	—	—
	Lådfabriker.											
	Viborgs läns landsbygd	1	18	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Drittelfabriker.											
	Kuopio läns städer	⁷⁾	⁷⁾	—	—	—	—	—	—	—	—	—

¹⁾ Dessutom för 1 såg gemens. ångkraft med glasbruk, samt för 1 gemens. ång- och vattenkraft med sågverk. — ²⁾ För en fabrik gemens. ångkraft med träullfabrik. — ³⁾ Elektrisk kraft använd vid en fabrik, men af opppgifven styrka. ⁴⁾ Gemens. ångkraft med sågverk. — ⁵⁾ Dessutom för 1 fabrik gemens. ångkraft med mekanisk verkstad. ⁶⁾ Ångkraft gemens. med såg. — ⁷⁾ Gemens. ångkraft med såg.

Industri- klass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal häst- kræfter.	Antal motorer.	Antal häst- kræfter.	Antal motorer.	Antal häst- kræfter.	Antal motorer.	Antal häst- kræfter.	Antal motorer.	Antal häst- kræfter.
23	Trådrullefabriker.										
	Nylands läns landsbygd . . .	1	120	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » » . . .	5	260	—	—	—	—	—	—	—	
	Viborgs » » . . .	2	502	—	—	—	—	1)	1)	—	
	Kuopio » städer . . .	3	480	—	—	—	—	—	—	—	
	» » landsbygd . . .	2	157	—	—	—	—	—	—	—	
		13	1,519	—	—	—	—	—	—	—	
	Väfskedsfabriker.										
	Vasa läns landsbygd	2	7.5	—	—	—	—	—	—	—	
	Tunnbinderifabriker.										
	Åbo läns städer	1	45	—	—	—	—	—	—	—	
	» » landsbygd	1	40	—	—	—	—	—	—	—	
		2	85	—	—	—	—	—	—	—	
Korkfabriker.											
Nylands läns städer	—	—	—	—	1	3	—	—	—		
Åbo » »	1	15	—	—	—	—	—	—	—		
Viborgs » »	—	—	1	2.5	—	—	—	1	2		
	1	15	1	2.5	1	3	—	—	2		
24	Gummifabriker.										
Nylands läns städer	3	152	—	—	—	—	—	—	—		
26	Åkdonsfabriker.										
Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	5	9		
Åbo » »	—	—	1	6	—	—	—	—	—		
	—	—	1	6	—	—	—	5	9		
Hjulfabriker.											
Tavastehus läns landsbygd . .	1	50	—	—	—	—	—	—	—		
X. Byggnadsindustri.											
27	Murare och byggmästare.										
Nylands läns städer	1	6	—	—	—	—	—	3	8		
Tavastehus » »	—	—	—	—	—	—	—	1	2		
	1	6	—	—	—	—	—	4	10		
Målare och tapetserare.											
Nylands läns städer	—	—	1	2)	—	—	—	—	—		

1) Gemensam vattenkraft med pappersbruk. — 2) Styrkan ouppgifven.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:											
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.			
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.		
28	XI. Närings- och njutningsmedelsindustri.												
	Handelsmjölkvarnar.												
	Nylands läns städer	—	—	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » landsbygd	—	—	—	—	—	—	1	90	—	—	—	—
	Tavastehus » städer	1	12	—	—	—	—	1	100	—	—	—	—
	Viborgs » »	2	250	—	—	—	—	1	?	—	—	—	—
	» » landsbygd	3	85	—	—	—	—	5	769	*) 1	*) 45	—	—
	Kuopio » städer	1) 2)	1) 106	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	3	85	—	—	—	—	2) 1	2) 60	—	—	—	—
	Vasa » städer	2	720	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
		13	1,258	1	12	—	—	9	1,019	1	45	—	—
	Tullmjölkvarnar.												
	Nylands läns landsbygd . .	3) 12	3) 157	8	86	—	—	4)	4)	—	—	—	—
	Åbo » städer	1	5)	1	14	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	5	6) 71	—	—	—	—	7)	—	—	—	—	—
	Tavastehus » städer	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	18	—
	» » landsbygd	8) 19	8) 240	—	—	—	—	9)	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	10) 4	10) 44	3	33	—	—	—	—	11) 1	11)	—	—
	S:t Michels » städer	12)	12)	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	13) 5	13) 50	—	—	—	—	14)	14)	—	—	—	—
	Kuopio » »	15) 8	15) 106	1	2	—	—	16)	—	—	—	—	—
	Vasa » städer	1	30	—	—	—	—	17)	17)	—	—	—	—
» » landsbygd	18) 4	18) 42	—	—	—	—	18)	18)	—	—	—	—	
Uleåborgs » städer	20) 1	20) 20	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
» » landsbygd	5	56	—	—	—	—	21)	21)	—	—	—	—	
	65	816	13	135	—	—	1	—	3	18	—	—	

*) Dessutom för 2 kvarnar gemensam kraft med sågverk. — 1) Dessutom för 2 kvarnar gemensam ångkraft med såg, för 1 fabrik gemensam kraft med trådrullefabrik. — 2) Dessutom för 1 kvarn gemensam kraft med såg. — 3) Dessutom för 5 kvarnar gemensam kraft med andra verk. — 4) 148 vattenkvarnar. — 5) Styrkan uppgifven. Dessutom för 1 kvarn gemensam kraft med bränneri. — 6) Dessutom för 6 kvarnar gemensam ångkraft med såg. — 7) 249 vattenkvarnar förekomma, men kraften är uppgifven. Två väderkvarnar finnas. — 8) Dessutom för 20 kvarnar gemensam ångkraft med såg. — 9) 174 vattenkvarnar. — 10) Dessutom ännu för 7 kvarnar gemensam ångkraft med såg. — 11) 298 vattenkv. — 12) För en kvarn gemensam ångkraft med såg. — 13) Dessutom för 4 kvarnar gemensam ångkraft med såg. — 14) 204 vattenkvarnar, men drifkraftens storlek okänd. — 15) Dessutom för 6 kvarnar gemensam ångkraft med såg, för 1 kvarn gemensam elektrisk kraft med såg. — 16) 240 vattenkv. — 17) En vattenkvarn, men drifkraftens storlek uppgifven. Äfven en väderkvarn finnes. — 18) Dessutom för 23 kvarnar gemensam ångkraft med såg. — 19) 379 vattenkvarnar, men motorernas antal och drifkraftens storlek okänd. — 20) Dessutom för 1 kvarn gemensam ångkraft med färgeri. — 21) 70 vattenkvarnar, men motorernas antal och drifkraftens storlek okänd.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.
29	Sockerraffinierier.										
	Nylands läns städer	17	512	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	11	700	—	—	—	—	—	1	1)	
	Vasa » »	5	196	—	—	—	—	—	—	—	
		33	1,408	—	—	—	—	—	1	—	
»	Sirapsfabriker.										
	Tavastehus läns landsbygd . . .	1	25	—	—	—	—	—	—	—	
»	Makaronifabriker.										
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	2)	2)	
	Vasa läns landsbygd	—	—	—	—	—	1	6	—	—	
		—	—	—	—	—	1	6	—	—	
»	Cikoriefabriker.										
	Nylands läns städer	3)	3)	—	—	—	—	—	—	—	
	Tavastehus » »	1	10	—	—	—	—	—	—	—	
	Viborgs » landsbygd	1	4	—	—	—	—	—	—	—	
	Vasa » städer	1	16	—	—	—	—	—	—	—	
		3	30	—	—	—	—	—	—	—	
»	Kaffe- och frörensningfabriker.										
	Viborgs läns städer	—	—	—	—	—	—	—	3	55	
»	Kaffeångrostning.										
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	3	7	
»	Chokoladfabriker.										
	Nylands läns städer	1	6	—	—	—	—	—	—	—	
30	Ångbagerier.										
	Nylands läns städer	3	30	—	—	—	—	—	—	—	
»	Bagerier.										
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
»	Karamellfabriker.										
	Nylands läns städer	—	—	1)	2)	—	—	—	—	—	

1) Drifkraftens styrka ouppgifven. — 2) Gemensam kraft med chokoladfabrik. — 3) Gemensam ångkraft med sockerbruk. — 4) Dessutom för 2 fabriker gemensam kraft med chokoladfabrik.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.
30	Korffabriker.										
	Nylands läns städer	—	—	—	—	1	3	—	—	6	19.4
	Viborgs » »	—	—	—	—	1	3	—	—	4	4
	Kuopio » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2
	Uleåborgs » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2
		—	—	—	—	2	6	—	—	12	27.4
»	Korfmakerier.										
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2
»	Maltfabriker.										
	Uleåborgs läns städer	1)	1)	—	—	—	—	—	—	—	—
31	Ölbryggerier.										
	Nylands läns städer	7	165	1	60	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	3	39	1	7	—	—	—	—	—	—
	Åbo » städer	6	63	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	2	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » städer	6	96	—	—	—	—	—	—	2	9
	» » landsbygd	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » städer	6	51	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopio » städer	1	3	—	—	—	—	—	—	2	10
	Vasa » »	2	30	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	3	29	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » städer	2	15	—	—	—	—	—	—	4	5
		40	519	2	67	—	—	—	—	8	24
»	Bränvinsbrännerier.										
	Nylands läns städer	1	30	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	5	210	1	12	—	—	—	—	—	—
	Åbo » städer	7	123	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	1	4	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » städer	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	5	54	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » städer	1	18	—	—	—	—	—	—	—	—
	S:t Michels » »	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—
	» » landsbygd	1	30	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopio » städer	1	12	—	—	—	—	—	—	—	—

1) Ångkraft gemensamt med färgerifabrik.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet	
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.
31	Vasa läns städer	2	37	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » landsbygd	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—
	Sprittfabriker.	27	570	1	12	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns städer	6	46	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	1	10	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	1	3	—	—	—	—	—	—	—	—
	St. Michels » »	1	15	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopio » »	2	100	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » landsbygd	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Pressjästfabriker.	13	190	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns landsbygd	1 ¹⁾	1 ¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	2 ²⁾	2 ²⁾	—	—	—	—	—	—	—	—
	Punseh- och vinfabriker.	—	—	—	—	1	1	—	—	—	—
	Nylands läns städer	—	—	—	—	1	1	—	—	—	—
	Ättiksfabriker.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns landsbygd	3 ³⁾	3 ³⁾	—	—	—	—	—	—	—	—
	Läskdrycksfabriker.	—	—	1	6.5	—	—	—	—	—	—
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	—	—	—	—	1	2	—	—	—	—
	Tavastehus » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	2
	Viborgs » »	—	—	—	—	—	—	—	—	3	5.5
	Vasa » »	—	—	—	—	—	—	—	—	1	1
	Tobaksfabriker.	—	—	1	6.5	1	2	—	—	5	8.5
32	Nylands läns städer	2	65	1	5	—	—	—	—	—	—
	Åbo » »	4	145	1	21	1	4 ⁴⁾	—	—	—	—
	Tavastehus » »	1	8	1	3	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	2	16	—	—	—	—	—	—	7	24
	Vasa » »	2	30	—	—	—	—	—	—	39	4 ⁴⁾
		11	264	3	29	1	—	—	—	46	24

1) Ångkraft gemensamt med bränneri. — 2) Gemensam kraft med bränneri. — 3) Ångkraft gemensamt med bränneri. — 4) Kraftens storlek ouppgifven.

Industri- klass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkræft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal häst- krafter.	Antal motorer.	Antal häst- krafter.	Antal motorer.	Antal häst- krafter.	Antal motorer.	Antal häst- krafter.	Antal häst- krafter.	Antal häst- krafter.
	XII. Beklädnads- och rengöringsindustri.										
33	Skjortfabriker.										
	Åbo läns städer	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
»	Skofabriker.										
	Tavastehus läns landsbygd . .	—	—	—	—	—	—	—	—	1	25
	Uleåborgs läns städer	1 ¹⁾	1 ¹⁾	—	—	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—	—	—	1	25
»	Hattfabriker.										
	Nylands läns städer	3	75	—	—	—	—	—	—	1	2
	Åbo » »	1	50	—	—	—	—	—	—	—	—
		4	125	—	—	—	—	—	—	1	2
»	Paraplyfabriker.										
	Tavastehus läns städer	—	—	—	—	—	—	1	10	1	5
35	Badinrättningar.										
	Nylands läns städer	8	158	—	—	—	—	—	—	6	20
	Åbo » »	3	20	—	—	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	2	2 ²⁾ 25	—	—	—	—	—	—	—	—
	Viborgs » »	3	27	—	—	—	—	—	—	—	—
	St. Michels » »	1	5	—	—	—	—	—	—	—	—
	Kuopio » »	1	8	—	—	—	—	—	—	—	—
	Vasa » »	2	11	—	—	—	—	—	—	—	—
	Uleåborgs » »	1	25	—	—	—	—	—	—	—	—
		21	279	—	—	—	—	—	—	6	20
»	Tvättinrättningar.										
	Nylands läns städer	—	—	—	—	—	—	—	—	3	—
36	XIII. Grafisk industri.										
	Boktryckerier.										
	Nylands läns städer	8	174	—	—	5	30	—	—	36	637
	Åbo » »	—	—	5	19	3	11.5	—	—	2	3 ³⁾ 2
	Tavastehus » »	2	90	2	6.5	—	—	—	—	10	17
	Viborgs » »	—	—	4	8	—	—	—	—	16	26
	St. Michels » »	—	—	1	4 ⁴⁾	—	—	—	—	2	5 ⁵⁾ 4.5

1) Gemensam kraft med läderfabrik. — 2) För den ena motorn; för den andra är kraften uppgifven. — 3) För den ena motorn; för den andra är kraften uppgifven. — 4) Styrkan upp-
gifven. — 5) Kraftens styrka uppgifven blott för den ena motorn.

Industriklass.	Industrislag.	Motorer drifna med:									
		Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
		Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.
36	Kuopio läns städer	—	—	2	4	—	—	—	—	8	¹⁾ 6
	Vasa » »	1	2	2	6	—	—	—	—	6	9
	Uleåborgs » »	—	—	—	—	—	—	—	—	2	5.5
	Stentryckerier.	11	266	16	43.5	8	41.5	—	—	88	707
»	Nylands läns städer	1	25	—	—	2	4	—	—	—	—
	Åbo » »	1	12	1	2	—	—	—	—	—	—
	Tavastehus » »	—	—	1	3.5	—	—	—	—	—	—
		2	37	2	5.5	2	4	—	—	—	—

¹⁾ Kraftens styrka uppgifven blott för den ena motorn.

Vid industrin använda motorer år 1904, fördelade efter industrigrupper.

Industrigrupp.	Motorer drifna med:									
	Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
	Antal motorer.	Antal hstk-krafter.	Antal motorer.	Antal hstk-krafter.	Antal motorer.	Antal hstk-krafter.	Antal motorer.	Antal hstk-krafter.	Antal motorer.	Antal hstk-krafter.
IV. Stenindustri.										
I städerna	14	419	1	9.5	1	20	—	—	1	12
På landsbygden	67	1,783	5	52.5	—	—	1	10	1	12
	81	2,202	6	62	1	20	1	10	2	24
V. Kemisk och elektroteknisk industri.										
I städerna	54	3,321	2	12	2	14	5	425	1	1
På landsbygden	26	580	3	22.6	—	—	21	1,391	1	1
	80	3,851	5	34.6	2	14	26	1,816	2	2
VI. Läderindustri.										
I städerna	21	771	1	—	1	3	1	190	27	250
På landsbygden	8	120	—	—	—	—	1	100	1	25
	29	891	1	—	1	3	2	290	28	275
VII. Textilindustri.										
I städerna	43	10,067	1	9	—	—	20	2,895	2	7.2
På landsbygden	32	2,813	—	—	—	—	22	1,047	—	—
	75	12,880	1	9	—	—	42	3,942	2	7.2
VIII. Pappersindustri.										
I städerna	8	210	—	—	1	16	25	2,388	5	7.3
På landsbygden	57	3,774	—	—	—	—	278	34,840	22	—
	65	3,984	—	—	1	16	303	37,228	27	7.3
IX. Träbearbetningsindustri.										
I städerna	78	4,367	8	33	5	24.5	—	—	8	20
På landsbygden	353	12,303	2	14	—	—	150	3,409	2	12
	431	16,670	10	47	5	24.5	150	3,409	10	32
X. Byggnadsindustri.										
I städerna	1	6	1	—	—	—	—	—	4	10
XI. Närings- och njutningsmedelsindustri.										
I städerna	117	3,732	7	121.6	4	8	3	100	81	326
På landsbygden	94	1,392	14	140	—	—	¹⁾ 8	¹⁾ 925	2	45
	211	5,124	21	261.6	4	8	11	1,025	83	371

¹⁾ För tullmjölkvarnarna saknas dessa uppgifter.

Industrigrupp.	Motorer drifna med:									
	Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.
XII. Beklädnadsindustri.										
I städerna	26	412	—	—	—	—	1	10	11	27
På landsbygden	—	—	—	—	—	—	—	—	1	25
	26	412	—	—	—	—	1	10	12	52
XIII. Grafisk industri.										
I städerna	13	303	18	49	10	45.5	—	—	88	707
Summa motorer (utom för bergs- och metallindustrin):										
I städerna	375	23,608	39	234	24	131	55	6,008	228	1,367
På landsbygden	637	22,715	24	229	—	—	481	41,722	30	120
Summa summarum	1,012	46,323	63	463	24	131	536	47,730	258	1,487

Vid industrin använda motorer år 1904, fördelade länsvis. 1)

L ä n.	Motorer drifna med:									
	Ånga.		Petroleum.		Gas.		Vattenkraft.		Elektricitet.	
	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.	Antal motorer.	Antal hästkrafter.
Nylands län.										
I städerna	109	4,329	7	93	10	56	—	—	71	723
På landsbygden	80	2,364	15	139	—	—	34	2,576	1	12
	189	6,693	22	232	10	56	34	2,576	72	735
Åbo och Björneborgs län.										
I städerna	79	4,984	15	90.5	13	72	—	—	4	2.7
På landsbygden	105	2,168	1	10	—	—	37	2,504	—	—
	184	7,152	16	100.5	13	72	37	2,504	4	2.7
Tavastehus län.										
I städerna	55	6,389	7	30	—	—	47	5,393	19	67
På landsbygden	146	6,627	—	—	—	—	65	7,293	24	50
	201	13,016	7	30	—	—	112	12,686	43	117
Viborgs län.										
I städerna	33	1,247	5	10.5	1	3	1	—	35	120.5
På landsbygden	91	5,468	7	78	—	—	212	22,439	4	58
	125	6,715	12	88.5	1	3	213	22,439	39	178.5
S:t Michels län.										
I städerna	7	156	1	—	—	—	1	—	2	4.5
På landsbygden	21	534	—	—	—	—	8	291	—	—
	28	690	1	—	—	—	9	291	2	4.5
Kuopio län.										
I städerna	22	1,061	2	4	—	—	3	125	11	18
På landsbygden	42	1,057	1	2	—	—	9	460	1	—
	64	2,118	3	6	—	—	12	585	12	18
Vasa län.										
I städerna	42	3,951	2	6	—	—	—	—	47	171
På landsbygden	113	2,859	—	—	—	—	102	6,032	—	—
	155	6,810	2	6	—	—	102	6,032	47	171
Uleåborgs län.										
I städerna	28	1,491	—	—	—	—	3	490	39	260.5
På landsbygden	39	1,638	—	—	—	—	14	127	—	—
	66	3,129	—	—	—	—	17	617	39	260.5

1) Bergs- och metallindustrin ej medräknad.

VI. Förteckning öfver industriella verk, anlagda under år 1904, om hvilka anmälan inkommit till Industristyrelsen.

Län.	Stad, köping eller härad.	Socken, (kapell), och by eller annan ortsbemärkning.	Inrättningens art.	Egarens namn eller firma.
Nylands	Lojo h.	Esbo s., Kurtby	Tegelbruk	E. W. Hakala
	»	Sjundeå s. (Bollstad)	»	A. J. Malm
	»	—	Cementgjuteri	K. W. Itkonen
	»	—	Tillv. af sigillack och andra likartade ämnen.	Tekniska fabriken Standard, A. R. Edgren
	Helsinge h.	Mäntsälä s. Sääksjärvi	Tändsticksfabrik	J. W. Juhola & Co.
	»	Mäntsälä, Saaris	»	Saariständsticksfabrik, Saaren tulitikkutehdas. R. de la Chapelle.
	Lojo h.	Esbo s.	Garfveri	J. F. Olin
	Helsingfors	—	Rullgardinsfabrik	Rullgardinsfabriken Window, Forstén & Tilgmann
	Lojo h.	Esbo s.	Sågverk	U. Donner
	Raseborgs h.	Pojo s., Persböle	»	G. R. Wegelius.
	Lojo h.	Esbo s. (Haukilahdi)	»	N. Sainio
	Helsinge h.	Askola s. (Forsslätt)	»	K. Cederberg
	Helsingfors	—	Möbelsnickeri	Aktiebolaget Mobilia
	Borgå	—	Snickeri	Huonekalu- ja Ruumisarkkuliike A. R. Nieminen
	Helsinge h.	Helsinge s.	Snickeri	Dickursby ångsnickeri J. A. Blomqvist
	Helsingfors	—	Svagdricks- och läskdrycksfabrik	Gebauers svagdricks- och läskdrycksfabrik
Pernå h.	Elimä s., Korianiemi by	Läskdrycksfabrik	Mineralvattenfabriken Nordstjernen, Nyström	
Pernå h.	Orimattila s.	»	K. F. Saario	
Helsingfors	—	Tobaksfabrik	Tobaksfabriken Kiosk Tupakkatehdas, I. Jusslin	
»	—	Hatt- & mössmakeri	Moses Skurnik	
»	—	Accidenstryckeri	A. W. Wickberg	
»	—	Kemigrafisk anstalt	Karl Nordblads kemigrafiska anstalt	

Län.	Stad, köping eller härad.	Socken, (kapell) och by- eller annan orsbenämning.	Inrättningens art.	Egarens namn eller firma.
Åbo o. Björneborgs	Nystad	—	Stensliperi ¹⁾	Stenindustriaktiebolaget
	»	—	Kakelfabrik	K. Nummelin
	Halikko h.	Kimito s.	Tegelbruk	K. A. Karlsson
	Piikkis h.	Piikkis s., Runkankylä	»	K. Nordberg
	Björneborg	—	Asfaltfabrik	Porin asfalttitehdas, Bölja ja kumpp., Björneborgs Asfaltfabrik, Bölja & Co
	Åbo	—	»	V. Lindqvist
	»	—	Sadelmakeri & åk-donsfabrik	Alfred Cristiansen
	Wirmo h.	Willnäs kapell	Garfveri	A. Wahtero
	Ulfsby h.	Raumo landsf.	»	V. Fenni
	Loimijoki h.	Kumo s.	»	J. E. Juhola.
	Ikalis h.	Karvia s.	»	J. N. Järvinen
	Loimijoki h.	Hvittis s., Pehula	Dreffabrik	W. Soivio & Co
	Tyrvis h.	Suoniemi kapell	Träsliperi och såg-rörelse	Anton Elving
	Halikko h.	Bjerno s.	Sågverk	(Pojo gård)
	Masku h.	Yläne s. (Taivaraja)	»	E. Holm
	Masku h.	Nousis s., Kärmälä	»	J. Pläsi
	Wirmo h.	Nagu s.	»	M. A. Fagerlund & Österdahl
	»	Rimito s. (Pakinais)	»	—
	Loimijoki h.	Hvittis s. (Hannula)	»	—
	»	Punkalaitio (Kivisenoja)	»	—
»	Metsämaa kapell, Kalhionkylä	»	Juho Anttila	
»	Säkylä s. Jämsäkylä	»	E. Kleemola	
Tavastehus	Tammerfors	—	Stenhuggeri	S. A. Wirtanen
	Hollola h.	Hollola s., Herrala by	Tegelbruk	D. W. Palander
	Hauho h.	Lampis s., Mommila by	Torrdestillationsverk	A. Kordelin
	Tavastehus	—	Garfveri	H. Hento
	Hauho h.	Hausjärvi kyrkoby	»	Juho A. Saarman
	Hollola h.	Hollola s., Lahti by	»	G. Laine
	Jämsä h.	Eräjärvi s.	»	Edv. Kärki
	Ruovesi h.	Orivesi s., Haavisto by	»	Rosa M. Hieta
	Tammela h.	Toijala s., Ackas by	Tapetfabrik	Toijalan tapettitehdas yhtiö, Saarinen, Hallberg & Syrén.

¹⁾ I förening med förut befintligt stenhuggeri.

Län.	Stad, köping eller härad.	Socken, (kapell) och by- eller annan ortsbemärkning.	Inrättningens art.	Egarens namn eller firma.
Tavastehus	Tammerfors	—	Pås- & kuvertfabrik	Sulo Salmelin
	»	—	Pås- & kartongfabrik	Tilda Wikströmin pussitehdas.
	Tammela h.	Tammela s., Letka by	Sågverk	Henrik Koski, sahaus- ja jaubatusliike
	Hauho h.	Hausjärvi s.	»	H. G. Brander
	»	Hattula s.	»	W. Nurmi
	Ruovesi b.	Teisko s.	»	J. F. Tammelanders arvingar
	Hollola h.	Nastola s., Ahtiala by	Blockfabrik (Sesta)	Aktiebolaget Kaukas fabrik
	Tammerfors	—	Snickeri	Tampereen höyrypuuseppäosakeyhtiö
	»	—	»	Tampereen höyrypuuseppäyhtiö Salminen ja K:i
	»	—	»	Tampereen Pulpettehdas, Arvi Ahonen
	Birkkala h.	Birkkala s.	Gummifabrik ¹⁾	Finska gummifabriksaktiebolaget
	Tammerfors	—	Svagdricksbryggeri	J. W. Lillqvist
	Jämsä h.	Korpilaks s.	Paraplyfabrik	Keski Suomen Sateensuojatehdas
Viborgs	Viborg	—	Stenhuggeri	Osuuskanta »Kallio»
	Stranda h.	Viborgs s., Talikkala by	Stenhuggeri och byggnadsrörelse	K. F. Anderssonin rakennustyö.
	Jääskis h.	Ruokolaks s., Siitola by	Stenhuggeri och trävarurörelse	Imatran Granit, omistaa Adolf Kotilainen
	Kymmene h.	Sippola s.	Tegelbruk	Liikkalan Tiilitehdas, omistaja Johan Willehad Turunen
	Sordavala h.	Uguniemi s., Niukkala by	»	J. A. Mujunen & J. Hannonen
	Kymmene h.	Pyttis s., Heinlaks	Torrdestillationsverk	Aktiebolaget Destillator
	Viborg	—	Borst- & penselfabrik	P. Saxbeck
	Äyräpää h.	Valkjärvi s., Puustinlahti by	Garfveri	A. Välitto

¹⁾ Flyttad från Helsingfors.

Län.	Stad, köping eller härad.	Socken, (kapell) och by- eller annan ortsbemänning.	Inrättningens art.	Egarens namn eller firma.
Viborgs	Kexholms h.	Sakkola s., Petäjärvi by	Garfveri	Mikko Paakkari
	Sordavala by	Ruskeala s., Häyskinvaara by	»	A. Leinonen
	Salmis h.	Impilahti s., Pitkäranta by	»	Jegor Niikko
	Stranda h.	Viborgs s. (Kinteri)	Filt- & voilocks-fabrik	—
	»	Viborgs s.	Dreffabrik	E. Estlander
	Sordavala h.	Ruskeala s., Häyskinvaara by	Träsliperio.papp-fabrik (Häme-koski)	Häme-koski aktiebolag
	»	Sordavala s., Läskelä	Träsliperio.papp-fabrik	Wärtsilä aktiebolag
	Kymmene h.	Vekkelaks s., Metsäkylä	Sågverk	Mäkelä & Yrjönen
	»	Säkkijärvi s., Lahna-järvi by	Sågverk (Solkon-koski)	Fr. Gustafsson
	»	Valkeala s., Verla by	Sågverk (Vähä Selinpää)	A. Pukkila
	Äyräpää h.	Mohla s.	Sågverk (Savikko)	—
	Kronborgs h.	Jaakimvaara s., Savola by	Sågverk	Taskinen & Kiisainen
	Jääskis h	Kirvus s., Sairala by	Snickerifabrik	Sairalan puuseppätehdas Juho Karjalainen
	Viborg	—	Karamellfabrik	J. Kuschakoff
Stranda h.	Viborgs s., Ykspää by	Kvarn	H. Bauer ja K:o	
Kymmene h.	Sippola s., Liikkala by	Läskdrycksfabrik	Niklas Salonen	
»	Kymmene s., Karhula by	Mineralvattenfabrik	A. W. Salonius	
Sordavala h.	Sordavala s.	Läskdrycksfabrik	Sortavalan sahtiosuuskunta Haarikka r. l.	
Viborg	—	Boktryckeri	F. E. Miettinen	
S:t Michels	S:t Michels h.	Anttola s. & by	Garfveri	Otto Tarkiainen
	»	Kristina s., Heikkilä by	»	E. Mäkelä
	Jockas h.	Jorois s., Heimola by	Sågverk	K. E. Blomberg
Kuopio	Rantasalmi h.	Kerimäki s., Jouheniemi by	Garfveri	P. A. Kosonen
	Nyslott	—	Hattfabrik	M Soukkonen
	Kuopio h.	Kuopio s., Jänissalo	Tegelbruk	Savolaisen tiilitehdas
	Iломants h.	Tohmajärvi s., Kemie by	Garfveri	K. Hämläinen
Rautalampi h.	Suonenjoki s.	Sågverk	A. Vihavainen	

Län.	Stad, köping eller härad.	Socken, (kapell) och by- eller annan orsbenämning.	Inrättningens art.	Egarens namn eller firma.
Wasa	Ilmola h.	Närpes s., Näsby	Garfveri	M. V. Suominen
	»	Kurikka s., Luova	»	H. Laine
	Pedersöre	Gamlakarleby landsf., Nervilä	»	And. Hagström
	Ilmola h.	Lappfjärd s., Dagsmark by	Såg och kvarn (Storfors)	Storfors såg & kvarn, Karl Joh. Knuus
	»	Peräseinäjoki s., Luoma	Sågverk	J. Nevala
	Lappo h.	Nykarleby s., Kovjoki	»	Kovjoki sågbolag
	Korsholms h.	Lillkyrö, Kuuttila	Sågverk (Veden-oja)	J. Myntti
	»	Replot, Norra Vallgrund	Sågverk	A. Bengts m. fl.
	Pedersöre h.	Kannus s.	»	Aug. Eklöf
	Kuortane h.	Evijärvi s., Kivijärvi	»	Saunaaho & Mönki.
	»	Keuru s.	»	Emil Waissi
	Jyväskylä	—	Stämpelfabrik	Jyväskylä stämpelfabrik, Österlund
	»	—	Mineralvattenfabrik	E. Blom
	Kuortane h.	Lappajärvi s.	»	E. Rantanen
	Ilmola h.	Kurikka s., Koivisto	Mössfabrik	Iisakki Luhtalan tehdas
»	Kurikka s.	»	J. Lehtonen	
»	Kurikka s. och by	»	Juho Riskun lakkitehdas	
Uleåborgs	Kajana	—	Garfveri	J. Määttä
	»	Alavieska s.	»	A. Kiimamaa
	Kemi h.	Rovanniemi s.	»	P. E. Videll
	Salo h.	Pyhäjoki s., Pohja by	Träsliperi	A. Santaholma osakeyhtiö
	Kajana	—	Mineralvattenfabrik	O. Puranen
	Uleåborg	—	Boktryckeri (Kalevan uusi kirjapaino)	J. Tervo
	»	—	Accidenstryckeri	Alfred Snellman.

Industri hvori personerna ifråga varit sysselsatt.		Helsingfors.	Borgå.	Lovisa.	Ekenäs.	Hangö.	Åbo.	Björneborg.	Nystad.	Salo.	Tavastehus.	Tammerfors.
1	Tunnbinderifabriker	—	—	—	—	1	5	—	—	—	—	—
2	Korkfabriker	1	—	—	—	—	7	—	—	—	—	—
3	Hjulfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4	Målare och tapetserare	3	—	—	—	—	5	—	—	—	—	—
5	Murare och byggnadsentreprenörer	—	—	—	—	—	—	—	—	—	15	—
6	Gatläggare	83	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7	Handelsmjölkvarnar	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Sockerraffinerier	5	—	—	—	—	3	—	—	—	—	—
9	Cikoriefabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10	Cacao- och chokoladfabriker	85	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Ångbagerier	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12	Bagerier	3	—	3	—	—	1	—	—	—	—	1
13	Socketbagerier	21	—	—	—	—	6	—	—	—	—	1
14	Karamellfabriker	25	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
15	Slakterier	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—
16	Korffabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Korfmakerier	—	—	—	—	5	—	—	—	—	—	—
18	Konservfabrik	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—
19	Maltfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20	Ölbryggerier	4	2	1	—	—	1	—	1	—	—	1
21	Bränvinsbrännerier	—	1	—	—	—	1	—	—	—	—	—
22	Spritfabriker	—	1	1	—	—	5	—	—	—	—	—
23	Punsch- och vinfabriker	—	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—
24	Läskdrycksfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
25	Tobaksfabriker	7	—	—	—	—	2	—	—	—	1	—
26	Skrädderier	—	—	—	—	—	7	—	—	—	—	—
27	Damskrädderier	4	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—
28	Handskmakerier	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
29	Hattfabriker	9	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—
30	Hatt- och mössmakerier	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1
31	Fransning af sidendukar	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—
32	Bundtmakerier	4	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
33	Filtmakerier	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
34	Skofabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
35	Perukmakeri	8	—	—	—	—	8	—	—	—	—	1
36	Boktryckeri	26	2	—	—	—	3	—	—	—	—	—
37	Stentryckeri	7	—	—	—	—	3	—	—	—	—	—
38	Fotografi	9	—	—	—	1	1	2	—	—	1	1
Summa		340	7	5	4	19	109	31	1	—	20	28

IX. Tabell utvisande antalet yrkesidkare och arbetare af främmande

Industrin hvori personerna ifråga varit sysselsatta.	Raseborgs härad.	Lojo härad.	Helsinge härad.	Pernå härad.	Masku härad.	Pirkis härad.	Halikko härad.	Ulfaby härad.	Tyrvis härad.	Wirno härad.	Ålands härad.	Hanko härad.	Hollola härad.	Ruovesi härad.	Birkkala härad.
1 Kalkbrännerier	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—
2 Tegelbruk	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	—	—	—
3 Kakel-, fajans- o. porslinsfabrik	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4 Glasbruk	—	2	—	—	—	—	26	—	—	—	—	—	—	—	—
5 Kimröksfabriker	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—
6 Tvålfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7 Teknokemiska fabriker	—	—	3	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8 Torrdestillationsverk	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9 Träkolstillverkning	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10 Tändsticksfabriker	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11 Yllemanufakturverk	9	—	—	—	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12 Bomullsmanufakturverk	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13 Bandfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1
14 Träsliperier	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
15 Cellulosafabriker	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16 Pappersbruk	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3
17 Sägverk	3	—	—	3	—	4	1	—	1	2	2	2	—	—	—
18 Snickeri och lådfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19 Trådrullefabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20 Väfskedsfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21 Tunnbinderifabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—
22 Hjulfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—
23 Sockerraffinerier o. sirapsfabr.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
24 Maltfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
25 Ölbryggerier	—	—	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	2	—
26 Bränvinsbrännerier	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	—	—
27 Läskdrycksfabriker	—	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
28 Tobaksfabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
29 Filtmakerier	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
30 Skofabriker	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	—
Summa	12	3	4	4	7	4	29	—	1	4	2	8	2	9	4

